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A nagy készület.
5 Hogy a ház utolsó ülésszaka meg­

kezdődött, a mi politikai Faibjainknak van 
mit jósolniók. Jósolnak derüre-borura. Olyik 
egyebet sem lát már elkövetkezni, mint 
kritikus napok folytonos sorozatát, hisz 
parlamenti planétánk a választások félel­
metes jegyébe lépett. A politikai meteoro­
lógia egyáltalán nagyon föllendült a Széli- 
uralom alatt; sok embernek egyetlen tanul­
mányává vált az, hogy a közelebbi időre 
fagyos északi szélhez vagy langyos déli 
szellőhöz kell e politikai toalettjükben al- 
kalmazkodniok. Bizonyosan ezzel a jelen­
séggel függ össze az is, hogy azok a hír­
lapok, melyek mindenkor a kalendárium-és 
hangulatcsinálás mesterségét kultiválják, 
mostanában hétröl-hétre ..Politikai hullá­
mok", .Politikai hírek“ és egyéb efféle 
czimü rovatokat szerkesztenek. De hát 
ezek is, a mennyiben nem hamis borderó- 
kat gyártanak (a mit a függetlenségi párt­
tal szemben előszeretettel cselekesznek), nem 
árulhatnak el egyebet, mint épen azt, hogy 
az uralkodó szelek járását kiismerni nem 
tudják, és azért nevetséges módon kell 
folyton köpönyegüket forgatniok. A megjó­
solt kritikus napokról legalább erre a 
szezonra nem tartunk semmit. Már mi is 
voina kritikus fordulat az olyanokra nézve, 
kik el vannak határozva, hogy minden kö­
rülmény között — a széllel fognak evezni ?

Egy bizonyos: törvényhozási szempont­
ból cZ a most következő ülésszak egyálta- 
láz; nem jön számba. Nemcsak hogy a 
nemzeti élet szükségeihez inért alkotás nem 
telhetik tőle, de nem várhatjuk már a ké­
tes politikai helyzetnek valaminő tisztázását 
és azt az általános irányjelzést sem, mely 
a bekövetkező nemzeti ítéletnek biztos ala­
pul szolgálhasson.

Apponyi gróf mondotta, hogy az uj 
többség megfúrhat minden vihart, csak az 
eredménytelenséget nem bírhatja meg. Szé­
fen csillog a kő, de hamis. Az a fúziós több­
ség, melynek Apponyi gróf meghozta .elő­
szeretete áldozatát“, ez maga a garantált 
és befejezett eredménytelenség; ennek tör­
vénye, végzete, valóságos létfeltétele az 
eredménytelenség. Ennek a többségnek köz­
vetlen veszedelme nem az, hogy nagy 
törvényhozói feladatokra nem tud emelkedni, 
hanem, hogy agyonnyomhatja a kicsinyes

érdekeknek túlságosan megszaporitott terhe. 
Óriási kérdések borongnak most a nem­
zet felett; közjogi fejlődésünknek, sőt egész 
állami létünknek történelmi fordulójához 
jutottunk. Ugyan ki gyújt itt vezető fényt, 
ki ad csak érlhvtö választ is azok közül, 
kik az óriás többség élén haladnak? Mikor 
törvényhozásunk a legnagyobb feladatokkal 
került szembe: ép akkor szinte tökéletes 
technikával teremtették meg a parlamenti 
tehetetlenséget. Mikor Bécscsel szemben 
épen az „erőfokozás“ ama szempontja, 
melyet Apponyi hangoztatott, inkább mint 
valaha szükségessé tette az ellenzéki dina­
mikának teljes kifejlesztését: akkor az 
előbb ellentétes pártok egyéni érdekeit kö­
zös csordába terelték a mamelukság lege­
lőjén. Mikor eljött a kinyilatkoztatás napja 
tüzfény és menydörgés között: akkor gon­
doskodtak róla, hogy a szemek ne lássa­
nak, a fülek ne halljanak és a viaskodó 
táborok egyértelemmei boruljanak le a ha­
mis bálványok előtt.

Utolsó szesszióban és a választások ré­
mével a kapu előtt ugyan mire készüljön 
a szél-ütött óriási többség ? Tessék toló­
kocsiba ültetni ezt a rengeteg zsirtetemet, 
és ott künn a nyílt piaczon megmutatni, 
hogy bénult minden tagja, hogy kongesz- 
cziókban, görcsökben és a vérkeringés 
egyéb zavaraiban szenved, — de enni 
azért nagyon tud, sőt sz rvezetének a 
gyomorba összpontosított ereje valósággal 
lázasan működik. Mi látjuk már ezt az ál­
lapotot egész jellemzetes voltában. Apponyi 
odakiáltotta jászberényi beszédében Széli 
Kálmánnak: Tégy! És Szeli Kannán az 
utolsó szesszió bevezetéséül csakugyan 
megcselekedett néhány kinevezést, melyek­
kel a különböző csoportok versenyző ara- 
bicziúinak arányosan igyekezett eleget tenni. 
Az összes officziózusok diadalénekkel hir­
dették, hogy íme előlépett a nagy tettek 
féríia, az alkotás szellemétől sugallt nagy 
kormányzó!

Valóban a mi nagy fériiaink szerényte­
lensége teljesen arányban van a magyar 
nemzet szerénységével. Elhisszük, hogy 
Szél1 Kálmán a cselekvő erő hasonló nyil- 
vánulásaival még néhányszor fog szenzá- 
cziós meglepetést szerezni a nemzetnek! 
Elvégre is cl kell ismerni róla, hogy párt- 
vezéri feladatat, mely olyan rendkívül bo­
nyolult, ő a varázslók csodálatos tehetsé­
gével tudja megoldani. Mikor Tisza Kál­
mán saját nagy marneluk-tűbbségét meg­
szervezte, nyomban kijelentette, hogy a 
kormányelnök és a pártvezér tekintélyének 
teljesen egy személyben kell egyesülnie; ő 
szerinte a Deák-párt bomlását fökép az a 
körülmény okozta, hogy a miniszterelnöki 
tekintélylyel szemben Deák külön pártve­
zér! tekintélye állott, ügy látszhatik, ez a 
tétel a normális helyzetek föltevése. De 
lám, a nagyváradi és jászberényi beszédek 
bebizonyították, hogy a „ szabadéivüségü 
mai megnövekedett táborában két Deák

Ferencz is létezhetik vezéri tekintélylyel, a 
kik jobb- és balfelöl, egyszerre látják el a 
miniszterelnököt nyilvános tanácsaikkal. És 
Széli Kálmán pompásan boldogul két Deák 
Ft-renczc7.pl is, eljárva tojástánczát — a 
maga módján. A tojások eltörhetnek, de 
akkor jut a rántottábói mindegyik félnek. 
Ez a Deák-tanitvány a maga varázsló ké­
pesség'vei megfordítva tudja bemutatni 
Götlie „Zaubcrlehrling“-jét. Ő a kettéhasi- 
tott seprővel is úgy és addig hordatja a 
vizet, a hogy és a meddig akarja. Ha pe­
dig megelégli a vizet, a két seprorészlet 
egygyéváltan kerül a sarokba.

Ilyen készülettel megy az óriási „szabvd- 
elvü“ többség bízvást az utolsó szessziú- 
nak is, a választásoknak is. Igen, a vá­
lasztásoknak is! Ki beszél arról, hogy 
a mai többség a választások előtt meg- 
bomolhatna ? Hogy a párduez és az ökör, 
a farkas és a bárány mindörökre békén 
tanyázzanak egymás mellett a közös lege­
lőn, ezt csak a bibliai paradicsom képzel­
géseiből vett mesének tartja a világ. De 
az már a természettudomány tapasztalati 
igazsága, hogy nagy prairie-égés közepette 
párduez, farkas, ökör, bárány egymás mel­
lett és egymást nem bántva rohannak ki­
felé a meggyűlt erdő kerületéből. Ha gya­
nakvón is, fia riadtan is — régi és uj 
szabadelvűek, veterán es ujoncz mamelukok 
mind összetalálkoznak a nagy országúton. 
Mi csak azt reméljük, hogy lesz olyan szél 
is, mely az erdő tüzét óriási lángokban 
felgyújtja, és rohamos sebességgel minden 
irányba tovaterjeszti. Akkor benn is éghet­
nek sokan a hatalmi érdek menazseriájá- 
hól. Erős szél lehet ez, a nemzeti akarat 
szele!

Budapest, október 8.
Az urszáytjyülési fi'if/t/etleuséyi én 48-as 

párt kedd este ti órakor. Kossuth Ferencz elnök­
lete alatt értekezletet tart. Tárgy: A birtokos és 
a gazdatiszt köz.ii jogviszonyról szóló törvény- 
javaslat és az 1884: XVII. t.-cz. 50-ik paragrafu­
sának módosításáról szóló javaslat.

A képviselőkétx legközelebbi ülése e hő 
10-én délelőtt 10 órakor i-*sz. Napirendre a gazda­
tisztekről szóló törvényjavaslat van kitűzve. Ugyan­
akkor terjeszti Lukács László pénzügyminiszter a 
ház elé az 1901. évi állami költségvetést. A ház 
ezt nyomban kiadja a pénzügyi bizottságnak, mely 
haladéktalanul megkezdi a budget-javaslat tárgya­
lását. Mig a pénzügyi bizottság elkészül munkájá­
val, addig a ház, a miniszterelnök mai javaslata 
értelmében, elintézi a már előbb beterjesztett gaz 
dasagi és szocziális javaslatokat.

A folyosóról.
Igaz ugyan, hogy az orfeumban is nagyon jó a 

levegő, de ugy látszik, hogy a vidéken még jobb. 
Mert hát ime azok a honatyák, a kik négy hó­
nappal ezelőtt megnyúlt, sápadt arczal mentek 
haza, elhitetvén otthon az asszonynyal, hogy a nagy 
országos gondoktól lettek olyan pápistaszinüekké,

ugy tértek vissza mind, hogy szépen kigömbölyö- 
dőtt arezukon majd kicsattan a vér.

Meglátszik rajtuk, hogy sokat voltak a levegőn. 
Persze, persze . . . Ezt a hosszt: vakacziót fel 
kellett használni arra, hogy végigjárják a kerüle­
tet és tekintettel arra, hogy nagy sietve közeleg 
az uj választások ideje, sorra kellett látogatni 
Szürszabó Fehér András uramat, meg Alsó Bállá 
Péter uramat, meg Szántó Fekete Mihály uramat, 
meg mindazokat a tisztelt polgártársakat, a kik­
nek „szavuk van“ a választás idején és a kiket 
tehát ilyenkor megint nagyon meg kell becsülni, 
mindaddig, a mig a mandátum sorsa megint el 
nem dőlt.

Hát igen, a képviselő urak, hála az egek urá­
nak, egészséges, pirospozsgás színnel tértek vissza 
a fővárosba és a hogy ma, az első ülés alkalmá­
ból viszont látták egymást, olyan gyöngéden ölel­
keztek, olyan szives módon szorítottak kezet, 
mintha isten tudja, milyen neiiezen nélkülözték 
volna egymást a négy hosszú hónapig tar;ott 
szünet alatt.

És nem azt kérdezték ám egymástól, iiogy :
— No hát hegy vagy ? Egészséges vagy-e ? A

famíliád jól van-e ?

Hanem azt, hogy:
— No bejártad-e a kerületedet te is ? Rend­

ben van-e a szénád? Ki lesz az ellenjelölted? 
Milyenek a kilátásaid ?

És c-odák csodája, szinte stereotip volt a 
válasz :

— Oh, teljesen rendben vagyok, bátran megyek 
neki a választásnak, akar holnap is !

És ezt mind ugy mondta el, mintha komolyan 
hinné is. Pedig bizonyosnál bizonyosabb, hogy a 
képviselők legnagyobb része nagyon nem bánná, 
ha még vagy őtödfél esztendő volna halra ebből 
a czikiusbol, tia másért nem. hát azért, mert a 
jövő választásra ugyancsak meg kell majd nyitni I 
a bugyellárist. őszintén be is vallják egymásnak :

— Annyi szent, hogy ezentúl drága portéka 
1 esz a mandátum ! Drágább, mint eddig ! Mert az 
a fuvardíj — hogy az ördög vinné el ! — szép 
egy csomó bankóba kerül majd !

Tii órakor már nyüzsgött-mozgolt a folyosókon 
a képvi-eiok sokadalma. Olyik be is kukkantott a 
terembe, hogy megnézze, nem esett-e benne vál­
tozás ? Igenis, hogy esett. Az elnöki trónustól 
jobbra is, balra is üvegfalakat csiualtak, az üveg­
falakat meg azonkívül is befödték kivül-belül vas­
tag kárpitokkal, ugy, hogy a Perczel Dezső kü­
lönben se valami erős hangját ezentúl ugyan nem 
hallja meg más, mint a ki szemben van vele. 
Jobbról, balról az elnöki emelvénytől — az bebi­
zonyosodott mindjárt ma — egy kukkot se khet 
megérteni abból, a mit Perczel Dezső beszél.

— Ugy látszik — mondják — az elnök azt 
akarja, hogy az újságírók ne lássák !

A mire mindjárt meg is jegyzi egy mindig rua- 
licziózus zsurnaliszta :

— Hát hiszen az. még nem volna valami nagy 
baj, hogy nem lógjuk látni, hanem az már kelle­
metlen, hogy hallani se fogjuk. De hat majd meg­
bosszuljuk magunkat! A tudósításainkban olyan 
dolgokat adunk Perczel Dezső szájúba, hogy 
nyolez nap múlva leszedeti a khinai üveglalat!

Rajta is maradt a név az uj alkotáson, hog- 
khinai üvegfal. Maga Perczel Dezső magyarázza 
meg, hogy miért csináltatta:

— Tönkremenne a két lábam ezen a télen, ha 
ezek az üvegfalak nem volnának, mert valahány­
szor kinyitják, az ajtókat megcsap a szél. És ha 
az újságírók haragszanak érte, hát isten neki, 
inkább ők haragudjanak, minthogy én kapjak 
köszvényt!

A miben, — legyünk őszinték, — Perczel 
Dezsőnek tökéletes igaza van.

Lassan-lassan heszállingóztak a miniszterek is. 
Wlassics, a ki mindig mosolyog, Fejérváry, a ki 
folyton ugy mozgatja a karját, mintha a huszáros 
hatvágást akarná megcsinálni, aztán Hegedűs, a 
ki mindig siet, meg Lukács László, a ki sohase 
siet. Végül az egyik szolga valami hatalmas tár- 
cz it hoz, a mely mögött Uazay, a miniszterelnök 
titkára lépked. A mamelukok seregében mozgás, 
fészkelődéi támad.

— Jön ! Ő jön!

Csakugyan Ő jölt. A legnagyobb fokú önérzet 
sugárzott arczárói, a hogy végig haladt alázatosan 
hajlongó híveinek sorai közt és az egész maga- 
tartusa, mintha csak azt akarta volna kifejezni:

— Csak hódolat illet meg, nem bírálat!
És sietve, mint a ki egy pillanatnyi időt sem 

akar elpocsékolni, mert hiszen a hazának minden 
pillanatnyi idejére szüksége van, bement a mi­
niszterek szobájába, jól ügyelvén, hogy egy kép­
viselőt se üdvözöljön nyájasabban, mint a maci­
kat, mert azok a fránya újságírók mindjárt a leg­
nevezetesebb politikai konzekveneziákat vonnák le 
egy különösebb mosolygásából.

Épen fél tizenegy lett, mire a miniszterelnök 
megérkezett és az ülés mégse kezdődött. Pedig 
hát tiz órára volt hirdetve a kezdete. És igaz 
ugyan, iiogy fél tizenegynél hamarabb máskor se 
kezdődik meg az ülés, de ma a hon atyja: szo- 
kaílenul türelmetlenek voltak.

HentaVer Lajos, a ki mindig olyan hangon 
beszél, mintha valakit meg akarna enni, ámbátor 
a beavatottak szerint komolyan nem is tud ha­
ragos lenni, boszankodott:

— Hát négy hónap nem volt elég, hogy elő­
készüljenek a mai ülésre?

— Hjah, nem lehet ám még megkezdeni?
— Ugyan mért nem ?
— Mert idejön a perzsa sah!
Akadlak, a kik komolyan vették a tréfát. Mért 

is ne? Muzaffer-ed-Din ő felségétől kitelik, hogy 
eljöj/m a magyar képviselőházba, nyugati kultú­
rát megtapasztalni.

Végre ugy háromnegyed tizenegy táján kilépett 
az elnöki szobából két szolga, egy akkora halon. 
Írással, hogy csak ugy nyögtek a súlya alatt.

— Jézus Mária, hát ez a sok Írás micsoda ?
A szünidő alatt beérkezett ügyiratok voltak 

köztük nem kevesebb, mint kétszázötven darui 
kérvény. És ezt az elnök ma mind be fogja je 
lenteni.

— Nem lesz valami mulatságos ülés! — mou- 
dolták a képviselők.

És rr.zignáltan haladtak Perczel Dezső után 
a terembe . . .

Nemzetes Böthök uram
szerencséje.

Irta: Eítvís rKTAxoly.

1.
A Bakonyban vagyunk, a szentgáli királyi va­

dászok határában, a Gornbási-csárda környékén. 
Ott történt meg az. eset, melyet elmesélünk, ez 

előtt egy emberöltővel.
Tél van, hó esik, förgeteg süvölt. Didereg, a ki 

kint szorult. Kemény idő; a kutyát se szokás 

ilyenkor kiverni.
Szegény asszony lép ki a csárda kapuján s 

megindul Herend felé. Fején vékony föstött kendő, 
nyakán vastag hara-kendő, kabátja kopott is, fes­
tett is; szoknyája se sok, se meleg, nincs a tél­

hez szánva; lábán meleg tutyi.
Az asszony sirdogal. Vagy hidegtől, vagy bá­

nattól folyik a könnye. Talán fel is öntött a ga­
ratra ; néha ugy lép, mintha tántorogna. Megle­
het, a széltől van tántorgása. Oly erős a förgeteg, 
hogy erős férfit is meg tud lódítani.

Hara-kendójébe valami be van takarva. Az a 
valami nem más, mint kis gyerek. Ugy látszik, 
még csak ölbeli. Két iczi-piczi lába fejecskéje ki-ki 
látszik, a mint a szél a hara-kendőt lobogtatja. 
Bizonyosan fázik az a két kis lábfejecske ilyenkor. De 
azért nem rugdalódzik, nem sir, nem nyöszörög. 
Ugy látszik: elaludt. Az asszony oda szorítja 
melléhez a kis gyerekkel töltőit hara-kendőt. 
Mintha féltené, mintha szeretné, mintha me­
lengetné.

Az asszony anyja a kis gyereknek. Nem is asz- 
szony még, hanem csak leány. Az a kis gyerek 
fattyugyerek. Anyja cseléd. Csak most hagyta el 
szolgálatát s ugy látszik, Veszprémbe indult uj 
szolgálatot keresni. Nagyon elmerült gondolataiba. 
»Julié kőnyét se jut eszébe letörölni. Pedig az a 
Xőny lassanként arczára fagy. Kőnyedén le se tö­
rölhetné könnyeit. Bal kezével a kis gyereket tartja 
a mellén, jobb kezében batyuja lóg. Kicsiny 
batyu, rongygyal tele s az a rongy is a kis g>e* 
reké. Ugy látszik, az asszonynak nincs is egyebe,

csak a rajtavalója. Eladta vagy zálogba adta 
mindenét.

Nem is csodálhatni. Olyan leány, a kinek ki­
csinye van, nehezen kap szolgalatot. Ju helyet 
pedig sehogy se kap. Gondos úrnőnek magával a 
cselédlánynyal is elég a vesződsége, nem tetézheti 
azzal, hogy még a kicsinyt is házához vegye. És 

aztán, hátha rossz az a cselédlány ? Könnyelmű­
nek mindenesetre könnyelmű. Oktalan volt, nem 
vigyázott magára sem, hogy vigyázna tehát úrnő­
jére vagy annak kicsinyeire? Kezes is lehet, 
nagy evő is, esze mindig ott van piezinyjén vagy 
kedvesén; tőr, zúz, ruhátlan, szomorú s ha pi- 
czinyje beteg: mindig sir. Kinek kellene az ilyen 
cselédlány ?

De az ilyen cselédlány mégis anya s gyermekét 
mégis táplálnia s ruháznia kell. S a mi ehhez 
szükséges, azt mégis szolgálattal kell megkeresnie. 
Kivált ha árva vagy ha apja-anyja elkergeti s szere­
tője cserben hagyja, Vagy ha falujába vissza se 
mer menni.

Ilyen eset is elég van.
Sirdogál a szegény nő, de hangja nem hallat­

szik. Ballag Herend felé.
Eléri az ó-léglavetőt.
Ez a téglavető nem messze van a Gombási 

csárdától alig ezer lépésnyire. Kemenczéinek már 
nincs teteje, falai összeomlottak, ember többé 
nem jár ide. De a gödrök, a honnan a tégla 
földjét egykor kiásták, olt meredeznek a kemencze 
körül. A fergeteg szitálja fölöttük a havat. Egyik­
másik gödör tele van nőve sással, kákával, buzo- 
gányos gyékénynyel. Ezt se kaszálja senki, száraz 
avar valamennyi, a buzogány is elrepült már, 
szanaszét hordta már az őszi szél. A lőrgeteg 
csak zörgetni tudja az avart, ártani nem tud neki.

A szélső gödör észak-kelet felől egészen szá­
raz, pedig magas a partja. Tele van bolygó ha- 
raszttal, hulló falevéllel. Őszi hervadáskor, falevél­
hulláskor a mérges szél még a Halyag oldalától 
is, még a Hárságy tetejéről is elkergeti idáig a 
száraz lombot s betölti vele az ó-téglavető göd­
reit. S készít belőle puha ágyat, meleg nyugvó

helyet üldözött legénynek, menekülő vadnak, haj­
léktalan csavargónak, bujdosó embernek.

Készített a szegény asszonynak is.
A mint oda ért: észrevette fáradtságát. De 

észre is vehette. Hiszen tegnap óta alig evett va­
lamit. Volt még ma néhány fillérje, de annak árán 
a kicsinvjét tartotta jól a csárdában. Ő maga egy 
szelet száraz kenyérrel elégedett meg. Többre nem 
telt. De mi az télben, fagyban, csikorgóban ? Nem 
ád az még jártányi erőt se. Attól megveheti az 
isten hidegje is.

Faradt volt, erőtlen volt.
A mint a téglavetőhöz ért: szeme megakadt a 

szélső gödrön. A hófuvat már nőtt a part olda­
lán, de a gödör lenekén a talcvél meg se moz­
dult. Ott hát menedék van, oda nem fér a förge­
teg. Ott kipihenheti magat.

De még másért is oda kell mennie.
Nyaka, feje s a hara-kendő tele van már hó­

val. Piczinyjének harmattestét is érheti már a hó. 
Ki kell rázni ruhájából minden havat s a part és 
fuvatag védelme alatt lehet azt csak megcsele­
kedni.

Oda ment a gödör fenekére s leült az avarra. 
Puha volt az, majdnem nyakig süppedt bele. A 
luvatag félkört, bollozatot alkotott feje fölött. Haj­
fürtéi kuszában kandikáltak ki fejre való kendője 
alól, de ott abban a hóbarlangban egyetlen haj­
szála se mozdult. Oly csöndes és enyhe volt ott 
a lég. Nem érezte a hideget. Az országúton ga­
rázdálkodott a havas förgeteg: zúgott, morgott, 
pattogott a leje fűlött is; ahhoz képest mintha 
fűtött szoba, puha nyoszolya lett volna menedék­
helye s a süppedő haraszt.

Nyakáról levette a hara-kendőt. Levette a kis 
gyerekről is s kirázta belőle a havat. A kis gye­
rek nem ébredt föl, tovább aludt. Gyönge arcza 
piros volt az édes álomtól. Két piczi lába-fejecs- 
kéje piros volt a dermesztő hidegtől. Az 
asszony megcsókolgatta a gyönge arezot s azután 
a két kis lábfejecskéf. Azután pedig a kis alvót 
mélyen beásta és eltemette a harasztba, csak or­
rát és szemeit hagyta szabadon. A hara-kendőt

pedig újra föltette saját nyakára s mellén szépen 
összekötötte.

Azután bámult kifelé a hózivatarba. Két lépés­
nyire tombolt előtte a zivatar.

Mi fölött gondolkodhatott ?
Egyszerre lehajolt térdeihez s urczát ellemelíe 

két térde közé. Zokogásra fakadt s ugy sirt, ugy 
sirt, szive majd megszakadt.

Irtóztató bűn fogamzott meg zokogó lelkében.

Hátha ott hagyná kis gyermekét ? Hiszen alszik 
a piczinv, nem is veszi észre, ha anyja eltávozik. 
Nem veszi észre se a piczinv, se más, se u világ, 
se a törvény.

Kap legalább szolgálatot. Megél munkája után. 
Elmegy, a hol senkit se ismer, a ho! senki se 
ismeri. Nem látják szégyenét, nem hányjak sze­
mére győngeségét.

De mi lesz a piczinynyel ? Ha íölébred, ha éhe­
zik, ha két kis gyönge karját kitárja anyja után? 
Mi lesz vele?

A gyerek aludt édesen, az asszony zokogott 
keservesen.

Nem nézett a gyerekre. A bűn meg kezdett 
gyökerezni lelkében. Könnyei nem tudják elkergetni 
léikéből a szörnyű gondolatot.

De mi lesz a piczinynyel, ha este lesz, ha sö­
tét lesz, ha ráborul az éjszaka, ha csikorgó hi­
deg, dermesztő fagy, bömbölő zivatar ott lepi?

Hátha a sötét zugó erdőből, a fekete Bakony- 
ból kijönnek az éhes fenevadak, a rókák és far­
kasok s megtaláljak a piczinyt ott az ó-téglavető 
gödörben, a haraszt alatt ? Meghallják sírását, 
meglátják mozgását: mi lesz akkor ?

A nő kivette fejét térdei közül. Ajkait felhúzta 
fogairól s fogai vicsorogtak, mint a vadállaté. 
Csúnya volt a fiatal nő arcza. Irtózást gerjesztett 
a fiatal anya arcza. Pedig szép leány volt.

Most se nézett a gyerekre. A gyerek azért 
aludt tovább édesen. Nem látta anyjának vicsorgó 
fogait.

De mi lesz a gyerekből, ha ilt nem hagyja, ha 
magával viszi, ha tovább is nyomorog vele?

Koldus, bitang, nyomorék, hányt-vetett csavargó, 
anyjának gyalázata, önmagának átka, ha felnő. Lz 
lesz belőle.

De hiszen lel se nőhet. Ma még tudott neki 
anyja enni adni, de maga éhen maradt. Holnap 
már éhezik az anya is, piczinvje is. Éhség, be­
tegség ugv is elpusztítja a gyönge gyermeket. De 
hát anyja karján, anyja ölében, anyja csókjai 
közt étien haljon meg az az édes szép kis aranyos 
gyerek ? Jobb, ha mindennek vége lesz egy­
szerre.

Az asszony egyszerre felugrott ültéből, mint fa 
őrjöngő lett volna. S felsikoltott:

— Teremtő istenem!
Leiéple fejéről a kendőt s két kezével szaggat . 

kóczos haját.
Kifutott a gödörből, föl az országos útra s He- 

rend felé fordult. A hózivatar oldalt vágta és 
szemközt vágta, de ő azért neki ment a ziva­
tarnak. Egy pillanatra megálit. A Bakony ren­
getegeiből zúgott ki a vihar s ugy hallotta, 
mintha gyermeksirást hozott volna magával. De 
csak egy pillanatra állt meg s akkor se nézett 
vissza.

Hanem el kezdett futni, mint az eszeveszett. 
Futott-futott, mig csak a förgeteg el nem bo­
ntotta. Nem látta senki, nem vette észre senk: 
csak egy pár csavargó eb ugatta meg az árok 
partról, az országos ut széléről.

Fuss te rossz nő, fuss te szörnyeteg anya, ugy 
se érdemelsz mást, mint hogy léged most már a 
kutyák is megugassanak. Hiszen az állat el nem 
hagyja külykét, hanem ápolja, megvédi, fölneveli 
vagy vele hal.

Azok a kutyák pedig a Gombási csárda kutyái 
voltak. Lompos szórü, mogorva természetű kuvas: 
ebek; a jó ismerőst ugyan megbecsülték, de a; 
ismeretlenre mindig fenekedtek, mindig haragúd - 
lak. A kit bor, pálinka, kórság vagy fáradtság el 
nyomott a csárda környékén vagy a ki hóban 
fagyban, zivatarban elgémberedett, azt ugyan nem 
bántották, sőt róla a csárdásnak mindenkor iiiri 
is adtak, de egyébként bizony csak közönsége 
neveletlen paraszt kutyák voltak.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöhaz illése okt. 8-án,

I.
A hosszú pihenés után ma újra összegyűltek a 

ház tagjai, hogy munkához lássanak. Már jóval 
tiz óra előtt tekintélyes számban lepték el a 
folyosókat, barátságosan köszöntvén és üdvözöl­
vén egymást, a viszontlátás alkalmából. De a 
barátságos mosolyt csakhamar elűzte az arczokról 
az a keserű aggodalom : meddig tart még a man­
dátum és mikor lesznek az uj választások ? És 
valóban, a mint csoportokba verődtek, a válasz­
tások voltak az egyetlen tárgy, a miről beszéltek, 
a mi bizonyára veszedelmes előfutárjának ígérke­
zik a mandátumok lejárásakor rendesen bekövet­
kező jótékony hazabeszéiésnek. Ilyenkor még a 
legnémább mameluknak is megnyílik a torka, 
hogy ha egyebet nem, legalább a miniszternek 
egy kis hidacskára vagy valami kis patakszabá­
lyozásra vonatkozó ígéretét vigye haza ajándékul 
választóinak, mert különben oda a bizodalom és 

a mi a fő : a mandátum.
Tizenegyedfél is elmúlt már, a mikor a társal­

gásba belemerült csoportokat szétrebbentotte az 
elnöki csengetyü hangja, jelezvén az ülés meg­
kezdését. A padok csakhamar megteltek s a nap- 
barnitotta honatyák nagy gyönyörűséggel szemlél­
ték a sűrűn benépesedett karzatokon helyet íog- 
laló csinos hölgyeket. Az elnök közben egy sereg 
bejelentést zúdított a zsongó báz nyakába, melye­
ket azonban mélyebb csendben sem lehetett volna 
hallani a jobb- és baloldalokon, mert az elnök­
ség, állítólag egészségi szempontból, úgy elzárta 
magát üvegfallal és nehéz vörös függönyökkel 
hogy egyetlen szavát sem lehetett megérteni. Ez 
a khinai bölcseség, illetőleg elzárkozottság volt 
azután az oka annak, hogy a ház jelentékeny 
része csak akkor tudta meg, hogy a jelentések 
közt szerepelt a miniszterelnöknek átirata is a 
királyi kvótadöntésről, mikor Kossuth I erepcz an­
nak napirendre tüzesét keríe, a mit a líáz el is 

határozott.
A bejelentések végeztével Széli miniszt/relnük 

tette meg javaslatát a jövő munkarendről. Ezzé, 
az ülés véget is ért volna, de (elpattant helyéről 
Rakovszky István, hogy megkérdezze a miniszter- 
elnöktől, vajon az összeférhetetlenségi javaslatot 
mikor szándékozik beterjeszteni. Széli miniszter- 
elnök, miután előbb meglehetős csípősen kioktatta 
a néppárt hirtelen vérü lovagját, hogy azt nem a 
kormány terjeszti be, mert nem annak hatáskörébe 
tartozik, kijelentette, hogy ígéretéhez híven rajta 
lesz, hogy még ez országgyüléé tartama alatt az 
összeférhetetlenségi törvény megvalósuljon. De tett 
a miniszterelnök még egy másik kijelentést is, 
mely édes megnyugvást kellett a íorrongó ma- 
meluk-szivekben, hogy t. i. mostanában nem 
szándékozik feloszlatni a házat. Meg is éljenezlek 

érette.
A legközelebbi ülés szerdán lesz.

II.

Elnök : Perezel Dezső.
Jegyzők : Molnár Antal, Kyegre László, liuzath 

Ferencz.
Elnök : Bemutatja a miuiszUi elnök két rendbeli át­

iratát, melyekkel értesít, hogy a király születése, vala­
mint nevenupja alkalmából a k1 pviselőliáz részéről kile­
helt üdvkiváuatokért köszönetét nyilvánította. Bemulatja 
továbbá a miniszterelnök átiratul, melyben értesít azon 
megrendítő és szomorú eseményről, melyben 1. Umberto 
Olaszország királya, ez évi Julies hónap 29-en Monzá­
ban gyilkos merényletnek lelt u,dozaíu. Egyben közli a 
miniszterelnök, hogy az ola.-z miniszterelnökhöz intézett 
táviratban a magvar 11 mzrt 1- gfájdalmasabb érzésének 
es részvétének adott k.ícjezést. A ház tudomásul veszi. 
Ezután az elnök meiv részvéttel emlékezik meg a 
nyári szünet hatodairól és pedig első sorban Szlávy 
■lózsefről, a ki hosszú időn át volt a haznak tagja és 
egykor elnöke.

A képviselőház elhatározta, hogy a megboldogult em­
lékét és elhunyta feletti fájdalmat jegyzőkönyvb

Hasonlóképen jegyzőkönyvben örökíti meg a szünet alatt 
meghalt Mócsy Antal, Amon Ede és Jagits János 
képviselők emlékét.

Jelenti ezután az elnök, hogy úgy a halálozások, 
mint a lemondások következtében megüresedett kerüle­
tekben az uj képviselőválasztások megtörténtek es ezzel 
kapcsolatosan bemutatja Török Gyula Gömör-Kis-Hont 
vármegye rimaszombati, (Éljenzés a szélsőbalon.) IN agy 
i’erencz Mármaros vármegye vissói, Hertelendy r ereucz 
Zala vármegye tapolczai, végül Chabada József Kor- 
möczbánya város választói kerületében megválasztott 
országgyűlési képviselők megbízó leveleit, a melyeket 
kiadnak az állandó igazoló bizottságnak. Bemutatja a 
belügyminiszter átiratát, a melylyel tudatja, hogy Ruffy 
Pál országgyűlési képviselőt az 1900. XX. törvenyczikk 
értelmében0íétesitendő községi, közigazgatási tanfolyamok 
iigyeben kormánybiztosi hatáskörrel ruházta fel és őt a 
Budaoeslen szervezendő tanfolyam vezetésével egy évi 
időtartamra megbízta. Egyben bemutatja Ruffv Pál 
levelét, a melylyel a fenti okból távozási engedélyt kér. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon : Nem adjuk meg ! 
jobbfelől : Megadjuk! Megadjuk !) A báz Ruffy Pálnak 
a távozási engedélyt egy évre megadja. Bemutatja a 
miniszterelnök átiratát, a melylyel értesíti a házat, hogy 
a király gróf Szápáry Gyula belső titkos tanácsost a 
tárnokmes.eri és gróf Csekonics Endre belső titkos taná­
csost a magyar főasztalnokmesteri méltóságra kinevezte. 
Bemutatja ugyancsak a miniszterelnök átiratát, a mely 
szerint a király több, a múlt cziklusban letárgyalt tör­
vényjavaslatot szentesített és azok, mint ez évi 
XII.—XXII. törvényczikkek az Országos Törvénytár utján 
kihirdettettek. Bemutatja a miniszterelnök más két rend­
beli átiratát is, melyekkel megküldi az állami számvevő­
széknek az 1899. év pótnegyedeben, valamint az U-ÜU. 
év első negyedében előlordult tulkiadásokra vonatkozó 
pótjelentéseit, úgy szintén a függő államadósságot ellen­
őrző országos bizottság jelentéséi, a függő adóság keze-

r. li___ !„„l. 1 (IftíA Aoí nlAininvi'/'itáríSIlési költség inek 1900. évi előirányzatáról, s jelenti, hogy 
a függő államadósság ellenőrzésére kiküldött országos 
bizottság elnöki átiratban tudatja, hogy Amon Ede 
képviselő elhalálozása folytán, a ki a bizottságnak alel- 
nüke volt, miután Rolionyi Gyula eddigi póttag rendes 
tagul behívatott, a bizottság alelnökivé gróf Csákj La­
jos eddigi bizottsági jegyzői, ennek helyére pedig jegy­
zővé gróf Teleky Domokost választotta meg.

Bemutatja az időközben beérkezett feliratok és kérvé­
nyek lajstromát és pedig Pozsony, Fehér, Nyílra, Liptó, 
Győr, Somogy, Bács-Bodrog és Komárom vármegye, 
Budapest székes főváros, valamint Győr és Székesfehér 
vár sz. kir. városok feliratait az olasz bor vámjának 
felemelése tárgyában, Pécs és Pancsova városok felira­
tait a boritaladó leszállítása iránt, Borsod vármegye fel­
iratát az újra beültetett szőlő adómentessége és az agrar- 
külcsünök tárgyában, Pozsony, Nyílra, Liptó, lorda- 
Aranyos, Nógrád, Besztercze-Naszód, Borsod, Bács- 
Bodrogit és Maramaros vármegyék, Győr, Nagyvarad, 
Szabadka, Baja, Selmeczbánya és Pécs városok felira­
tait a iiloxera által elpusztított szőlők újra beültetése 
ezéljából további kedvezmények adása iránt, Sopron, 
Turúcz, Tolna, Zólyom, Abauj-Torna, Liptó, Esztergom, 
Bács-Bodrogh, J.-sz-Nagy-Kun-Szolnok, Feliér, Bars, 
Borsod, Csík, Gömür, Kis-Hont és .«eben vármegyék 
közönségének feliratait a bűnvádi perrendtartásról szóló 
1890 ; XXXIII. l.-cz. módosilása iránt, Torda-Aranyos, 
Maros-Torda, Szatnur, Bács Codrogh és Komárom vár­
megyék, Győr, Szabadka és Kolozsvár városok felitatait 
a tüzkárbiztositó intézeteknek a tűzoltói kiadásokhoz 
való hozzájárulása tárgyában, Kolos, Somogy és Borsod 
vármegyék, továbbá Szatmár-Németi, Pozsony, Pécs, 
Szeged városok feliratait a közegészségügy államosil 
iránt, Tol da-Aranyos, Maros-Torda, Borsod vármegyék 
és Komárom és Szeged varosok leiiratait a pálinkaivás 
korlátozása ügyében, Turócz. Liptó és Szenes vármegyék 
feliratait a pusztai birtokosok községi adózási kedvezmé­
nynek megszüntetése iránt, Szatmár-Némethi, Kolozsvár 
és Pécs városok feliratait az állami feladatok ellátásáért 
a városoknak adandó kárpótlás ügyében, Szeged és 
Arad varosuk feliratait a varosok közegészségügyi és 
gazdasági intézményei jövedelmének adómentessége tár 
gvában, Krassó-Szörény és Arad vármegyék felír 
második főjegyzői állas rendszeresítése iránt, a törvény­
hatósági joggal biró városok kongresszusának feliratai 
a közigazgatás reformja ügyében, Szatmár-Németi város 
feliratát a köztisztviselők adója tárgyában, Győr város 
feliratai az odera-dunai csatorna ügyében.

Végül bemutatja a miniszterelnök átiratát, melylyel 
másolatban megküldi a király ama kéziratát, mely sze­
rint ö felsége az 18C7 : XII. 21. g-a alapján úgy dön­
tött. bo'zy a közösügyek költségéihez való hozzá> 
járulas aranya az 1900. év július hó elsejétől 
1901. évi június hó 30-áig terjedő egy év tartama 
alatt ugyanaz lesz, mint az 1900. év első felében volt, 
vagyis Magyarország részére 33'ln-ed százalék 
Ausztria részére pedig öO^/A/o-

Kossuth Ferenc* : Arra kéri a házat, hogy a ki­
rályi döntésre vonatkozó bejelentés napirendre tűzessek 
(Helyeslés a szélső baloldalon.), hogy megvizsgálhassa a 
báz, vájjon e döntés a törvényeknek megfelelő mr 
történt-e. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

A ház hozzájárul 'Kossuth javaslatához és elhatározza 
a miniszterelnök átiratának napirendre tűzését.

Szólt Kálmán miniszterelnök : Beterjeszti a konzuli 
illetékek szabályozásáról szóló törvényjavaslatot, továbbá 

számszéknek jelentését az 1900. számadási ev n

dik negyedében történt tulkiadásokról és előirányzat nél­
küli kiadásokról. ...

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: A mi­
nisztérium nevében előterjeszt egy jelentést a honvédség 
egy hadosztályának a galicziai nagy hadgyakorlatokon 
való részvételét illetőleg. (Nagy mozgás és zaj a szélső 
baloldalon.)

Polczner Jenő : Vád alá kell helyezni ezt a kor­
mányt ! (Zaj és nyugtalanság a szélső baloldalon. 
Halljuk ! Halljuk í jobbfelől.)

Elnök: Egyéb előterjeszteni való nem lévén, követ­
kezik a legközelebbi ülés idejének és napirendjének meg­
állapítása. Ez iránt a miniszterelnök óhajt előterjesztést 
tenni. (Halljuk! Halljuk !)

Széli Kálmán miniszterelnök: A napirendre vonat­
kozólag arra kéri a házal, hogy olt vegye fel munkál­
kodását most a nyári szünet befejezése után, a hol an­
nak megkezdése előtt abbanhagyta. Tűzzék napirendre 
azon törvényjavaslatoknak tárgyalását, a melyek a bi­
zottsági tárgyaláson keresztül mentek, és a ház asztalán 
feküsznek. Legelsőben is szerdán vegye tárgyalás alá a 
ház a birtokosok és gazdatisztek közötti jogviszonyok 
szabályozásáról szóló földmivelésügy! miniszteri javasla­
tot. Ennek befejezése után pedig az 1884. évi XVII. 
tezikk 50. g-ának a megrendelések gyűjtésére vonatkozó 
intézkedései módosításáról szóló javaslatot. Időküzileg — 
előreláthatólag már szerdán — a pénzügyminiszter ab­
ban a helyzetben lesz, hogy a költségvetést előterjeszt­
hesse. A költségvetés ki lesz már nyomatva és kiosztva 
a ház tagjai között, úgy, hogy a pénzügyi bizottság azt 
azonnal tárgyalás alá fogja vehetni. A többi, a ház asz­
talán fekvő javaslatok azalatt hasonlóképen le fognak a 
többi bizottságok által tárgyaltatni és a plenumban is el 
lesznek intézhetők Többek között az erdőmunkásokról 
szóló javaslat, a termelők és a dohány kertészek 
közti jogviszonyok szabályozásáról szóló javaslat és 
a közérdekű öntözőcsatornák létesítéséről szóló ja­
vaslat. Ezek és az időküzileg benyújtandó törvény- 
javaslatok — szóló maga is legközelebb egy ja 
vaslatot terjeszt elő — fogják a bizottsági előkészítés 
után a legközelebbi időben igénybe venni a ház mun­
kásságát. Mire ezek a házban le fognak tárgyaltatni, 
előreláthatólag a pénzügyi bizottság is annyira halad 
munkájában, hogy a költségvetésről szóló jelentést, ha 
nem is rögtön, de rövid idővel azután, hogy ezt a ház 
az egész penzumot elvégezte, elő fogja terjeszthetni. 
Akkor arra fogja kérői a házat, hogy a költségvetés 
tárgyalását tűzze napirendre.

Rakovszky István azt kérdi, hogy ama egyéb 
törvényjavaslatok közölt, a melyek majd benyujtatnak. 
az inkompatibilitást rendező törvényjavaslat is ott lesz-e ? 
A legutóbbi időben is latta szóló ezen inkompatibilitási 
törvény hiányának következményét egy kinevezésben. 
Épen azért sürgeti annak beterjesztését.

ITálmÁn mnizviamlrifiK • Kük

tessék mégis kénytelen csatlakozni ahhoz a nézethez, 
hogy a bizottság szállíttassák fel az elnök által a gyor­
sabb munkára. . .

De ezen kívül a kormányhoz és magához a kormány- 
elnökhöz és a közoktatásügyi kormánytaghoz » óhajt 
egy óhajtást kifejezni. És ez az óhajtás az, hogy ezt az 
országgyűlést ne engedné befejeztetni a nélkül, hogy a 
néptanítók fizetésének javításáról intézkedés történjék. 
Indítványt nem ad be, törvényjavaslattal ez iránt nem 
járul a ház elé, csak fel kívánta hívni a kormány tag­
jainak figyelmét a nemzet leghívebb napszámosainak, a 
leginkább szomorú állapotban levő tanítóknak fizetés- 
javítása ügyére. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök: Kitűzi a szerdai ülés napirendjére a birtokos 
i a gazdatiszt közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló 

és a mennyiben az elvégeztetnék, az 1884 : XVII. t.-cz. 
50. §-ának a megrendelések gyűjtésére vonatkozó ren­
delkezései módosításáról szóló törvényjavaslatot 
ülést bezárja.

Az ülés végződik délelőtt 11 óra 20 pereskor.

és az

A képviselöhaz bizottságai közül a legközelebbi 
napokban a következők tartanak ülést: az állandó iga­
zoló bizottság 9-én, délelőtt IVA, órakor. (Napirend: 
Az uj mandátumok megvizsgálása.) — A pénzügyi 
bizottság 10-én, a ház ülésének befejezte után. (Tárgy: 
Az egyes költségvetések előadóinak kijelölése.) — Az 
igazságügyi bizottság 11-én, délután 5 órakor. 
Tárgy : A dohánykertészekről, valamint az erdei mun­
kásokról szóló javaslatok.) — A vízügyi bizottság 
12-én, délután 5 órakor. (Tárgy : A közérdekű öntöző 
csatornákról szóló javaslat.)

Széli Kálmán mniszterelnök: Rakovszky kérdése, 
ha nem felesleges, de nem volt szükséges, és pedig 
azért, mert midőn szóló felsorolta azon törvényjavasla­
tokat, a melyeket ő és minisztertársai előterjesztettek, 
nem beszélhetett olyan törvényjavaslatról, a melyet nem 
a kormány terjeszt elő, hanem a mely a háznak bel- 
ügyét képezi, a mely egy bizottságban készül, a melynek 
elkészítésével a ház azt a bizottságot megbízta, a mely 
nek előterjesztése tehát nem a kormánynak ténye. Csu­
pán erre a kis distinkczióra akarta emlékeztetni Ra 
kovszkyt, a ki, szokása szerint, most is egy kis pikante 
riával látta el ezen kérdés bevezetését is, mondván, 
hogy egy kinevezés történt, a melyet ő az inkompatibi­
litási kérdéssel hoz összeköttetésbe. Majd ha Rakovszky 
bővebben kifejti azt, hogy mit értett ez alatt, annak 
idején majd felel rá. A mi magát az ügyet illeti, kije 
lenti, hogy nincs szándékúban az inkompatibilitási tör­
vényjavaslatot késleltetni, sót kívánatosnak is tartja 
minden tekintetben, hogy -z a kérdés végre-valabára 
tisztáztassék és a ház abban állást foglaljon. Ezt mondta 
mar akkor, midőn helyét elfoglalta. De nem tűzött ha­
táridőt. (Mozgás a szélső baloldalon. Egy hang: Ez baj 1) 
Ez nem baj. Még pedig azért, mert kijelentette, hogy 
ennek az országgyűlésnek folyama alatt tárgyaltatni és 
tisztázni kívánja ezt a kérdést. Ennek az ország­
gyűlésnek még nincsen vége. Szóló se nem propo­
nálta a koronának, se nem szólt róla sehol, hogy ezt az 
országgyűlést most bezárják. Az országgyűlés befejezése 
előtt a maga részéről is kivinni fogja e törvényjavaslat 
tárgyalását. Hogy mikor legyen meg ez a tárgyalás, ez 
attól függ, hogy a bizottság mikor késsül el.

Polónyl Géza: Azt kívánja, hogy a ház hozzon 
határozatot, a melyben a bizottságot fölszólítja az elnök 
utján, hogy már fejezze be munkáját.

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem tartja helyesnek 
és nem látja semmi okát, hogy a képviselőház egy a 
ház által kiküldött bizottságot ott megrendszabályozzon. 
Nem áll az, hogy az a bizottság nem teljesiti kötelessé 
gél. Ep azért nem volna helyes megrendszabalyozni. Az 
a bizottság ki van küldve ; nagyon szövevényes, nagyon 
kényes, nagyon nehéz feladattal van felruházva. Meg­
kezdte munkálkodását. Ezt mindenki ludja, a ki a lapo­
kat figyelemmel kísérte. Ok nélkül való sürgetésnek és 
helytelen dolognak tartja szóló, ép iménti kijelentése 
után, hogy az elnök áltál szólliltassék fel a bizottság 
munkára.

Polónyl Géza: Kijelenti, hogy a bizottság, bár már 
egy éve van együtt, még mindig nem készítette el a 
javaslatot.

Madaráé* József: Bár bízik a miniszterelnök azon 
kijelentésében, hogy ű óhajtja, hogy ez az ügy elvégez.

A konzuli Illetékek. Széli Kálmán miniszterelnök 
ma törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé a kon- 
zuláris illetékek szabályozása tárgyában. Hosszú évtize­
des előzményei vannak ennek a propozicziónak, több íz­
ben tárgyaltak az osztrák kormánynyal és a közös kül­
ügyminisztériummal A konzuláris kiadások esztendőről- 
esztendőre jobban terhelik közös költségvetésünket s a 
reform ennek akarja főképeu elejét venni, a többi álla­
mokéhoz képest úgyis rendkívül alacsony díjtételek 
mérsékelt fölemelésével és minden vonalon való szabá­
lyozásával.

Meakó László beszámolója. Dr. Meskó László 
orsz. képviselő e hó 6-án Békésre érkezett. Beszámoló­
ját 7-én tartotta meg a városháza udvarán, hol több 
mint ezer főből álló közönség gyűlt össze. Kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg első sorban az aradi vérta­
nukról, majd hatásosan ítélte el a néppárt agitáczioját, 
a mely a felekezeti harezot akarja felidézni; kifejtette, 
hogy a 67-iki alapon álló kormányban nem bizik. Elítélte 
a kormány nemzetiségi politikájút, a brassói román isk. 
segély elfogadásáért és a Henczi-szobor áthelyezesenek 
végrehajtásáért. Bírálta a volt nemzeti pártiak magatar 
fását a fúzió után, különösen a kvótakérdésben. Kifogá­
solta a khinai expcdicziót. Felhívta a választókat az 
önálló vámterület érdekében való agitáczióra, hogy az 
1903-ik év e tekintetben készen találjon bennünket, 
majd foglalkozott Tisza Kálmán és Apponyi beszámoló­
jával, hangoztatván, hogy alaptalan az a vád, mintha a 
függetlenségi párt a personalis umo megszüntetésére tö­
rekednék. Megemlékezett a tervezett adóreformokról, előre 
is bejelentvén, hogy az ellenzék határozott állást fog 
foglalni az adóemelés ellen és a földadó leszállítása és a 
progresszív adózás behozatala érdekében, fog küzdeni. 
Az éljenzéssel fogadott hatásos beizédért 
Gábor ügyvéd, a függetlenségi párt elnöke 

választók köszönetéi.

dr. Török 
tolmácsolta

De álljon a dolog bárhogy, egy bizonyos : az, 
hogy a honvédelmi miniszternek nem volt joga 
ahhoz, a mit megcselekedett, a mit — mint érte- 
sülünk — a függetlenségi és 48-as párt részéről 
kemény formában fognak is szóvá tenni.

A jelentés egész terjedelmében így hangzik:
«A honvédségről szóló 1890: V. törvénycikk második 

szakasza akkép rendelkezik, hogy a honvédség a mag,a« 
korona országain kívül csak a törvényhozás külön intéz­
kedése alapján, vagy az országgyűlés egyu nem let» 
ben az összminiszterium felelőssége mellett o feLuga 
rendeletére alkalmazható, mely utóbbi esetben az ország 
képviseletének utólagos jóváhagyása kérendő ki.

Jóllehet, a törvény eme rendelkezésének szelleme & 
valódi értelme csak komoly viszonyokra és 
hábom evetére vonatkozik, a mit a törvény szó. 
gében előforduló veszély szó is kétségtelenné tesz és igj 
a törvény szelleme szerint a honvédségnek az orsz'-g 
határain kívül béke idejében hadgyakorlaton való reszt- 
vétele tulaidonképen külön törvényhozási intézkedés nél­
kül is történhetnék, a kormány mind a mellett a tá­
madható alkotmányos aggodalmak eloszlatása végett a 
törvé ny betüszerinti értelmében járt és jár el, midőn aj 
országgyűlés együtt nem létében elhatározta és ő felségt 
rendeletét kikérte, hogy a 39-ik honvédgyaloghadosztálj 
a Galicziában tartandó idei nagy hadgyakorlaton részt- 
vegyen s ehhez az országgyűlés utólagos jóváhagyását 
ezennel kikéri, s ezen ügyre nézve tisztelettel a követ 
kező jelentést terjeszti elő :

A közös hadsereg és a magyar honvédség idei nagy 
gyakorlatainak tervezete véglegesen olyan időpontban 
állapíttatott meg, mikor az országgyűlés már nem volt 
együtt.

A megállapított hadgyakorlati terv szerint a magyal 
korona országaiban a folyó évben nagyobb hadgyakor­
latok nem tartattak: holott a honvédség magar.abb 
kiképzése érdekéből folyik azon folyton követett gya­
korlat hogy a honvéd-hadosztályok a közös tiadser»g- 
beli hadtestekkel lehetőleg minden évben együtt wikőd- 
jenek ezek zárógyakorlatain, s hogy ezenkívül a körút 
menyekhez képest az egyes összpontosított hadtestek 
között tartatni szokott nagyobb hadgyakorlatokhoz te be- 
osztassanak.

Ennek ezélja, hogy a honvéd hadosztályoknak az enne! 
magasabb seregtestek kötelékében való badszerü kikép­
zése biztosíttassák, minélfogva a magasabb honvéd na. 
rancsnokoknak (tábornokoknak) a csapatvezetésb n vaid 
tökéletesbbitése érdekében nemcsak kívánatosnak, de 
okvetlenül szükségesnek is mutatkozott, hogy a tolvó évi 
szeptember havában tartott galicziai nagy hadsereg­
gyakorlatokon a honvédcsapatok is részt vegyenek azért, 
hogy esetleges háború idején a közös hadsereggel -gyutj 
működő honvéd seregtestek parancsnokainak megfelel 
alkalom nyujtassék kellő tapasztalatok szerzésére.

Szükséges volt annál inkább, mert, a mint már em­
lítve volt, ilyen nagyobb hadgyakorlat a magyar korona 
országainak területén a folyó évben nem tartatott s így 
ha elmulasztatott volna a kínálkozott galicziai hadsereg- 
gyakorlaton való részvétel, a folyó évben egy honvéd- 
hadosztálynak sem lett volna alkalma magasabb kiké- 
peztetését ily nagyobb hadgyakorlaton tökéletesbiteni, * 
mi különösen a kérdéses 39-ik honvédhadosztálynak váll 
volna hátrányára, miután ezen hadosztály már 1 -98 
évben sem vehetett részt az akkor Szepesmegyéi-eD 
tervbe vett, de legfelsőbb parancs következtében elma­
radt hadtestgyakorlatokon. Az előadottak alapján kén 
az üsszkurmány, hogy ezen intézkedését az orszaggyá-69 
tudomásul venni és utólagosan jóváhagyni méltóztass i. 
Budapest, 1900. évi október hó 3-un, a miniszter,uO 
neveben : báró Fejérváry Géz, m. kir. honvédelm mh 
niszter.»

Magyar honvédek Galicziában.
— A honvédelmi miniszter jelentése. —

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter a 
képviselőház mai ülésén jelentést tűzött a tör- 
vényhozás elé a magyar királyi honvédcsapatok­
nak a jaslói nagy hadgyakorlatokon való rész­
vételéről.

Ennek a jelentésnek az egész hangja elárulja, 
hogy a honvédelmi miniszter maga is teljes tuda­
tában van annak, hogy törvény ellenére cseleke­
dett, mikor a honvédséget az ország határán 
kívül rendelte a törvényhozás engedelme és hozzá­
járulása nélkül és bár a jelentés szerint ez meg­
engedhető volt, azért mindaz, a mit a miniszter 
e jelentésben mond, olyan mosakodásfélének tű­
nik föl.

Az az argumentáczió, hogy a honvédeket a 
magasabb kiképzés szempontjából kellett Gali- 
cziaba vinni, abszurdum. Ilyen magasabb katonai 
kiképzésre itthon, az ország határán belül is nyí­
lik alkalom, sőt évekkel ezelőtt, a miskolezi nagy 
hadgyakorlatok alkalmával, mikor elfogták báró 
Edelsheim-Gyulait, a magyar honvédek eléggé be­
bizonyították. hogy inkább az osztrák ármádia 
tanulhatna tőlük, mint ők az osztrákoktól.

A khinai bonyodalom.
Az amerikai Egyesült-Államok ismét disszonáns 

hangot vegyítenek a hatalmak egyetértésébe. Az 
európai hatalmasságok és Japán már megahapu- 
dasra jutottak egymás közt Khinara vonatkozólag, 
de az Unió ismét akadályokat gördít eléjük. Min­
den hatalom megtiltotta a Khinába való fegyver- 
kivitelt, csak az amerikai Unió az, a mely vona­
kodik ettől a rendszabálytól. Ugylátszik tehát ismét 
hogy a hatalmak megint nem kezdhetik meg a 

tárgyalásokat.
Ma érkezett távirataink a következők:

London, okt. 8.
A Standard-nak jelentik Sanghaiból 5-iki ke­

lettel : A legutóbbi császári rendeletekkel kineve­
zett hivatalnokok ugyanahhoz a párthoz tartoznak, 
a melyhez a pekingi csapatok előbbi parancsnokai 
tartoztak. Egy hivatalnok, a kit Tudn /.er zrQ 
degradálásalcor elbocsátottak, most megint előkeld 

hivatalt kapott.
A khinaiak serényen dolgoznak fegyverek és 

lővőszerek előállításán.

Most is vadászatból jöttek haza felé, holott 
tudnivaló, hogy kutyának a maga kezére vadászni 
illetlen is, tilalmas is. Az urak dolga az, nem a 
kutyáké. Onnan jöttek a Horhi-puszta és a Két- 
biró-kutja felől, bizonyosan kimentek rnég reggel 
s most már a zivatar kergette őket haza felé. Úgy 
találkoztak az útban a futó asszonynyal. A futás­
ról látták, hogy az asszony nincs igaz járatban, 
azért ugatták meg nagy buzgalommal.

Az asszony elfutott s a csárdabeli két kutya 
ballagott haza felé. Egyik az ut közepén, a másik 

uz árokparton.
A mint oda értek az ó-téglavetőhöz: az egyik 

kutya megállt, fejét fültartotta s a gödrök felé for­
dulva el kezdett szimatolni.'A másik is megállt, a 

mint ezt meglátta.
Egymás mellé kerültek s összenéztek. Azután 

együtt lassú lépéssel óvatosan oda mentek a ma­
gas partu száraz gödörhöz s ott nyomban megta­
lálták a kis gyereket. Az még akkor is 
t-desen. Oda ment hozzá mindakettü 
szaglálgatta mindakettü. Ismét összenéztek, 

akkor az egyik lefeküdt hasra a 
másik pedig kiült az árokpartra.

Mit akart a két kuvasz ?
(Folytatjuk.)

aludt 
s végig

gyerek mellé, a

Maruckbu.
tőlük. Ők 

kecskéket a

A KIS BOSZORKA,
Irta

— FRANCZIA REGENY. — ^

jean :es-a.:m:h: .a.T7.

ELSŐ RÉSZ.

Az ábránd.

— Kiss duzzogó — suttogta a fiatal ember, 
mialatt a ló újra ügetni kezdett. — Hát még 
mindig fél tőlem ?

A breton lányka ott hagyta vállát az övé mel­
lett, annak bizonyságául, hogy nem lél és to­
vábbra is mosolygott, félénken, szelíden, közben 
pedig érezte, hogy az üde szellő pajkoskodik a 
kalapja tollaivab felborzolja a haját, csókolgatja 
ezernyi kis bohó ajkaival a nyakát, a karjait, a 
bokáit.

Háromnegyed kilenczkor beérkeztek 
A két parasztasszony rögtön elvált 
lelkiismeretesen elmentek megnézni a 
Szabadság-téren. , ,

Nem -okát találtak; alig egy tuczatot. Az egyik 
fekete volt. .őt foltokkal. De nem Barbiche volt. 
Elszomorodtak, magától érthetően, és elhatározták, 
hogv még várnak. Valamennyi kecske nem érke­
zeit meg meg; a vásár csak tiz órakor válik iga­
zan élénkké. Addig hát sétálni indullak a va­
rosba hogy megtekintsék a középületeket, az 
emlékműveket. Baedecker különösen a székesegy­
házat ajánlotta. De Pascal kis holdjainak nagyon 
sok dolguk akadt máshol.

__ Miért néz Így reám ? — kérdezte magú­
ban Mélanie, talán ép annyi büszkeséggel mint

ZaV£s a "boltkirakatok tükőrüvegeivel tanácskozott, 
hogy megtudja, vájjon megérdemel-e ennyi hódo­
latot ?

De igen, megérdemelte! Remekül illett reá ez a 
fekete ruha és a tollas kalap. Ekkor aztán merész­
kedett kissé közelebb vonulni Pascalhoz.

Visszamentek a Szabadság-térre. Ezúttal a 
kecskék száma már tizenhétre szaporodott. De 
Barbiche még mindig hiányzott.

— Talán ott lesz holnap a dinani vásáron, — 
csúsztatta a fiatal ember a breton lányka fülébe.

Hanem ez úgy tett, mintha nem hallaná. Mit 
ajánlott neki megint a párisi ? Hát minden nap ? 
Oh nem, nem volt szabad! . . . Ez hiba volna, 
őrültség volna! . . . Pedig mégis, ha csak egy 
kicsit is ragaszkodik Barbichehoz . . .

Együtt indultak haza tizenegy órakor. Pascal 
ezúttal semmiféle parasztasszonyt sem vett föl az 
angol kordélyára. És Mélanie megint érezte a 
szellőt a hajában, a nyakán, a 
kis bohó ajkak gyanánt.

De az igazi ajkak egyszerre 
meg, mialatt a ló lefelé haladt 
és Pascal hangja ezt suttogta:

— Elmegyünk Dinanba holnap, ugy-e ? Hat 
órakor indulok és majd nézem, ha ott van-e az 
utón ...

Mélanie azt akarta felelni: „Nem!“ De Pascal 
befogta száját a kezével. És a két kis holdból 
olgan meleg, olyan jóságos sugarak áradtak elő 
ebben a pillanatban!...

Mélanie lesütötte a szeméi, sóhajtott, azután 
hirtelen, száz lépésre Alibertné fakerítésétől, meg­
kérte a fiatal embert, hogy álljon meg- Szótlanul 
szállt le, egészen kipirultan a íölindulástól. De a

karjain, ezernyi

a fülét csókolták 
a malireci lejtőn

kézszoriusból, melyet egymással váltottak, Pascal 
megértette, hogy ott talalja a dinani utón másnap 
reggel hat órakor.

A leányka ott volt már fél hatkor!
Mert hát igyekeznie kellett Barbichet megtalálni, 

ugy-e?

VL
Így aztán minden szép napon Pascal és Méla­

nie kirándulásokat tettek a szomszéd városokba, 
hogy kézre kerítsék a kedvelt kecskét. Nem vol­
tak szerencsések a keresésben. Barbiche megta- 
lalhatatlan maradt. Pedig mindig korán útra kel­
tek, és csak a vásárok véget értekor tértek haza. 
Még útközben is nagyon elismerésre méltó figye­
lemmel nézegették a réteket, a gyümölcsösöket, a 
mezőket. Ha Barbichet még meg nem ették, e 
helyek valamelyikén kellett legelnie. Miért ne akad­
nának reá egy vagy másnap ? Feltéve, hogy jól 
keresnek ? . . .

Pascal még mindig az angol kordélyon járt; 
egy malireci fuvarostól bérelte ki, a ki a vasúthoz 
szokta szállítani az utasokat. Egyedül indult el és 
Mélanie, minthogy nem akart a falubeli vénasszo­
nyok hegyes nyelvén forogni, mindig jó előre el­
ment azon az utón, a melyen haladni szándékoz­
tak s a távolban várta őt. Nem igen öltötte többé 
magára az alpaga ruhát; talált jóval elegánsab- 
bakat a s ekrényeiben. Régente, mikor még gaz­
dagnak hitte magát, Caenben készíttette az öltö­
zékeit. Ezeket igazította át kissé a divatnak meg­
felelően és szinte nagyon is díszes volt bennük a 
malireci igényekhez mérten.

— Hová megy a kisasszony ilyen parádéban ? 
— kérdezte a vaskos Aoais, mikor igy kiőltőz- 
ködve látta.

— Barbichet keresni — felelte Mélanie őszinte 
meggyőződéssel.

Milyen jól esett a kordélyon ülnie Pascal mel­
lett ! Kezet szorítottak egymással, a mikor talál­
koztak, hosszan, nagyon hosszan és ebben a kéz- 
szoritásban rengeteg sok mindent elmondtak, a 
mit a száj nem tudott elmondani. Azután elhe­
lyezkedtek egymás mellett, vállal vállhoz ; minden 
zökkenésnél érezték, hogy a fejük érintkezett és 
biz' Isten, Mélanie azt hihette, a kátyúk az okai, 
ha Pascal ajkai olykor az arczát is érintették.

Némely reggelen nézték — olyan szemekkel, 
melyek nem sokat láttak — az előlük elfutó csi­
nos breton tájékokat; először a kopár szírieket, 
azután a sziklákkal barázdált terméketlen fensiko- 
kat és mentői messzebb jutottak Malirectől, a

szántás-vetés alá vett hegyoldalokat, a zöldelö 
völgyeket, a hol a föld már merészkedett magát 
néhány csenevész fával díszíteni, melyek mind 
délnek hajoltak, a tengertől, ettől az örökké mo­
rajló ellenségtől való félelmükben, a ki szüntele­
nül rájuk eregette sós leheletét; végre a kövér 
lapályokat, az árnyékos erdőket, hol a jegenyék 
és a tölgyek, nem ismervén az Oczeán fuvallatát, 
egyenesen nyúltak az ég felé és összes madaraik­
kal magasztaltatták a tavaszt.

Mennyire boldog volt Mélanie! A szemei nevet­
tek, arcza sugárzott, nap mint nap változott a 
kifejezése. Némileg azokhoz, a naptól megmun­
kált búzaföldekhez hasonlított, melyek az ut men­
tén vonultak el előtte. Malirecben, azon a termé­
ketlen helyen, a hol senki sem szerette, komor 
maradt az arcza; ott örökös tél volt a szivének. 
De most, e gyöngéd arczu, ragyogó tekintetű fia­
tal ember mellett, érezte keringeni keblében az 
életnedvet; érezte, hogy az ő lelke is virágzásnak 
indult, mint a völgy. Oh, a szép, a jó élet! Váj­
jon meddig tart még?

Némely napokon hallgatva, szomorú szemekkel 
nézte Aubier Pascalt, olyan szomorú szemekkel, 
mintha sírni akart volna. Ki volt ez a fiatal em­
ber? Mivel foglalkozott Parisban? Miért jött Ma- 
lirecbe ? Mi okból mulatott azzal, hogy igy faluról 
falura vitt magával egy szegény breton leányt ? 
Oh, Mélanie már kitalálta, hogy Barbichenak nincs 
sok része ezekben a kocsizásokban! Akkor hát? 
Hogyan fog mindez végződni?... Ezt nem merte 
magától kérdezni.

De Pascal, mintha kitalálta volna a lányka kíván­
csiságát, lassankint vallomásokat tett neki. Beszélt 
a szüleiről, otthonáról, a jövőről szőtt ábrándjai­
ról. És nemsokára Mélanie megtudta, hogy Pascal 
huszonöt éves, most végezte a jogot, miután a 
gazdasági akadémián is megszerezte az oklevelet; 
hogy anyja meghalt, atyja nyugalmazott ezredes, 
Libourneban lakik, szőlőtermő vidéken, a hol nagy 
síkságok vannak, roppant széles folyókkal.

— Majd megmutatom egy nap, — tette szavai­
hoz a fiatal ember, miközben cserditett egyet a 
lovának.

És Mélanie ekkor álmodozásba mélyedt.
Egy nap? Pascal megmutatja neki azt a vidé­

ket egy nap? Vajon hogyan? Hiszen csak nem 
kereshetik Barbiche! egészen Livourneig ? . . . 
Oh! széles látóhatárok nyíltak meg egyszerre a 
breton lányka szeme előtt, mérhetetlen, kápráz­
tatóan fényes látóhatárok, vakítók, mint az a nap­
fény, a melyben Pascal a minap tűnt el, a zápor

után. És e perezben megbocsátotta neki, hogy 
merészkedett megcsókolni egy lebegő hajfürtőc-két 
a nyakszirtjén.

— így hat ön ügyvéd ? — kérdezte meg tőle 
kíváncsian.

— Én ? A világért se ! Inkább csak formaság 
okáért jartam a jogegyetemre, azért, hogv meg­
tanuljak meggyőzően beszélni olyasmiről, a mit 
magam se hiszek.

— Akkor hát gazdálkodó ?
— Soha, a mig élek! Apám forgat ilyesmit 

fejében. Elküldött az akadémiára, mert Algírban 
van birtoka, akkora mint egy vármegye, de még 
egy fillér hasznát se latta. Azt akarná, hogy en 
műveljem a földjeit, hogy milliókat vegyek ki be­
lőlük, verejtékemmel öntözve . . . Majd a gyer­
mekeimet küldőm oda, ha szerecseneknek szü­
letnek.

— E szerint ön hegedűművész?
— Nem sokkal inkább, mint gazdálkodó. Hege­

dülök néha, hogy boszantsam a szomszédaim 
fülét. Csak is idáig terjed a zenei becsvágyam.

Mélanie nem tudta, mi módon süthetné ki 4 
párisi foglalkozását.

— Jó ismerőse a tisztelendő urunknak ? — 
koczkáztatta meg a kérdést csak úgy véletlenbe.

— Épen nem ! Hírét se hallottam. A bará­
tom, Lacq, Lacq Georges, a kis barna, a kinek 
az orgonajátékát kisértem a hegedűmmel, ő ismeri 
az önök plébánosát.

— Művész az a Lacq ur?
— Ő? Undok milliomos.
— Mostanában már nem látjuk Malirecben.
— Nem, már elutazott. Komoly fiú. Előbb 

utóbb valami nagy állatnak vergődik föl.
— így hát e barátja kedvéért jött ön a Bre- 

tagneba ?
— Úgy van, aztán meg egy betegség miatt, a 

melyen átestem. A főnököm két heti szabadságai 
adott.

— Főnöke van? ... . Valami nagykeresked5 

talán ?
— Az ország atyjainak egyike, kisasszony! 

Lacarre Alfred ur, a Gironde szenátora! ... '.n 
a magántitkára vagyok.

— Oh! — szólt Mélanie.
És ez az „oh!8 tele volt csodálattal, tisztelettel, 

büszkeséggel. Egy szenátor titkára! Érezte, hogy 
ez tekintélyes férfiú! . . .

(Folytatása következik)
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A Daily Telegraph-nak jelentik Sanghajból teg­

napi kelettel: A legutóbbi kinevezésekből az tűnik 
ki. hogy as udvar még most is ideiglenes érzelmű.
A Times-nek jelentik Pekingből e hónap 1-érfii:
A császárné kudarczot vallott ássál a szándékával, 
hogy Tajuenfuban olyan kormányt alakit, a mely 
csak eszköze legyen. A császárné megparancsolta 
ugyanis valamennyi mandarinnak, a ki azelőtt 
főbb hivatalt viselt, hogy Tajuenfuba menjen, de 
a mandarinok egytől-egyig vagy betegséggel men­
tegetőztek vagy azzal, hogy az utat idegen kato­
naság tartja megszállva. Ugyancsak a Times-nak 
jelentik Sanghaiból 5-iki kelettel : Hir szerint Hu- 
szitapu-t, a császárné testvérének fiát, a kit a 
császár 1898-ban elmozdított állásából, Toán her- 
czeg helyébe a cungli-jámen tagjává és egyúttal 
Jundlu helyett főhadvezérré nevezték ki.

London, okt. 8.
A Morningpostnak jelentik tegnapi kelettel San­

ghaiból : Lehetségesnek tartják, hogy a khinaial: 
megtámadják Sanghait. Hir szerint észak felöl 
3000 khinai tart dél felé a nagy csatornán át, hogy 
a már délen lévő csapatokhoz csatlakozzék. San­
ghajban az idegen csapatokat mind készenlétben 
tartják a támadás visszaverésére.

Ugyanennek a lapnak jelentik Sanghaiból 5-iki 
kelettel, hogy Gaselee tábornok visszatért San­
ghajba és megparancsolta az összes angol csapa­
toknak, a vej-haj-veji ezred kivételével,. hogy 
rendezkedjenek be a telelésbe, a vej-haj-veji ez­
red visszatér helyőrségére. Az orosz csapatok fő­
része már elindult a partvidékre. A folyón fölfelé 
hajókon élelmiszereket szállítanak a japániaknak, 
a miből azt következtetik, hogy a japániak Pe- 
kingben szándékoznak telelni. A vasút mentén is 
állítanak fel japáni tengerészkülönitményeket. A 
franczia csapatoknak egyrésze elhagyja Pekinget.

London, okt. S.
A Daily News-nak jelentik Pekingből szeptem­

ber 28-iki kelettel: Cordes, a német követség 
tolmácsa három legújabb mintájú hátultöltő ágyút 
és sok fegyvert és lövőszert nyomozott ki. Az 
áyt tt’: részekre voltak szedve, hogy könnyebb'n le­
hessen őket elrejteni, de egy alkatrész sem hiány­
zott. A németek ismét összeállították az ágyukat, 
a melyeket most tüzérségük használ.

Tiencsin, okt. 8.
Li-Hung-Csang Pekingbe utazott.

Hongkong, okt. 8.
Tegnap mintegy 1000 lázadó megtámadta 

Szaivan mezővárost, a mely a kaulungi terület 
határán Szamcsuntól északkeletre mintegy nyolez 
mértföldnyire van. A lázadókat visszaverték, Hir 
szerint 100 főnyi rendes katonaság tart Szamcsun 
felé. A város megt madisál mára várják. A határ­
széli rendőrséget szaporították, ezenkívül csapato­
kat tartanak készenlétben minden eshetőségre. 
Azt hiszik, hogy ezek a lázadók titkos társulatok 
tagjai. Ma reggel küldött szarnesuni jelentések 
szerint ott még minden nyugodt, de a boltok 
zárva vannak.

Bérli n, okt. 8.
Pélervárról jelentik a „Neue-te Nach richten'-nek :

A „Novoje Yremja*, a mely eddig feltűnően hall­
gatott a német császár és a khinai császár táv- 
iratváltásáról, ma azt írja. hogy a német császár 
aranyhidat épít a klímái kormánynak.

Pétervár, okt. 8.
A Novoje Vremja-aak jelentik Madivosztokból e 

hó 4-iki kelettel, hogy az orosz csapatok való­
színűleg nem fognak előnyomulni Badune és 
Mukden-Asi felé, hanem csakis a mandsuországi 
vasút védelmére fognak szorítkozni. A főkormányzó 
maga vezeti az előkészületeket a csapatoknak 
Giria tartományban való telelésére.

London, okt. 8.
Tiencsinlől jelentik a Standard- nak október 

5-éről: A német csapatokat ma reggel Tiencsintől 
néhány mértföldnyire délre vereség érte. A németek 
őszszeütköztek nyolezezer boxernck mondott klímái­
val és a németek kénytelenek voltak Tiencsinbe 
visszavonulni. Azt hiszik, hogy a kliina'ak nem 
voltak boxerek, hanem Li-Hung-Csang csapatából 
valók, a kik azt az utasítást kaptak, hogy Tien­
csin közelében várakozzanak arra az esetre, ha 
az európaiak meg akarnák akadályozni Li-riurig- 
Csangnak a fővárosba való elutazásai.

Berlin, okt. 8.
A helyzet Khinában lényegesen kedvezőtlenebbre 

fordult, mert kétségtelenül bebizonyult, hogy a 
khinai kormány alattomos játékot űzött, a mikor 
elhitette a hatalmakkal, hogy békére vágyódik, 
pedig valójában tilkon szítja az ellenségen 
hangulatot az idegenek és a szövetséges hadak 

ellen.
A hatalmak tisztában vannak azzal, hogy ko­

moly és költséges küzdelmek ideje következik, 
ha az udvar csakugyan Siangfubun marad.

A nagy garral hirdetett lefokozások csak rész­
ben történtek meg s az sem igaz, hogy a de­
gradáltak helyébe kinevezett töhivalalnokok ba­
rátságos érzülettel viseltetnek az európaiak iránt.

A khinai kormány legutóbbi intézkedései mind 
arra valók, hogy leplezzék a ^valódi szándékot, 
nevezetesen azt, hogy Khina készül az elkesere­

dett ellenállásra.
Azt a hirt, hogy a boxerek megvertek egy ne­

met csapatot, még nem erősítették meg. Való­
színűleg csak kisebb csetepatéról van itt szó.

A Localanzeigernek táviratozza kiküldött tudó­
sítója Sanghaiból, hogy hangkaui hírek szerint 
200.000 főnyi khinai sereg nyomul Siangju felé. 
Ez a hadsereg modern fegyverekkel van felsze­
relve s az a rendeltetése, hogy Tungfuszianghoz 
csatlakozzék.

VIDÉK.
• Pestmegye főispánjának Jubileuma. Pest 

POis-Soit-Kiskun vármegye mai évnegyedes közgyűlésének 
első napján Beniczky Lajos alispán indítványára elha­
tározták, hogy a megye közönsége ünnepélyesen megüli 
Beniczky Ferencznek Pestmegye főispáni székében töl­
tött tiz esztendős jubileumát. A közgyűlés Thahy 
István főszolgabíró indítványára kimondta, hogy novem­
ber 24-én a vármegye ünnepélyes közgyűlést fog tar­

tani, az ünneplés részleteinek megállapítása az alispán 
elnöklete alatt egy működő bizottságra ruháztatoit.

* Uj árvaház Pozsonyban. Vasárnap, október 7-én, 
adták át rendeltetésének Pozsonyban a «Mária Oltalmá­
ról» elnevezett rom. k ath. árvahazat, nevelő- és taninté­
zetet. Az intézet előbb Stefánie özvegy-trónörökösné ne­
vét viselte, mig most az említett czimet vette fel. Uj 
hajléka a pozsonyi hegységben van s a három emeletes 
nagy épület 100 gyermek befogadására alkalmas. A 
megnyitást gróf Zichy József r. b. t. t., volt miniszter, 
végezte, a ki az intézet védnöke, mig a felszentelést 
báró Horeczky Ferencz pozsonyi nagyprépost látta el.
Az uj árvaház mintaszerű berendezésénél fogva egyike a 
legelső iivnemü intézeteknek.

Pestmegye közgyűlése.
Ma délelőtt vette kezdetét Pest-Pilis-Solt-Kiskun vár­

megye törvényhatósági bizottságának évnegyedes rendes 
közgyűlése, Beniczky Ferencz főispán v. b. t. t. elnök­
lése mellett.

A közgyűlésen ott voltak: Tahy István, Földváry 
Mihály cs. és kir. kamarások, Tahy Lajos, Woifner 
Tivadar, Frey singer Lajos, Balázs Lajos kanonok és 
mások, a főbb tisztviselők közül: Beniczky Lajos alis­
pán, Fazekas Ágoston főfegyző, Bellaágh Imre tiszti 
főügyész s többen a polgármesterek és főszolgabirák kö­
zül és számos bizottsági tag.

Az alispán évnegyedes jelentését Fazekas főjegyző ter­
jesztette elő.

Megemlíti a jelentés, hogy a váczi püspök beiktatásá­
nál a varmegye közönsége küldöttségig vett részt.

A gazdasági termények általában csak közepes ered­
ményt adtak. A tavaszi fagy több helyen tett kart s így 
a terméseredmények helyenként változók. Az ősziek né­
mely helyen teljes, s némely helyen közepes, sőt 
itt-ott, különösen a kései vetések, gyöuge termést 
adtak.

A takarmány, a tavasziak s a kapás növények ter­
mése általában kielégítőnek mondható. A gyümölcsben 
a fagy karokat tett, úgy, hogy csak igen gyönge termés 
várható. A szőlőkben szintén nagy kárt tett a korai 
fagy. Általában közepes szőlőtermés várható. Károkat 
tett a moiy, a lisztharmat és peronoszpora, a melyek 
ellen azonban a szőlősgazdák általában elég sikerrel 
védekeztek. Jégverés csak szórványosan fordult elő.

A mezőgazdasági munkásviszonyok kielégítők voltak, 
téves irányú mozgalom észlelhető nem volt s aratás 
közben hatósági beavatkozásra csak egy helyen volt 
szükség s ezt az ügyet is minden utókövetkezmény nél­
kül bonyolítottak le.

A központi vezetes egyik legfontosabb gondoskodásának 
a tárgya az volt, hogy a Duna völgyeben levő vizek leve­
zetése felől intézkedjék. Az alispán összehívta az érde­
keltséget, hogy a létesítendő vízlevezető csatorna terveit 
megvitassa. Ha egyelőre eredményt nem is sikerült 
elérni, reméli az alispán, hogy az < rdekeltség közgyű­
lése, a melyet ismét össze fog hívni, eldönti a 
kérdést.

A népszámlálás ügy ben a polgármestereket és fő- 
szolgabirakat érlekezietre hívta össze az alispán. A meg­
állapodásokból következtetve, a népszámlálás munkáját a 
legnagyobb pontossággal fogják a vármegyeben vegre- 
h ajtani.

A főjegyző előterjesztette a miniszterelnök leiratát, a 
melyben tudatja, hogy a király köszönettel fogadta a 
vármegye üdvkivánatait a születése napjának évfordulója 
alkalmából.

A varmegyéknek a fülirataik pártolását kérő körira­
tait tudomásul vették.

Győr varos azt kéri, hogy a tisztviselőknek ünnep- és 
vasárnaf okra teljes munkaszünet engedélyeztessék. Pest- 
megye közgyűlése ehhez elvileg hozzájárul, de azzal, 
hogy ilyenkor inspekeziót tartsanak, hogy így a felek 
mining tálaljanak tisztviselőt, a kihez az ügyeikben for­
dulhassanak.

Pécs varosának azt az átiratát, a melyben azt kívánja, 
hogy a köztisztviselők is vonassanak be a községi teher­
viselésbe, mellőzte a közgyűlés, mert nem akarja az 
amuizy is ros-zul Hutait tisztviselőket újabb teherrel 
sújtani.

Lanka Pál főszolgabírónak azt az indítványát, hogy 
a megyei adminisztráczió egyszerüsitlessék, általában he­
lyesléssel fogadták ugyan, de — mivel ebben az irány­
ban a kormány is foglalkozik tervezettel — a varmegye 
törvényhatósága be akarja várni azt, a mig a belügy­
miniszter a kész munkálatot, hozzászólás végett, le- 
Lüldi.

Ekkor, a főispán távoztával, Beniczky Lajos alispán 
szólalt fel, s hivatkozva arra az általános szeretetre es 
tiszteletre, a un lylyel a varmegye közönsége a főispán 
iránt van, indítványozza, hogy a főispanságanak must 
betöltendő tizéves fordulóját ünnepeljék meg. (Általános 
helyeslés és éljenzes.)

Tahy István konkrét indítványt tesz, hogy az ünne­
pet november 24-én rendkívüli közgyűlés tartásával ülj«-k 
meg, a mely közgyűlésnek egyéb targya ne legyen. 
(Helyeslés.)

Az alispán kijelentette, hogy a közgyűlés ekként hatá­
rozott s a módozatok megállapitasaval az alispánt 
bízta meg.

A közgyűlés folytatása holnap délelőtt lesz.

EGYHÁZ
A reformáczió ünnepe. A reformáczió emlékünne­

pét !. ezeglédi rét- egyház, mint tudósítónk Írja, e 
hónap 30-diknn a szokottnál nagyobb előkészülettel üli 
meg. A presbitérium az ünnep rendezésére bizottságot 
küldött ki és az ünnepi beszéd tartására felkérté Petii 
Elek budapesti theoiógiai tauart. — A Uebreczeni 
kollégium ifjúsága október 31-én ünnepli a reformáczió 
ünnepet. Ugyan eien a napon, kouvtnti határozat érlel­
ni vb n, ünnepet fog ülni minden ref. főiskola s az elő­
adások egész rí 'p szünetelni fognak. Az ország nagy 
református közönsége azonb .n helyi szokás szerint részint 
október utolsó, részint november első napján ünnepli 
meg ezt a nevezi tes emlékünnepet.

Templomszentelési jubileum. A nagynémet- 
szentmihalyi rom. kulh. hitközség szeptember 30 án 
ünnepelte templomszentelési ünnepélyének 50 éves jubi­
leum.it, a melyre a vidéki plébániákon kivüt a helybeli 
ag. evangélikus és izraelita hitközségeket is meghívta. 
A lakosság már betek óta versenyzett egymással az 
utezák, terek és házak díszítésében es javilasaban, úgy, 
hegy a legszebb időben Pinkamiskéröl, Jobbágyiból, Vö- 
rösvarról, Kétlielyről, Samfalváról, kezedről és Szabar- 
ból bevonult több ezer bucsus gyönyörködhetett a bé­
kés egyetértés által nekik szerzett szép fogadtatásban. 
A hazak zászlódiszt öltöttek, az ablakokban drapériák 
közt szép jelmondatok hirdették a nap szentséget s a 
templomtér három bejáróján hatalmas diadalkapuk «Is­
ten, Király, Haza!» «Ha Isten velünk, ki ellenünk ?» 
«Bizalmunk az ősi erényben» füliratokkal fogadták a 
sok vendéget. A nagy költséggoi renovált nagy templom 
e napon igen szűknek bizonyult s ezért is a horvát 
predikáczió a szabadban tartatott. A templomban Bajor 
Karoly plébános, majd pedig Nagy Ignácz kerületi es 
peres szónokolt. A lőmisén, a melyen az evang. bli- 
közsé" presbitériuma s az izraelita hitközségnek több 
tagja is jelen volt, Hur glitsch Gusztáv felső-eürs! 
prépost pontifikáit, kinek az iskolaszék igen szívélyes 
fogadtatást rendezett. Este 65 terítékü banket volt a 
Flórián vendéglőben, a hol a vendégeket az iskolaszéki 
világi elnök köszöntötte fel.

Gyámintézeti közgyűlés. A magyarhoni ág. bitv. 
ev. egyetemes gyámintézet tegnapelőtt kezdte meg ülé­
sezését Balassa-Gyarmaton Ugyanezen nap érkeztek 
meg a vendégek. Az ál!- .. ison Sztranyavszky Géza 
balassa-gyarmati egyházi-v, /elő és Balás Ferencz 
városbiró fogadta őket. tie; ) 4 órakor a megyeház 
kistermében a központi bízó. .<g tartott ülést. Majd este 
5 órakor az ev. templomban Zsilinszky Mihály elnök­
lete alatt Luther-estclyt tartottak szépszámú közönség 
részvételével, melyen Oaál Mihály agárdi lelkész Ma- 
nossy Sámuelről, az egykori balassa gyarmati gyógy­
szerészről tartott emlékbeszédet. Este a Zrínyi sorházban 
ismerkedési estély volt.

Lelkész-választás Hajdúszoboszlón. Az alsó­
szabolcsi ref. egyházmegye egyik legnépesebb gyüleke­
zetében Hajdúszoboszlón — mint tudósítónk jelenti 
— vasárnap ült össze a kijelölő bizottság, hogy a beér­
kezett pályázatok alapján a megüresedett hajduszoboszlói 
ref. lelkész! állomásra megtegye a jelöléseket. A bizott­
ságban Zsigmond Sándor esperes elnöklete alatt jelen 
voltak : Rázsó Gyula kir. tanácsos alispán, mint egy­
házmegyei világi, Szabó Lajos hadházi lelkész, mint 
egyházmegyei egyházi tanácsbiró, Kovács Gyula polgár- 
mester, szoboszlói főgondnok, Hetey Ignácz ügyvéd, 
szoboszlói presbiter, mint a szoboszlói presbitérium kül­
döttei. A bizottság valamennyi pályázót egyhangúlag jelölte, 
A jelölő bizottság ülése után a presbitérium is azonnal 
ülést tartott és meghallgatás végett kijelölte: dr. Balta­
zár Dezső budapesti vallástanárt, továbbá: Szűcs 
László, Török Imre és Bőgős Lajos lelkészeket.

Igazgatótanácsi ülés. A mint már jeleztük, az 
erdélyi ev. ref. egyházkerület a jövő hónap harmadik 
és következő napjain tartja ez évi rendes közgyűlését 
Kolozsváron. A kerület állandó igazgató tanácsa épen 
ezért a napokban báró Bánffy Dezső elnöklete 
alatt üléseket tartott, hogy a közgyűlés tárgyait előké­
szítse. A tegnapi ülésről kolozsvári tudósítónk a követ­
kezőket jelenti :

Az ülés első érdekes tárgya a Wlassich közokta­
tásügyi miniszter válasza volt az egyházkerületnek az 
«erdélyi püspök» czimü kérdésében tett felterjesztésére. 
Az igazgató-tanács tegnap ezt a választ egy memo­
randumban a közgyűlés színe elé vinni Határozta, s erre 
báró Bánffy iögondnok eínöklésével és dr. Bartók 
püspök részvételévé! egy bizottságot bízott meg.

Másik érdekes tárgy a közlelkészségek szervezeti 
módosítása volt, melyet az tg. tanács a kövelkezökben 
ajánl a kér. közgyülésuek :

1. Az igazgaló-tamics eddigi kinevezési joga helyére a 
missiói körük adófizető híveinek a püspök 3-as jelölő 
jogával korlátozott választási joga lép.

2. Az igazgatc-tanucs részére i'entarlott dislokálási 
jog megszűnik.

3. Évnegyedes jelentések helyett a körlelkészek évi 
jelentésekre köteleztetnek.

4. A körlelkeszek kilépése a közponli tisztviselők és 
körlelkészek nyugdíjintézetéből a fizetett járulékok tá­
rnáit,ilan visszaadása mellett engedélyeztetik.

Ezután a titkár : dr. Kádár Janos terjesztette elő az 
általa igen nagy gonddal megszerkesztett terjedelmes évi 
jelentést uz igazgató-tanács évi működéséről. Ref- rálja 
továbbá a tiszamelleki ref. egyházkerület átiratát, mely­
ben a kerület hozzájárulását kéri az altala indilott moz­
galomhoz a prot. egyhazak allami dotálásának az 1848. 
évi 20. t.-cz. értelmében emelése és a budapesti egyete­
men prot. theol. fakultás felállítása érdekeben. Tekintet­
tel azonban az életbe léptetett kongruára és arra, hogy 
a theol. fakultás kérdését a konveut vette kezébe : ez 
idő szerint az igazgató-tanács e kérdések napirendre 
tűzését, ebben a formában, nem tartja időszerűnek.

Felelte érdekes tárgya volt még az ülésnek a nagy- 
enyedi kollégium részéről tett előterjesztés, melyben a 
püspöki fizetéshez évi 1059 korona 60 fillérben szokott 
hozzáj írulása alól felmentését kéri. Ezt az előterjesztést 
az igazgatótanács tanúim ínyozás végett egy bizottságnak 
adta ki, mely alapos levéltári kutatások után mvg.illa- 
pitandónuk véli a kollégium küteleztetéset a további fize­
tésre azért, mert 1815-ben a fikonzisztórium a kollégium 
jogi kütelezettsegét kimondta s azóla 70 éven keresztül 
a kollégium e járulékot elb nmondas nélkül fizette is. 
Az igazgatótanács ily értelemben lesz a közgyűlésnek 
előterjesztést.

Egyéb apróbb tárgyak let rgyalása után az ülés, ki­
mentvén a tárgysorozatot, véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
— október 8.

— Személyi hírei;. A király ma este 7 óra 
45 perczkur Hetzendoríua érkezett az udvari va­
dászairól. Onnan Schünbrunnba utazik. — Gróf 
Lmyay Eiernér tegnap óta Budapesten tartózko­
dik. Budapestről a gióf a hét vége felé utazik 
Bodrog Olaszába vadászaira. — Gróf Csaky Károly 
vac/.i püspök tegnap este a fővárosba érkezett és 
a Hungáriában szállt meg. A püspök ma délelőtt 
a képviselőházban volt. — XXIV. Beüss iierczeg 
Einstbrunnbol Becsbe érkezett. — Meiniuyi Ber­
néit trónörökös feleségével Boroszlóból Bécsbe 
utazott.

— A király érkezése. Abból az alkalomból, hogy 
a király körünkbe érkezik, nagyban készülődnek úgy a 
királyi palotában, mint a gödöllői kastélyban. Az udvar­
tartás egy része ma indul Budapestre, a többi pedig 
11-én érkezik meg. A várpalota udvarán lázas sietséggel 
dolgoznak az olt beverő gerendák meg törmelékek el- 
hordásáu, hogy ő felsége megérkezésére teljesen rendben 
legyenek. A gödöllői kastély lakosztályain egyes javításo­
kat végezlek, s a nagy takarítást már be is fejezték. Az 
eddigi megállapodások szerint a király valószinüleg e 
hó 12 én érkezik meg a nyugati pályaudvarba külön 
udvari vonalon, de a királyváltón át egyenesen Gödöl­
lőre utazik, a hol nagy vadaszalok Esznek. A föudvar- 
mesteri hivatalhoz, illetőleg a várkapitánysághoz értesítés 
érkezett, hogy holnap, kedden, Gödöllőre islalló-felsztre- 
lés, lovak, kocsik s megfelelő személyzet érkezik, amiért 
is Ybl ia.jós lovag várkapitány holnap reggel Gödöllőre 
ulazik uz intézi; d- sek megtételére. A király Gödöllőről 
be-berándul a lóvarosba s a megszokott napokon kihall­
gatásokat ad.

— József Ágost föherozeg vadászszerenoséje.
József Ágost fóherczeg, a ki tagja a suranyi vadasz- 
tursulalnak, legutóbb e vadászterületen hat nap alatt 
nem kevesebb, mint 1100 foglyot lőtt. A fúlierczegnek 
az idén egyáltalában nagyon kedvez a vadászszerencse, 
így a kistapoicsányi erdőségben is az idén 18 szarvas­
bikát ejtett el és ezenkívül meglőtt egy 22 aggancsut is, 
de ez elvitte a golyót.

— Október 6. Kézdi-Vásárhelyen az ottani függet­
lenségi és 48-as kör gyászünnepélyt rendezett a vérta­
nuk napján. Úgy a római katholikus, mint az ev, 
református templomban gyászistentiszteletet tartottak, a 
melyen az ipartarsulalok és a kör tagjai lobogók alatt 
vettek részt. Istentisztelet után a nagyszámú polgárság 
visszatért a 48-as körbe, hol meghatottan hallgatta meg 
Molnár Józsiasnak, a kör elnökének hazafias emlék­
beszédét. — Gyulán is méltó módon ünnepelték meg 
a 13 aradi vértanú halalunak gyászos évfordulóját. Dél­
előtt istentisztelet, volt az ev. ref. templomban, hol kép­
viselve volt a vármegye, ma kir. törvényszék, a városi 
tanács, a 48-as kör pedig testületileg zászlóstul je­
lent meg. — Szepes-Bélán is kegyelettel ünnepelték 
meg október hatodikat. Az ág. bitv. evang. templomban 
Wéber Samu esperes lelkész a vértanuk lelkiüdveért 
magas szárnyalásu imát mondott, mely könyekre fakasz­
totta a Klein Ede 48 as honvédkapitány vezetése alatt 
megjelent üreg honvédeket.

— Kossuth Lajos emlékezete. Makó város 
képviselőtestülete inai közgyűlésén nagy lelkese­
déssel elhatározta, liogv Kossuth Lajosnak a főtéren 
szobrot emeltet. E czélra 32.000 koronát szava­
zol t meg. A hiányzó összeget gyűjtés utján szedik 
össze.

— Krüger menekülése. Hágában a politikai körök 
erősen hiszik, hogy a német császár támogatni fogja az 
angol kormánynak azt a követelését, hogy Krüger ál­
lami okmányokat ne vihessen magával Európába. Azt 
hiszik, hogy a Jameson-téle betörés idejében a német 
császár több levelet irt Transzval elnökének és a német 
kormány nem szeretné, ha ezeket a leveleket nyilvános- 
s gra hoznak.

— A szombathelyi püspök állapota. Hi- 
dnssy püspök állapota — mini Szombathelyről 
hu iratozzák — ismét a legrosszabbra, fordult. Esz- 
rm letét csak rövid időközükben nyeri vissza. 
Senkit föl nem ismer és erői szakadatlanul fogynak.

— A brüsszeli összeesküvés. Az Albert Iierczeg 
ellen tervezett szoczialista-anarchista összeesküvésről 
újabban a következőket jelentik : Úgy történt, hogy egy 
Chapellier Emil nevű veszedelmes anarchista, a ki 
nem régen szabadult ki a fcgyházból, a hol pénzhami­
sítás miatt ült, nehány társával szövetkezve, elhatározta, 
hogy Albert herczeget, a mikor Brüsszelbe bevonul, 
meg fogja gyilkolni. Az összeesküvésben r észtvett 
Peuchot is, a ki bűntársa volt Sipidónak, de föl­
mentették. Az egyik összeesküvő aztán tegnapelőtt *>. 
szoczialistáü egyesületi házában elárulta a tervet. A 
munkáspárt főtanácsa pedig nyomban értesítette róla a 
rendőrséget, a mely letartóztatta Chapelliert, Peuchot 
és még néhány társukat. Még eddig nem tudták meg­
állapítani, vajon ezek az emberek komoly merényielet 
terveztek-e, de a rendőrség minden esetre igen szigorú 
intézkedéseket tett a királyi család megoltalmuzására. A 
tegnapi bevonuláskor a szoczíalislák egyáltalán nem 
mutatkoztak, jóllehet a munkáspárt főtanácsa ötezer 
sípot osztott ki a munkások között. A tervezett merénylet 
hírét nem igen hiszik el s valószínűnek tartják, hogy a 
rendőrség csak azért terjesztette, hogy a veszedelmes 
anarchistákat letartóztathassa.

A trónörökösnek Brüsszelbe történt bevonulása egyéb­
ként nem remélt nagyszabású monarchikus tüntetésekre 
adott alkalmat.

Az utezák hosszában százezernyi ember riadó éljen­
zéssel üdvözölte a trónörököst és ifjú feleségét. Zajosan 
éliették Lipót belga királyt. A trónörökös pár elölt előbb 
tízezer iskolás gyermek vonult el és azután következtek 
350 egyesületnek a tagjai, összes- n huszonötezren. Min­
den egyesület virágajándékkal kedveskedc.i, úgy, hogy 
rövidesen valóságos virágerdőhöz hasonlított az az emel­
vény, a melyen a trónörökös neje helyet foglalt. Az 
«Etoile Beige» felhatalmazást kapott annak a kije!' Dic­

sére, hogy Albert herczeg ellen semmiféle összeesküvést 
nem szőttek. A hatóságok óvatosságból több embeit ki­
hallgattak. Az ebben az ügyben letartóztatott embereket 
mind szabadon bocsátották. Tegnap este kisebb szoczia- 
lista-csoportok tüntetni akartak, de maga a nép a leg­
erélyesebben elhallgattatta őket. Brüsszelből i.íviratilag 
jelentik, hogy a mikor Lipót király Albert lierczeggel 
és nejével a testőrezred fedezete alatt a tőzsdéről a 
kastélyba készült menni, egy szoczialista csoport az ud­
vari kocsik közé akart furakodni, de a rendőrség elza­
varta őket. Elfogtak körülbelül tiz embert, a kik a rend­
őrség parancsainak ellenszegültek.

— A Dnna apadása egyre tart. Ama érkezett jelen­
tések szerint a Duna kisebb mellékfolyóin oly sekély a 
viz, hogy a hajóközlekedés teljesen szünetel. All ez a 
Tiszára is, a melynek vize oly sekély, hogy a gőzliapí- 
zási társaság mindenféle közlekedést kénytelen lett be­
szüntetni. A Tisza mentén fekvő nagyobb varosokn d 
ig- u sok uszalyhajú áll s megrakodva kénytelen veszte­
gelni, mig nagyobb áradás be nem következik. A lő- 
varosnál ma a viz 85 centiméteren all s a felső folyam- 
szakasz minden pontjáról apadas Ilire érkezik.

— Ha a walesi herezeg útra kel. Abból az alka­
lomból, hogy a yorki herczeg nejével együtt megláto­
gatja az ausztráliai gyarmatukat, az angol lapok fölele- 
venitik annak a történetét, a mikor a herczeg apja : a 
walesi herczeg hasonló körülmény k közölt Indiába 
utazott el. A walesi herczegnek ez az útja ugyancsak 
drága mulatság volt. Már a herczeg hajójának és a ki­
sérő hajórajnak a költségei több mint fel millió irtot tetiek 
ki, a személyes kiadásokra pedig a parlament 750.000 
forintot szavazott meg. Mindez azonban még nein volt 
elég, tekintettel kellett lenni arra a keleti szokásra is, 
hogy vendég és házigazda megajándékozzák egymást és 
ezért a herczeg még vagy egy fél millió forint értékű 
ajándékot vitt magával, hogy azután India fejedelmei 
között kius.-za azokat. Igaz azonban, hogy a walesi her- 
czeg mindamellett jó üzletet, csinált, a mennyiben úgy 
megrakodva jött haza ajándékokkal, hogy ezek értéke 
megközelítette az öt millió forintot. Megemlítjük még a 
walesi Iierczeg úti fölszerelésének jellemzésére, hogy a 
hajó, melyen utazott, 3000 palaczk pezsgőt. 20.000 pa- 
laczk szódavizet és 4000 palaczk Claret-hort vili ma­
gával.

— A mentük szeptember havi működése. A
mentők a múlt hónapban 447 esetben nyújtottak első 
segítséget és pedig 3u5 férfinak, 140 nőnek, s 12 tíz 
éven aluli gyermeknek. Volt a múlt hónapban 29 ön­
gyilkossági kísérlet és öngyilkosság és pedig szúrás 2, 
égelés, lövés 5, leugrás 4, akasztás 2, vizbeugrás 4, 
mérgezés 12,

— Nemzeti dicsőségünk. A magyar künyvpiacz — 
e czimen — egy rendkívül értékes és becses munkával 
fog gyarapodni. Nemzetünk történelmének fényes kor­
szakait fogja bemutatni remek heliogravure illuszirá- 
cziúkban, a melyek történelmi festészetünk alkotásaiból 
vannak összeválogatva. E könyv tehát kettős föladatot 
teljesít : lángra gyújtja a szivekben történelmi dicső­
ségünk földolgozásával a hazafias lelkesedést; másrészt 
pedig mübecsü másolataival fejleszti a müizlé.-l és meg­
szeretteti a művészetet.

— A debreczent önkéntes iskola. D. breczcn vá­
rosa részéről ma délelőtt küldöttség tisztelgett báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszternél és Gromon 
Dezső államtitkárnál a képviselőháziján. A doputáezió 
tagjai voltak : Komlóssy Arthur helyeit* s polgármester, 
Oláh Károly tanácsnok, továbbá Thaly Kálmán, 
Király Ferencz és Kola Janos országgyűlési képvise­
lők. Az volt a kérésük, bogy a debreczeni cs. és kir. 
39-ik gyalogezred egyévi önkéntes! iskoláját, a melyet a 
temesvári Vll-ik liadlestparuncsnokság október elsején 
egészen váratlanul Nagyváradra helyezeti át, a kormány 
Debreczenbe visszatétesse. Az ezrednél, a melyből három 
zászlóalj van Debreczenben, egy pedig Boszniában, har- 
mineznégy debreczeni önkéntes van s a város készséggel 
rendez be bárminő alkalmas helyiséget az iskola részére, 
csak Nagyváradról visszahelyezzék. A hadtestpimancsnok- 
ság kifogása az volt, hogy az önkéntes-osztály részére 
kiszemelt helyiségek nem feleltek meg a követelmények­
nek ; ezen most a hatóság készséggel segít. A miniszter 
is, az államtitkár is szívesen látta a deputácziót s meg­
ígérték, hogy a mi módjukban lesz, a város érdekében 
a közös hadügyminisztérium utján készséggel megteszik. 
A miniszter maga vette át a kérvényt, s küszöbön álló 
bécsi útja alkalmával személyesen fogja ezt az illetékes 
helyre juttatni.

— Szerencsétlenség automobilon. Boroszló köze­
lében nagy szerencsétlenség érte a Plesz herczegi csa­
ládot. A herczeg feleségével és két angol vendégével 
automobilon kikocsikázotl. Egy orra vágtató kocsinak a 
lova megbokrosodott ettől az automobiltól s az automo- 
bilre ugrott. A herczegi pír és a k-t utas súlyos sérü­
léseket szenvedett.

— Betörés a Vatikánba. Megírtuk, hogy a múlt 
héten a Vatikánban nap lopás (ürténi. Most újabban 
azt jelentik Rómából, hogy a kötvénylopust a Vatikán­
nak egyik alkalmazottja követte el. A jómadár egy 
lakatosi csempészett be a pénztári helyiségbe s tét napig 
tartotta ott eh-jtve.

— Beszélgetések Tolstojjal. Sergejenko Lipcsé­
ben megjelent könyvében érdekes részletet beszél el a 
jasnaja-poljanai apostol életéből. E munkából megtud­
juk, hogy Toistoj kedvencz Írói Sokrates, Epiktet, Pascal, 
Rousseau, Hugo Viktor és Dickens. A nagy regényíróra 
észrevehető hatást gyakorolt még Rousseau, a kiről 
maga Toistoj igy ir:

— Ifjúkoromban e bölcselőtől el voltam ragadtatva. 
Mint az istent, úgy szerettem, ugv imádtam őt. Avcz- 
képét egy medaillonomban levő szent kép mellé tettein 
s úgy viseltem kebiemeu. — Gróf Toistoj első irodalmi 
termékei azonban nem állnak Rousseau befolyása alatl. 
Ezekben inkább Strernet követte. Egy fiatal embernek, 
a ki azt kérdezte lőle, hogy hány éves korában kezdett 
írni, ezt válaszolta : — Ön valószinüleg attól fél, hogy ezt 
a kort már túllépte. Igaza is lehet, mert én már tizen­
hat éves koromban Írtam egy bölcseleti tanulmányt, mely 
határozottan Sterne nyomán halad.»

Egy este Taineről volt sző, ennek módszeréről s iro­
dalmi becséről. Néhányan valóságos ihletséggei beszéltek 
róla, mint a ki a bölcseleti s történeti tudományokat is 
nagy lépéssel vitte előbbre. Mikor vége volt a dicséret­
nek, melyet Toistoj nyugodtan, minden közbeszelás nél­
kül hallgatott meg, igy szólt a nagy Író:

— Miért e dicséret ? Hiszen Taine csak közepes 
elme volt.

Egy diák igy felelt e szavakra:
— Bizonyára azt akarja ön mondani, hogy Taine 

néhány kérdés felől pártatlanul Ítélt. Ezt megengedem.
— Ismétlem azt, a mit az imént mondtam, — vála­

szolta Toistoj.
— Hát nem a legbadarabb dolgokat Írja egyszer- 

másszor ? Csakis igy tudom kimagyarázni azt, a mit ir 
az ember szerepéről az emberiség történetében. Vájjon 
nem hülve-e az ő theoriája ? Buddha és Krisztus nem 
változtatták-e meg az emberiség életét s nem alapítot­
ták-e meg millió s millió embernek uj éleiét s életföl­
tételeit ?

Ama számos franczia közé, a kik a nagy Tolstojt 
meglátogatták, tartozott Derouléde is. Ez azzal a nyilt 
szándékkal jött Oroszországba, hogy megtérítse a világ­
béke apostolát. Természetesen nem sikerült neki.

A legelienlétesebb temperamentumok több napon át 
tartó élénk beszélgetést folytattak. Toistoj e beszélgeté­
sek alkalmával mindig kétségbeesett s elkeseredett volt. 
Egy szép napon annyira felingerült, hogy a szobából, 
hol a franczia Derouléde-del vitatkozott, haragosan ki­
szaladt, szobájának ajtajút nagy zörejjel becsapva. Midőn 
Derouléde ismét vendéglátójával szemközt ült, újból 
elkezdte szokott prédikáczióját. «Határozottan tudom, 
hogy a legelső parasztnak is egészségesebb nézetei van­
nak a háborúról és a franczia-orosz alliance-ról, mint 
önnek.»

— Azt hiszi ön?» — kérdezte Toistoj. — Szép! Úgy 
hát jöjjön velem egy kissé sétálni. Majd megkérj zzük 
erről a legelső parasztot, a kivel találkozunk.

A béke és a háború apostolai erre kimentek 
a mezőre. Itt egy paraszt jött velük szembe. Toistoj 
szoba állt vele s megmagyarázta neki Dérouléde eszméit.

— Hogyan gondolkozol ezek felől ? — adta fel végre 
a kérdést. A paraszt megvakarta a fejét, egy ideig gon- 
(io,közüli, aztán igy szólt: «Azt hiszem, a legjobb volna, 
ha az orosz is, a franczia is dolgoznék előbb. A munka 
végeztével aztán mindkettő meginná az áldomást egy 
csapszékben. Ekkor még a némettel is koczintanánk.»

Toistoj erre elmosolyodott, Dérouléde pedig, a kit bán­
tottak a paraszt szavai, még aznap elhagyta Jasnaja 
Poljanat.

— Az Ach illetőn sorsa. Rottech ezredes, a 
király szárnysegéde — mint egy távirat jelenti — 
legközelebb Korfuba utazik, hogy az Achilleionban 
let ö műkincseket becsomagoltassa és a király 
megbízásából Becsbe szállíttassa. Hir szerint az 
Áehilleiont a király el fogja ajándékozni.

— L ubet öröksége. Megemlékeztünk egy párisi 
távirat a lapján arról, hogy keret szenátor özvegye, a ki 
a napokban hunyt el, vagyonának egy jelentékeny ré­
szét a köztársaság elnökére hagyta, mert az elnök 
annak idején a Beret családnak jogi tanácsosa volt. Az 
örökséget tévesen mondotta az első távirat egy millió 
franknak, mert ez mindössze 150.000 frank. Testamen­
tumának végrehajtásával is őt bízta meg az örökhagyó, 
a ki vagyonának többi részét jótékony czélokra hagyta.

— Szamecz ur esete. Szamecz ur, egy jóravaló 
hamburgi kereskedő és hazájának hasznos polgára, oku­
lás és szórakozás czéljaból ellátogatott a párisi kiállí­
tásra. Egy napou egyedül üldögélt egy vendéglő ter- 
raszán és hazafiul érzelmekkel eltelve pohár söröset ho­
zatott sokáig és kitartóan. Szamecz urrat szemben két 
ilju és csinos nő ült egy tiszta galléros, kifogastaian 
gentleman társaságában. Egyik nő és a gentle­
man csakhamar eltávoztak és Szamecz ur ieib.de- 
, oitolt. Előbb csak par distance beszélt az ismeretien 
nővel, majd hozza ült az asztalához és ut is megkínálta 
sörrel. A nő júszivü volt, nem tudta az ajánlatot vissza­
utasítani ; a sör azonban beszédessé tette, s elmondta, 
hogy az ő barátnője, Villa kisasszony, ki az imént eltá­
vozott, nagyon szerencsétlen teremtés. Szülei elhaltak, 
bátyja pedig gazember, a ki mint az árn ék úgy követi 
a leányt, a kinek örökségét magahoz akarja kaparintani 
s nem engedi, hogy egy tisztességes férfivel megismer­
kedjék, a ki esetleg megvédelmezné. Szamecz urnák a 
szivét majd fölvetette a szánalom erre az elbeszélésre. 
Kijelentette, hogy hajlandó magával vinni a két kis­
asszonyt Hamburgba s ott nekik állást szerez ; hogy a 
szökést megbeszéljék, jöjjön el a kisasszony másnap a 
barátnőjével a szállodába, a hol lakik. Úgy is történt. 
A két ismeretlen nő másnap reggel megjelent a nagy- 
! Ikii pártfogónál. Ennek azonban valami hirtelen dolga 
akadt s mig azt elvégezte, egyedül hagyta szobájában a 
vendégeket. Mikor azonban visszatért, üres volt a szoba, 
de nemkülönben a bőröndök és szekrények is, a me­
lyekben pedig sok értékes holmi, drága ékszerek és pár 
ezer frank volt. Szamecz ur fájdalmas csalódással jelen­
tette föl az esetet a rendőrségnél, a mely még az­
nap elfogta az árva angyalokat és a tiszta galléros 
gentlemant.

— Tüzhalál. Kaposvárról borzalmas szenrencsétlen • 
ség hírét jelentik. A mogyoróvölgyi pusztán egy béres- 
házban tűz ütött ki. Néhány vakmerő ember berohant 
a lángban álló házba, hogy megmentsen valamit. E 
közben a tető beszakadt s a boldogtalanok nem tudtak 
kimenekülni. Nyúlás János,ennek neje és 10 éves 
fin ; Özvegy Nagy Györgyné, ennek menye, Nagy 
Lajosné és Nagy Teréz ott lelték halálukat. Csak 
elszenesedett holttestüket találták meg a porrá égett 
házban. Bek Józsefné úgy menekült, hogy arczát egy 
zsák babba temette, hol lélekzetetet vehetett s ritka 
lélekjelenléttel kívánta, mig az ajtó leégvén, bedőlt s a 
füsttel telített szobából kimenekülhetett.

- - Szerencsétlenül Járt munkások. Przmyslben 
tegnap este nagy szerencsétlenség történt. Az ottani 
mimkasegyesület egy magánházban gyűlést tartott, mi­
közben a szoiia padlója leszakadt s öt ven munkás a 
['Kezébe zuhant. Bar mi néz ember többé-kevésbbé súlyo­
san megsérült.
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— A különös veterán Az istenben boldogult Pon- 
son du Terád egyik regényéből halászta ki egy franczia 
újság a következő frázist: «A fasor végén feltűnt Patu- 
reau apó, a falu veteránja, a kinek Borodinonál egy 
ágyúgolyó mindkét karját elvitte. Az öreg kezeit hátra 
téve lépkedett, nyugodtan olvasva az újságját.» Való­
ban, ez a Patuveau apó különös veterán lehetett. 
Aligha rokonságban nem állott a százkaru hydráva!
- A budapesti munkaközvetítő Intézet ez év 

márczius 15-től a mai napig összesen lö.tilS munkás­
nak adott kenyeret. Az intézet minden dij nélkül kötve- 
titi a munkásokat, munkásnőket és tanonczokat és ez ide 
szerint nála 5781-en vannak bejelentve, kik közt min­
den iparághoz tartozó, de leginkább 533 asztalos. 102 
ács, 113 bádogos, 131 fémcsztergályos, 97 fémöntő, 88 
odrász, 109 gépész, 284 kocsis, 1258 kovács és lakatos, 
148 kőmives, 143 szobafestő, 025 napszámos. SS nyom­
dász, 78 pinezér, 481 szolga, 240 szabó, továbbá 113 
kereskedelmi alkalmazott fordul elő. Varrónők és tanon- 
t zok nagyszámban keresletnek, miért is ilyenek az inté- 
tézetnél, Vili. kér. József-körut 26. szám alatt jelentkez­

zenek.
— Lex Helnze Újpesten A:, újpesti leányiskola 

igazgatósága híven követvén a miniszteri utasítást, el- 
i°at irozta, hogy növendékeit időnkint a képzőművészeti 
szemléltető oktatás jótéteményeiben részesíti. Megbízta 
pedig ezzel a feladattal a rajztanárt, mint a [,i a 1 c 
illetékesebb erre. A lanar ur buzgón teljesítette is ezt a 
feladatot és többek között elvezette növendékeit az epen 
most Újpesten rendezett képkiállitásra is. Nagy lehetett 
azonban a kis kisasszonyok meglepetése, mikor a tarlat­
nak majd minden termében találtak egy-egy sáriin e 
lüggönyzölt képre, szoborra. A tanár ur intézkedésé­
nek voltak a következményei ezek a uiszkr. t lep- 

úgynevezett «meztelenségeket» takar- 
helyi érdekű Lex Heinzenak azon- 

»yei támadtak. A leányisko 
szünnapon a különben 

kedves

lek, a melyek 
lak. Az újpesti 
ban sajátságos következmeny-1 
látogatását Lüvelu eiső iskciai 
meglehetősen üres kiállítóéi termeket 
csoportok töltötték meg, a kik fölöttébb érdeklődtek bízó- 
nvos képek és szobrok iránt A buzgó látogatok a leány­
iskola múltkori növendékei voltuk, a kik alighanem 
tanár ur tanításait vésték jobban zsenge eiméjükbi 
a gyöngébbek kedvéért tesszük méj 
bizcDVos müvek épen azok veitek
látogatáskor a morál vászonleplei akadályoztak meg az
erkölcsök rontásában.

— Ketteler felesége. A Klánéban meggyilkolt né­
met nagykövetnek felesége még augusztus hónapban 
elindult Jokobamába, a hol bátyja várt reá, 

rikóba utazzék. Azóta semmi hir
kinek Detroitban élő atyj r a Ieg- 
;al kérdezősködik mindenfelé a leá-

élénk

. Csuk 
hozzá, hogy ama 

melyeket a testületi

nyaroJ
fel világosiiért,

jöjjön 
válasz 

most 
nincs 

szállodás

karlstori 
Ovii vonat összeütközött ej

hogy vele
Amensana maz«„. — -................ sem «keze«

báró Kette leméről, a 
nagyobb nyuglaianságp

Legutóbb a kliinai külügyminiszterhez fordult 
de onnan sem kapott megnyugtató választ.

— Öngyilkos tisztbe yettes. Megrázó tragédia 
. Aszódott le Gazdy Béla székesíejérvári járasbiro házá­
ban. Ciizdy Béla lionvédliszthelyettes, a járásbiró fia 
— mint nekünk táviratozzak — ma szülei lakásán 
mellbe lőtte magát. A seb halálos. Hogy a szerencsétlen 
fiatal embert mi vitte a végzetes tettre, az nem is­
meretes.

— Vasúti szerencsétlenség. Németországban a 
üomásou teguap este egy Nackargemündból

y zsúfolt helyi érdekű vasút- 
tai. Az utóbbi három utolsó kocsija "teljesen összetörött.
Azt mondják, hogy tiz ember vesztette életét, hu­
szonötén súlyos és sokai- könnyebb sérülést szenvedtek. 
Hiteles adatok még nincsenek. Egy vasúti alkalmazottat 
letartóztattak. A szerencsétlenségnek tubas jelzés volt 

az oka,
— Templomfosztogatás Rákospalota Község újon­

nan épült római katholikus templomában tegnap ejjel 
betörést követtek el. A betörő bezúzta a templomnak a 
temető felől levő 500 korona értékű szines üvegablakai 
s azon hatolt be, azután feltörte a templom perselyét és 
az abban levő pénzt mind elvitte. Ám az oltár szekré­
nyeibe zárt nagy értékű arany- és ezüst-templomi edé­
nyekhez már nem tudott hozzáférni. A palotai rendőr - 
ség erélyesen nyomozza a tolvajt.

— Tragikus nász. Megrendítő szerencsétlenség tür- 
tént — mint nekünk jelentik - Herzen lausannei 
egyetemi tanár családjában. Herzen lia, a ki maga is 
magántanár a lausannei egyetemen, a minap ülte lako­
dalmát egy előkelő orosz leányuyal. A lakodalmi ebéd 
után az uj házasok nyugodni tértek, de másnap reggel 
hiába várta őket a család. Végre is reájuk nyitottak az 
. jtól és meg is találták őket a íürdőszobábau élet­
telenül. Az történt ugyanis, hogy a fiatal asszony für­
désnél rosszul zárta le a gázcsapot és a kitóduló lég­
szesz megölte. Férje, a kit nejének hosszas maradása 
nyugtalanított, keresésére indult, de a kiömlő gáz őt is 
leverte lábáról. Másnap reggel csak nagy bajjal tud­
ták újra életre hozni, de a fiatal asszony már ha­
lott volt.

— Tífusz. Az aradmegyei Uj-Szent-Anna községben 
a tiíusz járványszerüleg lépett föl. A járr ínyt főkepen a 
rósz ivóvíz okozza. Növeli a bajt, bogy a lakosság a 
megbetegedést nem jelenti be s orvost csak akkor h-vat, 
mikor a baj már alig gyógyítható. Ilyenkor is csak egy­
szer veszik igénybe az orvosi segélyt, nehogy többször 
kelljen látogatási dijat fizetniük. Így azutuu naponta 
5—6 gyermeket is visznek a temetőbe. A községi orvos 
ezekkel szemben valószínűleg kénytelen lesz a hatóság 
közreműködését igénybe venni.

- Szerencsétlenség a bányában. Tegnapelőtt 
délután a szentlörinczi homokbányában megrendítő sze­
rencsétlenség történt. Egy kiásott üregben bárom gyer­
mek játszadozott. A 8 t-vcs Zagwecz Antal, a 7 éves 
Bánás András és a 6 éves Borovicz Anna. E közben 
a felső agyagos földréteg meglazult és leszakadt, maga 
alá temette a gyermekeket. A kis Bánás-gyerek véletle­
nül az üreg előtt állott, e miatt csak lábbal és derékkal 
került a lezuhant föld alá, a másik kettőt azonban 
föld tel esen maga alá temette. A kis Bánás fiú kiabá­
lására nagv sokára előjöttek az emberek, mire azonban 
a földet eltakarították, a két kis gyermek már halott 
volt. Megfulladtak a föld alatt. A harmadiknak pedig a 
derekát es egyik lábszárát törte cl a föld. A csendőrség 
letartóztatta Kopier Ferencz munkafelügyelőt, mert őt 
tartják a szerencsétlenség okozójának.

_ Amerikai ezélhámosok. A texasi nemzeti-bank
pénztáránál nemrég egy elegáns férfi jeleni meg s egy 
távolabbi városban fekvő ismert ezégnek 4500 dollárról 
szóló utalványát mutatott be beváltás czéljából. A bank 
előbb táviratozott a kérdéses ezégnek, hogy rendben 
van-e az utalvány. Csak miután onnan megérkezett az 
igenlő válasz, fizették ki a bemutatónak a pénzt. Mikor 
azonban a ezégnek a kifizetésről Írásbeli tudósítást, küld­
tek, akkor derült ki. bogy a bankot becsapták. A be­
mutatónak egy cinkostársa ugyanis a városon kivül el­
vágta a táviróörótot s rövid idő múlva egy nála levő 
készülékkel visszakopogtatta a banknak az igenlő vá­
laszt, melynek alapján az utalványt kifizették.

Egy japán katona hőstette. A kik azt hiszik, 
hogy a modern háborúk katonái legfeljebb csak is ötéi es­
ség k Ijesitő gépek, de a lelkesedés hiányzik belőlük, az 
ellenkezőről győződhetnek meg azokból a tudósításokból, 
melyeket angol lapok közölnek a kliinai liarcztérről. 
Eszerint Tiencsin ostrománál egy japán katona, miután 

khinaiaknak már három izhen sikerült meghiusitaniok 
egy akna felrobbantását, egy égő fáklyával odarohant 
az aknához és önfeláldozó bátorsággal -oda érintette a 
fáklyát a gyutacshoz. Az akna felrobbant és a híddal 
együtt, a mely ellen irányult, megsemmisítette a bátor 
japán katonát is.

— Kéjutazó elmebeteg. Egy előkelő hamburgi 
szállodában a napokban egy fiatal nő vett lakást. A 
vendég Kiéiből jött s úgy látszott, hogy gazdag csa­
ládból származik. Órákon át kocsizott a városban, nagy 
bevásárlásokat tett és a szállodástól nagyobb összeget 
kért kölcsön Azt mondta, hogy a gyámja, a ki Kiéiben 
lakik, majd mindent ki fog fizetni. A vendéglős vegre 
megunta a sok hitelezést s irt a gyámnak, hogy 
már és fizesse ki a számlákat. A levélre az a 
érkezett, l.ogy a kisasszonyt elmebetegség miatt 
akarjak gyámság alá helyezni s roig ez eljárás 
befejezve, addig nem fizethet ki semmit. A 
erre feljelentette az esetet a törvényszéknél.

_ Bgy őrtilt remtette. Az aussig—teplitzi vonalon,
mint Ttplilz-Sehönauból laviratozzák, egy kereskedőnek 
hajmeresztő kalandja volt. Útközben a kupéban ülő 
utitársa késsel támadt a kereskedőre, a kit a szomszéd 
kocsiban utazók szabadítottak ki veszedelmes helyzeté­
ből. A megtámadott ember Freien ti József pragai ke­
reskedő volt. A merénylőről pedig kiderült, hogy őrült, 
a ki üldözési mániában szenved.

= A főváros közbiztonsága. Ma délelőtt ülést 
tartott a főváros közigazgat: sí bizottsága, a melyen 
Rndnay Béla főkapitány kimerítő részleté? jelentésben 
számolt he a fővárosnak mull havi közbiztonsági állapo­
táról. A jelentésből kiemeljük a következőket

A főváros közbiztonsági állapota szeptember hónapban 
kielégítő volt.

A rendőrség szeptemberben 1255 bűnesetben fejezte 
be a nyomozást s ezek közül 170 irányult az ember 
élete és testi épségé ellen s a többi 90.i vagyon ellem 
s néhány jelentéktelen beszámítás alá eső becsűletsértesi 
s hasonló eset volt.

Az ember élete ts testi épsége ellen irányuló 
cselekmények tettesei közül előzetes letartóztatásba 
lyezett két szülésznőt, a kik ellen magzatelhajtáson 
telt-k följelentést. Az egyikre a nyomozás 
eset bizonyult. .

Előzetes letartóztatásba helyezett továbbá a rendőrség 
egy gabonamunknst, a ki a vele vadházassagbnn. élő 
not szóváltás közben úgy megszűrte, hogy az meg a 
nap folyamán meghalt, valamint letartóztatott egy hen- 
teslegénvt is, a ki az Angyalföldön szintén szóváltás 
közben égvik társát ugv megsebesítette, hogy az a szen­
vedett sérülés következtében meg az nap meghalt Kü­
lönben az összes, ezen osztályba tartozó bűncselekmé­
nyek közül 155 vétség volt s csak 15-üt tett ki a bün­
tettek szama.

A vagyon elleni büntettek tettesei ellen a múlt hó­
napban kiváló sikerrel működött a rendőrség. Így mar 
ez év május hava óta nyomozást folytatott a readurkég 
egy mát büntetett s a gyakorlattól felfüggesztett ügyvéd
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A perzsa sah Budapesten.
_ Az Egyetértés tudósitójától.

ellen, a kit az a gvanu terhelt, hogy hamis pénz készí­
tésével foglalkozik. " A nyomozás a vidékre is kiterjedt s 

hó folyamán sikerült a rendőrségnek a hamis 1UU lo- 
rintosok es a hamisításnál használt eszközök kézrekeri- 
lésével a teljes bizonyítékokat beszerezni s ezeknek az 
alapján az említett volt ügyvédet s még 7 társát a bí­
róságnak átadni. Hogy mily nagy kiterjedésű működést 
fejtett ki a banda, bizonyítja az, hogy mintegy 47 ember 
van eddig terhelve a váddal.

Kinyomozott továbbá a rendőrség egy másik 4 tagú 
bűnszövetséget is, a melynek tagjai hamis pénz készíté­
sére ,s forgalomba hozatalára szövetkeztek. Csak 5 ko­
ronásokat készítettek, mert 100 és 10 forintosuk készí­
tésére még csak előkészületek, t tehettek, mert a rend­
őrség a bűnszövetséget idejekorán leleplezte s kettőt 
közülük előzetes letartőztatasba helyezett, kettőt pedig 
szabadlábon hagyva az ügyészségnél jelentett fúl.

Előzetes letartóztatásba helyezett továbbá a rendőrség 
ecy volt nevelőt, a ki négy éven at foglalkozott azzal, 
hogy apró hirdetésekből kikereste a nevelői állasokat, s 
ezen a réven mintegy 103 helyre ajánlkozott, azután 
sajit maga áltál gyártott hamis érettségi s egyéb bizo- 
nvitványuk alapjai! mindennemű előleget kért, a mely­
nek kézhezvétele után nyomtalanul eltűnt. Ezt az em­
bert, a ki még a kinyomozása vegeit kiküldött közeg 
megvesztegetését is megkísértette, e tette miatt is fel­
jelentették az ügyészségnél. .

Kinyomozta még u rendőrség a múlt hónapban a 
gyakori padlástolvajlások tettesét is egy rovott múltú nő 
személyében, a kire 60 lopás bizonyult.
" Szé-tember 14-én elloptak a Svábhegyről a Széehenyi- 
szobrot. Az erélyes nyomozás Becsben eredményre veze­
tett s az orgazdát az ottani rendőrség elfogta es a tet­
tesek egyike pár nap alatt szintén kézrekerült.

Kinyomozott végre a rendőrség egy 6 tagbo. allo 
tolvajszövetséget, a melynek tagjai üzleteket s lakásokat 
fosztogattak. A vagyon elleni bűncselekmények között 
529 vétség volt, 64-et telt ki a lopási esetek száma s a 
lopásoknál 215 esetben 20, 132 esetben 40 koronán
aluli volt a kár nagysága.

A fo-liáz- és toloncz-ügyoszlálynal /71 ember került 
közigazgatási elbánás alá és pedig ezek közül 1113 
szabadult kihágási büntetésének elszenvedése után, keny- 
szerutlevelet kapott 177, tolonezra került 231, alke esi 
tolouez volt 99, a javítóintézetbe vittek --őt, az elöl­
járóságokhoz C-ot, más hatóságokhoz 143-at. A tolonezok 
közül'kitiltottak 61-rt, 1-5 évig 57-et, mindenkorra
4-et. A kitiltottak között volt öt külföldi.

A bíróságok hatáskörébe tartozó bűncselekmények 
tettesei közül a rendőrség előzetes letartőztatasba helye­
zett 127 embert. Ezek közül llO et az illetékes birúság- 

kisértek, 14-et a nyomozás során szabadlábra he- 
a kórházba került, kettő ellen még folyik a

bizottság egyhangúlag

hoz
lyeztek, egy 
vizsgálat.

A főkapitány jelentései a 
helyeslőé g tudomásul vette.

= Eltűnt szakácsnő. Mayer Zseni szakácsnő a 
napokban Kmetty-utcza 18 szám alatt levő lakásáról 
eltávozott s azóta nem is tért vissza. Nóteslvérének leve­
let irt, melyben fájós lábáról panaszkodik és azt mondja, 
iioey á Dunába öli magát. Az elliint zömük termetű, 
barna hajú, szemei feketék, arcza kerek, jobb lábán be­
kötött seb van. A rendőrség nyomozza.

= Ötször akart meghald. Lapunk tegnapi számá­
ban ;i -irtuk, hogy Pás Károly, a székesfehérvári fog- 
házi ól őre a Lipót-mezei tébolydában fölakasztotta 
mal_ , a mikorára az őrök észrevették, meghalt. Pás 
Karoly székesfehérvári ember. Ott betegsége miatt vesz­
tette él a szolgálatát. Akkoriban annyira elkeseredett, 
hogy forgópisztoiylyal a halántékába lőtt. Nem halt meg, 
azonban szeme világát elvesztette. Ez pünkösd vasárnap­
ján volt. Hozzátartozói ápolták és éberen őriztek, mert 
folyton azt hangoztatta, hogy elemészti magát. Első on 
gyilkosság! kísérlete után két hétre a kútba ugrott. Innen 
kimentették. Harmadnapra ismét a kútba akarta ülni 
magát, majd zsinegen lógva találták. Még idejekorán 
megmentették és a fővárosba hozták, a hol a Lipót- 
mezei tébolydában helyezték el. Itt azután a majdnem 
vak ember mégis csak kijátszotta az őröket és tegnap 
fölakasztotta magát. Holttestét az orvostani intézetbe 
szállították.

. Betyár tempó. Három kocsis, Madarász István, 
Marász Pál és Scheib Ede az utóbbi szeretőjével 
együtt vacsorázott tegnap este egyik külvárosi korcsmá­
ban. A mint hazafelé indultak, egyszerre csak három 
ismeretlen ember állt eléjük s nagy hangon követelte, 
hogy a leányt adják át nekik. Természetesen a kocsisok 
nem voltak erre „hajlandók, mire a vakmerő suhanezok 
kést rántottak elő és rátamadtak a leány védelmezőire, 
Valóságos háború keletkezett. A harezban a kocsisok 
húzták a rüvidebbet. Mind a (lármájukat sok sebből 

l vérezve vitték a Rókus-kórbázba. Az utopáliúkat keresi 
» rendőrség.

A perzsák uralkodója szórakozik es úgy pihen- 
Szereti a mi fővárosunkat, visszajött, hogy jobba 
megvizsgálja annak minden szépségét. Múltkor 
Síudözése alkalmával csakis az etiketté törvényei­
nek engedett, mikor néhány látogatást tett, me t 
beteg volt. Most jobban érzi magat es gyors el­
határozással majd itt, majd ott jelenik meg- A 
kiváncsi publikum rendesen korán értésül_ auo , 
hogy a sah hová megy és lelkesedéssel ünnepli 
mindenütt. A rendőrség természetesen most i, 
féltve őrzi a kelet hatalmas uralkodóját, a mi u0y 
látszik nincs Ínyére a korlátokat és ellenmondast

n6A perzsa^ah mai kirándulásairól tudósítónk a 

következőket jelenti :
Már korán reggel nagy tömeg verődött össze a Hun- 

giri,-szálloda előtt, a perzsa sah lakásának környékén.
A sah reggel féikilencz órakor kelt fel, megreggelizett 

és nyooiban "kocsiba ült. Úgy mint tegnap, ma is pol­
gári ruhát viselt. Fekete szinü hosszú kabátot és szürke 
nadrágot meg mellényt. Mellényét mesés értékű óra- 
láncz díszítette. Az aranylánczon tizenkét mogyoró nagy- 
ságu gyémántkő lógott.

Négyüléses kocsiba foglalt helyet, vele szemben tol 
mácsa ült. Egy másik kocsiban Jferimán kán helyez­
kedett el, egy harmadikban pedig Máltás Hugó rendör- 
tanácsos. Utánok még két kocsiban a kiséret néhány 
tagja követte őket. A fogatok a koronaherczeg-utczán, 
az egyetem-utezán, Kálvin-téren, vámház-kürulon, a 
Ferenez József-hidon ál Buda felé vették uljokat. A sah 
kívánságára a Gellérthegy mögé mentek. Itt mintegy fel 
óra hosszáig gyönyörködött a perzsák hatalmas fejedelme 
a gyönyörű panorámában.

Érdekes és kedves jelenet játszódott le útközben 
Budán. A sah meglátott egy rongyokba burkolt szegény 
asszonyt, a ki kis gyermeket tartotta karján. Megállittatta 
azonnal kocsiját és intett az asszonynak, hogy menjen 
közelebb hozzá. Az asszony remegve állott öreg a hatal­
mas uralkodó előtt, a ki mosolyogva simogatta meg , 
gyermek arczat. Aztán gazdagon megajándékozta a sze 
gény a=szouyt és elbocsátottá.

Visszafelé ugyanazon az utón jöttek, a Kálvin-térnél 
azonban a muzeum-kürutra hajtattak es a Kossuth 
Lajos-Utczába fordultak be. Innen a Klotild-fólierczegnő 
két palotája között a v.,czi-ntczálioz értek, szembe a 
Tiller-palotávai, a hol azonban nem tudtak keresztül 
menüi, nn rt a k- reszt- utat a város elzarattu. A sah itt 
kiugrott a kocsijából és heves gesztusokkal, ugylatszik, 
nem tetszésének adott kifejezést, a miért ezen a helyen 
a közlekedésnek rnegokolatlan akadályt állították. Majd 
ismét elíogialta ülőhelyét és a fogatok megfordultad, 
bogy a koronaherczeg-utczán keresztül haza hajtsanak. 
Fél tizenkét óra volt, a mikor a sah a szállóba ért, a 
hol lakosztályába vonult és másodkor megreggelizett.

Délután a Margitszigetet tekintette meg. Három óra 
tájbuu bérkocsiját állíttatta elő és 3/,4-re járt az idő, 
midőn elhagyta a szállodát. Világos polgári íuhat viselt. 
Botjára támaszkodva haladt le a lépcsőn és nagyon jó­
kedvűnek látszott.

A salihai ment kíséretének 26 tagja és Máltás Hugó 
rendőrtanacsos.

A Maria Valéria-ulczán és Petöli-téren hajtattak, a 
hol a «Zsófia» nevű gőzös várt rájuk. A várócsarnok 
nemzetiszinii lobogókkal volt díszítve és a hajó gyönyö­
rűen volt berendezve.

Abban a pillauatban, a mint a sah kíséretével a ha­
jóra lépett, felhúzták az arboczru a perzsa lobogót. A 
hajón Thaly Emil, a D. G. H. T. igazgatója, Uadányi 
főfelügyelő es Lorberer révkapitány fogadtak a saht. A 
hajót Gottschall hajóskapitány kormányozta.

A sáli és kísérete a fedélzeten telepedett le. Az utón 
láthatólag élvezettel szemlélte a gyorsan tovasikló hajó­
ról a Duua-sor palotait. Különösen az uj országhriz ha­
talmas épülete ragadta meg figyelmét.

A sziget alsó állomásán kötött ki a hajú. Itt a sah 
kocsija es több bérkocsi várta a vendégeket. A fejedelem 
és kísérete felhajtanak a felső szigetre egészen a víz­
esésig és megállás nélkül visszajöttek az alsó -zigetre. 
Ide érve a lóvuuatra szállott a sah kíséretestül es ismét 
a felső szigetre kocsizott. Betértek a vendéglőbe és néhány 
pcrczlg időztek odabenn, mialatt a fejedelem teáját kői 
lőtte el. Majd ismét lóvonaton térték vissza az alsó­
szigetre.

Este hal óra volt, a mikor a fejedelem a Hungária 
szállóba érkezett. Itt nyomban estebédhez terítettek, 
melynek elfogyasztása után a sah rövid időre lepihent.

Hét óra után ismét előállott a sah fogata és a feje 
delem a nagyvezir és tolmácsa társaságában az operába 
hajtatott.

«A bajazzók» első felvonásának közepe táján jelent 
meg az uralkodó páholyában és mindvégig élénk ügye 
lemmel kísérte az előadást. «A bajazzók» után a «She: 
balettnek hatodik, hetedik és kilenczedik képe került 
színre. A sah sokkal vigabb hangulatban nézte végig az 
előadást, mint a múlt alkalommal.

Mikor az előadásnak vége lett és a közönség kifelé 
tódult az utczara, a sah páholyában előrehajolt és mo­
solyogva nézte a zajgó, hullámzó publikumot. Csaknem 
utolsónak hagyta el a színházat s a közönség lelkes 
éljenzése mellett ült kocsijába és lakására hajtatott,

A Hungária szálloda ablakai még a késő éjjeli órák­
ban is világosak voltak. A sah kedves hangszerén áb­
rándos altató dalokat játszadozott valamelyik főembere

színház és művészet.
_ operabázban a perzsa sah látogatása alkal­

mából holnap, kedden, Dippel András vendégfelléptével 
a Parasztbecsület kerül színre M. Rotter G., Payer 
M., Valent V. és Mihályi közreműködésével. Utána 
a nemzeti színház tagjai előadják Jókai Mór Szigetvári 
vértanuk czimü történeti színmüvének eiső felvonását, 
a melyben Cs. Alszeghy 1., L. Fái Sz., Bakó, Be­
regi, Szigeti 1., Gyenes, Ivónfi, Somló, Palffy, 
Ábonyi, Erkel játszák a szerepeket. Végül a követ­
kező tánczrészletek kerülnek előadásra: Sztojanovis 
és Zirai Csárdás czimü hallétjéből: Palotás. Erkel 1'. 
Bunyady László czimü operájából: Magyar táncz 
és a Csárdás hallétből: Huszártoborzó. Végcsárdás 
és Allegória. Az előadást bérletfolyamban (100 sz.)

tartják. . ,
— A népszínház Jubileuma. Október lo-en lesz 

huszonöt éve, hogy a népszínház megnyílt. Ezt a jubi­
láns évfordulót a színház azzal üli meg, hogy október 
15-én díszelőadást tart, a melyet Ábrányi Emilnek ez 
alkalomra irt prológja vezet be, azután pedig négy ne­
vezetes népszínműnek egy-egy felvonása következik első­
rendű kiosztásban, úgy, hogy a négy felvonásban a 
színház egész személyzete részt vesz. A jubiláns estek­
nek ez lesz az elseje ; a jubiláns évben azután idősza- 
konkint fel fognak lépni a népszínház volt tagjai és a 
huszonöt év több nagysikerű darabját is felújítják.

— A takaesok-at" Hauptmann e megrázó jelenet- k- 
ben gazdag színmüvét, tekintettel a közönségnek a mü 
iránti élénk és folyton tartó nagy érdeklődésére, a víg­
színház igazgatósága vasárnap, e hó 14-én, mint a 
saison első délutáni előadását, mérsékelt helyárakkal 
újból kitűzte.

— A perzsa sah a népszínházban A p'-rzsa 
sah ő felség: kilátásba helyezte, hogy holnap, kedden, 
este meglátogatja a népszínházát. Euneiíogva az igazga­
tóság holnap'estére Sidney Jones operettéjét, a Görög 
rabszolgát tűzte e'öad isra.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Kossuth Lajos-utcza szabályozási 

költségei.

kelet a hatalmas ura ngy hunyta le álomra blazirt
szemeit.

Mialatt a sah a Margitszigeten volt, érdekes jelenet 
játszódott le a Hungária szálloda előcsarnokában.

Egy jól öltözött férfi igyekezett fel a lépcsőn a sah 
lakosztálya felé. Hamarosan útját állták és megkérdez- 
ték, mit akar :

— A sah ő felségéhez megyek.
— Kicsoda ön ?
— En budapesti szücsmester vagyok és meg akarom 

kérdezni, hogy mi a birkabőrök ára Perzsiában, mert ha 
olcsóbb, mint nálunk, onnan vásárolnék.

Az első pillanatban azt hitték, hogy őrülttel van 
dolguk, de mikor megmotozták az illetőt, zsebében egész 
csomó kérvényt találtak, a melyekben a derék szűcs 
mester maga és még számos ismerőse részére segélyt 
kér. Igazoltatás végett átadták lovag Hutschenreiter 
detektivnek, a ki a főkapitányságra akarta kisérni. Ámde 
a szücsmester ügyesebbnek bizonyult a detektivnél, mert 
már az első fordulónál megugrott előle és azóta nyoma 
veszett.

Ma este hét órakor arról értesítették a nemzeti ka­
szinóban gróf Batthyány Elemért, a magyar lovaregy- 
let elnökét, hogy a sah holnap délután fél négy órakor 
a lóversenytérve rándul ki.

Muzaffer-Eddin az eddigi megállapodások szerint csü­
törtökön hagyja el a magyar fővárost.

A közmunkatanács a pénzszűkében 
levő fővárostól GO 535 korona 51 fillér megfizeté­
sét kérelmezi, mint a mely összeget a tővaros a 
Kossuth Lajos-utczai szabályozáséit még tartozik.
A 12 ölre kiszélesített utronai szabályozási költ­
ségeit tudvalevőleg a tövaros és a közmunkatanács 
egyesülten viselik. A szabályozás alapteivc az 
volt, hogy a hatóság a kiszélesítésnek utjaban 
levő 12 házat egészben kisajátítja és az utczate- 
rületre szükséges területek költségeit a megma­
radó háztelkek értékesítése áltál elérendő ha­
szonból fedezik. Ezt a tervet azonban nem 
hajtották végre. A hatóságok ugyanis csak a 
Dvélier-féle házat sajátítottak ki, a többi ingatlan­
nal csup n annvi í mietet vettek birtokba, a 
mennyi az utterülethez szükséges volt. Igv azután 
a kisajatitási költség 4.188.185 korona 85 fillért 
tett ki, a melyre 407.879 korona 40 fillér íedezet 
lévén, fedezetlenül maradt 3,720.309 korona 45 
fillér. Ennek az összegnek a fele 1,800.154 korona 
22 fillér a fővárost terheli. Azonkívül kamatvesz­
teség czimén is teiheli a fővárost 212.317 korona 
22 fillér költség, úgy, hogy a főváros terhe össze­
sen 2,072.471 korona 94 fillért tett ki. Ez ösz- 
szegre a főváros készpénzben adott 089.810 ko­
rona 43 fillért, a főváros javára számítják még a 
Dreher-ház eladásából befolyt féljutalékot 720.120 
koronát, mindezeknél fogva a fővárosnak még 
fizetni kell 602.535 korona és 51 fillért a köz­
munkatanács türelmetlenkedő pénztarosának.

A főváros konfliktusa a fökapltánynyal. A 
körúti vaspálya alkalmazottainak a uyarou leiolyt oér- 
hereza alkalmával több vasúti baleset történt, a melyik 
arra indítottak a főkapitányt, hogy felszólítsa a társasa- 

kelló óvintézkedések megtételére, mert ha nem — 
ó megfontolás tárgyává Jogja tenni, ne tiltsa-e 
be egészben vagy r észben a vasat üzemét ?

A tarsasig, a mely a főkapitány rendeletében meg­
sértve látta a főváros jogait, ezt az írást bemutatta a 
tanácsnak. A tanács méltó haragra gerjedt s rögtön két 
panaszos felterjesztést készített, az egyiket a belügymi­
niszterhez, a másikat a kereskedelmi miniszterhez. E 
felterjesztésekben elmondja, begy a főkapitány beleavat­
kozik a főváros szerződéses jogaiba, sőt egyenesen füléje 
helyezi magát a törvényes szabályok szerint intézkedésre 
kizárólag hivatott és jogosított felsőbb hatóságnak, 
főkapitány intézkedése — úgymond a felterjesztés 
beleütközik a törvényes szabályokba s nem lehet egyéb­
nek tekinteni, mint a törvény által megszabott h táskör 
kiterjesztésére irányuló jogosulatlan törekvésnek, mely 
ellen a leghatározottabban tiltakozunk. Kéri végül 
felterjesztés, bogy a kormány állapítsa meg e rendelet 
törvényellenességét, helyezze azt hatályon kivül s utasítsa 
egyúttal a főkapitányt törvényszabta hivatali jogkörének 
megfelö betartására.

A tanács ez intézkedését szerdán fogja bejelenteni
közgyűlésnek tudomásul vétel végett.

A munkanélküliek foglal’roztataaa. A főváros
tanácsa a munkanélküli munkások helyzetén foglalkoz 
tató műhelyek felállításával akart segíteni. Fe! is hívta 
az összes kerületi elöljáróságokat, hogy a műhelyek fel­
állításának módozatait vegyék tárgyalás alá. A tanács 
akcziúja azonban nem járt eredménynyel, mert a fő­
városnak csupán egyetlen egy kerületében, a József­
városban létesült foglalkoztató műhely, a többi kilencz 
kerület azonban azt felelte, hogy a műhelyek felállítása 
nagy nehézségekbe ütköznék, mivel egyrészt a közsegélyt 
kérő munkanélküliek száma aránylag igen csekély, más 
részt pedig egyébként is annyi mindenféle magánjóté 
konysági intézel áll támogatásukra, hogy a hatósági 
műhely felállítására szükség nincsen. A tanács az elől 
járósági jelentéseket most már külön tárgyalás alá nem 
fogja venni, mert a munkanélküliek ellátásának ügyére 
az uj szegényügyi szabályrendelet külön kiterjeszkedik s 
így a régi tervek szerint való külön intézkedésre szűk 
ség nincsen

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A magyar tudományos akadémia ma délután 

5 órakor tartotta első ülését a nyári szünet után. Az 
összes ülésen báró Eötvös Lóránt elnökölt, a ki a ta­
nk üdvözlésével nyitotta meg a gyűlést. Különböző be­

jelentések után Szilt/ Kálmán főtitkár számolt be ax 
akadémia folyó ügyeiről. Ezek között fontosabb Mya- 
kovszky Lajos I. tag azon indítványa, hogy 9 pécsi 
templom mellett lévő IV. századbeli sírbolt pusztítóban 
lévő művészi freskói megóvása czéljából tegyen íeiter- 
jesztést az akadémia a vallás- és kö/.oktatasügyi mi­
nisztériumhoz. Az összes ülés ez értelemben határozott.
A Vörösmarty-emlékünnep tárgyában elhatározták, 
hogy a deczember 1-én tartandó ünnepély ‘ ét r szből 
fog állani : Kápolnás-Nyeken az emléktábla ölavatásá­
ból és Fehérvárt a megye hazában s a Vörusmarty-szo- 
bor előtt tartandó ünnepélyből. A részleteket a novem­
beri összes ülésen terjeszti az ak .démia elé a főtitkár. 
— Bezerédj Pál 2000 koronát küldött az aka­
démiának, hogy tűzze ki pályadijui nagybátyjá­
nak, Bezerédj István élet és jellemrajzának meg­
írására. Hol dn Ernő az elhunyt altábornagy vég­
rendeletig 2000 koronát hagyományozott az akadémiá­
nak, a mit ievélbeiileg fognak az özvegynek megkö­
szönni. A szeptember 30-án lejárt p ilyatételekre a kö­
vetkező számú pályaművek erkezV-k ne : 1. A Cjrof
Teleky pályázatra 23 drb vígjáték. 2. A Farkas- 
Raskó pályázatra 45 hazafias költemény. 3. A Bit- 
lyovszky-pálitáz'/fra 11 ház, fi as óda. 4. A Dóra­
pályázatra (A közraktári intézmény jelentőségének 
kifejtése) 4 munka. 5. Az ClGnann-pályázatra (A 
járadékbirtokre ndszer kifejtése) 2 pályamű. 0. A pesti 
első hazai takarékpénztár Fay -pályázatár a 1 
mii. 7. A Rózsai nyílt pályázatra (Physikai kérdés.) 
4 mü. 8. A gróf Andrássy Gyula pályázatra 
(Deák Ferencz élet- és jellemrajza.) 1 mü. A többi le­
járt pályázatokra nem érkezett pályamű. Az üísz-s ülést 
Szász Károly elnöklete melleit, az I- oszt ly üle=e kö­
vette, melyen Gyomlay Gyula 1. tag é. ek z-lt íszent 
István veszprémi dotacz'mjáüak görög szövegéről.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Elhagyott gyermekek menedékháza Széli 

Kálmán miriisztereinök ma délután fogadta a nagy­
pénteki ref. társasig küldöttségét. A küiuiüttség tagjai
voltak a társas g elnöke, dr. Ki.<s Áron és az igazgató- 
tanács néhány tagja, úgymint Szöts Albert miniszteri 
tanácsos, Petri Elek, Szöt< Farkas theológiai i-ka-1. 
tan Írok és Ilaypál Benő búd i re!, lelkész. Attrsas g 
bet évi buzgó munka után oda jutott, hogy a budaörsi 
kamaraerdő legkisebb p -ntian, egy tiz hoidayi kert 
közepén, az elhagyott gyermekek szamara az eiső mene- 
dékházát felépítette. Tegnap m - r 20, csaknem az utcza- 
por hói felszedett gyermek volt az. intézetben. A király 
Hegedűs Sándorod, a társas g védnökének kérésére 
megcngedte, hogy ez az első men^dékház elhunyt 
királynénk nevét, viselhesse s intézkedett a tekintetban 
is, hogy az intézet megnyitását személye képviseletében 

miniszterelnök eszközölje. A küldöttség epen azért 
jelent meg a miniszterelnöknél, hogy a társaság hálás 
köszönetének is kit jűzési adjon s egyszersmint a felava­
tás idejére s a prograrnmra nézve is megállapodjék. A 
miniszterelnök nagyon szívélyesen fogadta a küldöttsé­
get. Az intézet felavatására ajánlott napot, október 19-ét, 

maga részéről is elfogadta s a bemutatott programmot 
is jóváhagyta. E szerint október 1Ú én délelőtt tíz óra­
kor lesz az indulás a fővárosból és 11 óra körül kéz 
dödik az ünnepség az Erzsébet-bazhan. A programúi a 
szokásos üdvözítsek után egy felavató isteni tiszteletből, 
melyet Szász Karoly püspök s Papp K .roiy és Hay- 
páí Benő fognak tartani, továbbá a társaság elnökének 

beszédjéből s a miniszterelnöknek erre adott válaszá­
ból fog állni. Ezzel a miniszterelnök a menedékházat 
megnyitódnak fogja kijelenteni. Azután a vendégek meg- 

midik az intézetet s végül FesteHch grófnő a tár­
saság elnöke egy pár szóval az ünnepélyt berekeszti. 
Különben a közelebbi napokban részletes prograrnmok 
küldetnek szét.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A törvényszéki orvosi vizsgáló-bizottság

igazságügy miniszter 
tagjaivá Czárán 

és jelleggel

orvosi
a turv.-uyszéki orvosi vrzsg 

István kir. itélőtaulai 
felruházott budapes'i kir. törvény

bírói

TANÜGY.
_ Az orsiágoi polgári Iskolai tanáregyesület

délvidéki kőre ma Temesvárt megalakult. Temes, 
Torontál, Krassó-Szörény ötven tanára jelent meg. A 
gyűlésen részt vett a küldöttségileg meghívott Sebesztha, 
Károly kir. tanácsos tanfelügyelő, a kinek megnyitó be­
széde után Knyaskó Lajos nagybecskereki kereske­
delmi és polgáriskolai igazgató. Perjessy László szegedi 
igazgató, Gööz fővárosi igazgató üdvözölték a gyűlést. 
Elnök lett Douszky Lukács karánsebesi igazgató, al- 
elnök Bertalan Gyula zsombolyai, első titkár Keszler 
Károly orsovai, másodtitkár Schmidt Károly karánsebesi, 
pénztáros Oberst József temesvári tanárok ; ellenőr Szükk 
Antal nagyszentmiklósi igazgató, Douszky tetszéssel foga­
dott értekezést olvasott fel a polgári iskolák reformkér­
déséről. Kívánja, hogy a tervezett hét osztályú polgári 
iskola egységes legyen, ne oszoljék első és felső tago­
zatra, mint a hogyan azt az országos közoktatási tanács 
tervezi. A most alkalmazásban levő tanárok ne fosztas- 
saoak. meg attól, hogy a reformálandó iskola felső há­
rom osztályában taníthassanak. Sebesztha szépen fejte­
gette, hogy a polgári iskola a magyar műveltségnek 
iskolája, czélja az általános magyar nemzeti műveltség­
nek terjesztése. Szenes Adolf nagybecskereki tanár a 
polgári iskolai tanárok nyugdíjügyéről tartott előadást. 
Azt kívánja, hogy a 40 szolgálati év szállíttassák le 
30-ra ts az özvegyek és árvák öt évi szolgálat után 
részesüljenek segélyben. A jövő gyűlés Pancscván lesz, 
onnan kirándulnak Belgrádba.

Az
zotts lg 
czimmel
széki birót, dr. Fellettír Emil orsz. bírósági vegyészt, 
dr. Genersich Antal hűd :|i"sti kir. tudomány g .elemi 

r. tanárt, dr. Katona B la kir. koriinaügy.szi he­
lyettest, dr. Kenyeres Balazs és dr. Learner Károly 
kolozsvári Ferencz József-egyetemi uy. r. tanárokat, dr. 
Moravcsik Ernő Emil budapesti kir. tu lomacy-egye- 
terni ny. rk. tanárt, dr. Preisz Hugó kir. állatorvosi 
főiskolai ny. r. tanárt, dr. Réczey Imre budapesti kir. 
tudomány egyetemi ny. r. tanart, dr. Salgu Jakab orsz. 
tébolydái főorvos egyetemi magántanárt, űr. Szabó 
D, nes kolozsvári Ferencz József-egyetemi ny. r. tanárt, 
Szász B la Ur. Ítélőtáblái bírói czimmel és jelleggel 
felruházott kolozsvári kir. törvényszéki birót és dr. 
Traiber Vincié királyi főügyészi helyettest három év 
tartamára kinevezte.

__ Mordent ismét elítélték. A berlini 1.
országos törvényszék Hnnhn Mm ni. a „Zukunft1- 
ban közölt „Küzdelem a sarkam nyal* czimü 
czikké-ben elkövetett felségsertés miatt hat háti 
várfogságra Ítélte.

A gyilkos bárónó. Megírtuk a minap, hegy 
báró 1 Vranyelné a volt madridi orosz attach - (éhségé, 
féltékenységből agyonlőtte a saját bugát. A bárónőt le­
tartóztattak, s vizsgalati fogságba helyezték, még férjé­
nek se engedték meg. hogy börtönében meglatogissa. A 
gyilkf s-iággal vádolt bárón- ügyében a tárgyalás, 
mint Pétervárról Írj ik, a iüvő heten lesz.

— A nevelönö bűne. Érdekes ügyet vesz tárgyalás 
alá nemsokára a b-esi törvényszék. Az ügy anyaga a 
következő : Záhonyi Maria földhiriokosnő nemrégiben 
bejelentette a rendőrségen, hogy hatezer korona értékű 
briliánsait elloptak. Vizsgálat indult meg, a mely ha­
marosan kiderítette, hogy a lopást Záhonyi nevelőnője. 
Holler Lina követte el, a ki letartóztatasa után nem 
is tagadta bűnét A vizsgálat során most kid-ríllt az is, 

hogy Holler Linónak sok egyéb hűn is terheli IclLi- 
ismeretet s hogy a jó családból származó leány notó­
rius tolvaj. Két év előtt a gieichJorti postánál, a hol 
egyik nagybátyja postamester volt s a kinél látogatóban 
volt, ellopott két ezer koronát s más alkalommal ismét 
tizenkétezer koronát. Akkortájt kerestek a tolvajt, de a 
vizsgálat eredménytelen maradt. Most, hogy reá bizo­
nyodon az ékszerlopas, e két postalopás miatt is vállalóra 
fogták s Holier Lina csakhamar beismerte, hogy eze­
ket is ő követte el. A pénzből semmit se találtak nála, 
mert toillette-re s piperére mind elköltötte. A tárgyalás 
elé Becsben nagy érdeklődéssel néznek.

— Elitéit festő. Borovszky Lipót német festőt, a 
ki néhány hónap előtt a charlottenöurgi kastély parkjá­
ban agyonlőtte kedvesét, a tizenhat éves Feige Elizt, 
mint Berlinből jelentik, a törvényszék négy évi fog­
ságra Ítélte.

— A regruták A tót ember tudvalevőleg nagyon 
jámbor ember. Csak akkor ébred föl kis időre önérzete, 
ha jól tele szitta magát pálinkával. Kapralik István is 
tót ember s igy egyúttal nagyon jámbor is. De lia pá­
linkát iszik, benne is felágaskodik a természet. A tavasz- 
szal besorozták katonának Kapralikot, a ki erre bá­
natában uyolez deczi pálinkát ivott meg egy regruta 
pajtásával együtt. Az ital dolgozott a két tót legényben 
s nagy dalolva indullak hazafelé a kőbanyai utón. A 
járó-kelők hallva az énekszerü tót melódiákat, megállot­
ták s keresték merre van a temetés. Nehányan csúfolni 
kezdették a két tót legényt.

— Ki az, a ki csufolkodni mert — kérdezte Kapralik.
_ Én vagyok. Felelt Sznovák István napszámos s

mindjárt földhöz is csapta Kapralikot, de ez hamar 
feltápászkodott s vérben forgó szemekkel kérdezte:

— Hogy mersz te bántani egy katonát?
— Kutya vagy te, nem katona! — kiáltott rá Szno­

vák s egyúttal pofon is ütötte. Kapralik előrántotta 
kését s háromszor vágta támadója mellébe. Sebei oly 
súlyosak voltak, hogy nehány óra múlva kilehelte lelkét. 
Ezért került Kapralik István ma szándékos ember­
ölés bűntettével vádolva a budapesti esküdtbiróság elé, 
a mely az esküdtek verdiktje alapjan erős felin aulái­
ban elkövetett halált okozó súlyos testi sértés 
miatt két évi börtönre ítélte eL A védő semmiségi 
nanaszt jelentett be.
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1900
— Ügyvéd és vendéglős^ Baloglödön a nemzett 

szálloda tulajdonosa nem a legbarátságosabb érzel­
mekkel viseltetik dr. Lederer Mihály ügyvéd iránt, s 
viszont ez se sorozza legkedvesebb emberei közé a ven­
déglőst. Miért haragusznak egymásra, egész bizonyosság­
gal nem tudjuk, a mai tárgyaláson azonban, a hol 
becsületsértéssel vádolták meg egymást, úgy vettük ki, 
hogy holmi szálloda-kontók fizetése, illetőleg meg nem 
fizetése tette ellenségesekké őket. Dr. Kedcrer két és fél 
évig lakott családjával a nemzeti szállóban, s nem 
valami rendesen fizetett. A szállodás az ügyvéd betegen 
fekvő feleségétől kérte a lakbért, a miért haragra 
lobbant Mr. Lederer, * így fakadt ki:

— Megtanítom én magát, svindler-gazember. Becsu- 
katom!

— Fizessen maga csaló! — riposztozott a szállodás. 
Lederer fizetett is, otthagyta a szállodát, s becsület- 
sértés miatt feljelentette Balogot, a ki viszont őt pa­
naszolta be. A járásbiró ma tárgyalta ez ügyet s mind­
kettőjüket husz-husz korona pénzbüntetésre ítélte 
eh Balog megnyugodott, dr. Lederer fellebbezett.

EGYETÉRTESj KEDD, OKTOBER 9.

SPORT.
— Nemzetközt athlettkat és kerékpár-viadal. A

vasárnap október hó 14-én délután fél 3 órakor rende­
zendő nemzetközi athletikai és kerékpár-viadal 
nevezési zárlata e hó 9-én kedden este 7 órakor vau. 
EJverstny alkalmából kerülnek kiadásra a király, a 
föherczegek és a minisztériumok által a jubileumra 
adott dijak. Ö felsége dija mint örökös vándordíj a 100 
yardos síkfutásra, József főherczeg dija a 220 yardos 
handicapre örökös vándordíjnak. Időleges vándordíjaknak 
Ottó főherczegé a hármas ugrásra. Frigyes főher- 
czegé a magasugrásra, Jenő főherczegé a diszkosz- 
vetésre, József Ágost főherczegé a 3 angol mértföldes 
síkfutásra, Szász Cóburg Góthai Fülöp herczegé az 
500 m. kerékpáros versenyre, a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter által alapított áUamdij a sulydobásra 
örökös vándordíjnak. Időleges vádordijnak a m. kir. 
honvédelmi minisztériumé a tiszti kerékpárver­
senyre. Budapest székes főváros dija a 2000 m. ke­
rékpáros handicapra tűzetett ki.

— Nemzetközt bírok versenyek A perzsa sah és 
egy franczia birkózó tették a mai birokversenyt érde­
kessé. A perzsa sah azzal, body megígérte eljövetelét, 

de nem jött el, a franczia pedig azzal, hogy szájon 
kapta ellenfelét. A sah el nem jövetele nem okozott 
azonban akkora emócziót, mint a franczia heveskedése, 
— ezt a világtörténelem kedvéért kell konstatálnunk. 
Úgy esett, hogy Morét és az olasz Robert több, mint 
félórája tülekedtek már. Az olasz fiatalabb és sokkal 
gyöngébb, mint a franczia, a ki azonban hiába nyomta 
oda tízszer is Róbertot a földhöz, mert az olasz min­
dig kisiklott alóla. A közönség Robertoval rokonszenve­
zett és ügyességét többször tapsolta meg. A franczia 
mind izgatottabb lett, mind durvábban támadott, és egy 
rendkívül heves összekapásnál tenyerével befogta az 
olasz száját és orrát. Óriási zaj támadt erre. A verseny­
bíró szétválasztotta a teleket és dr. Gerenday György 
elnök diszkvalifikálta Moret-l, Róbertot jelentette ki 
győztesnek. A hetyke franczia otromba fitymáló gesztu­
sokkal ment ki a porondról. A közönség felháborodása 
?rre oly fokra hágott, hogy a franczia bizonyosan pórul 
jár, ha a jury rögtön ki nem hirdetteti, hogy Morét-1 
kizárja a versenyből. Ezt éljenzéssel vette a közön­
ség tudomásul. Egyébként ma csupa rövid mér­
kőzés volt. Raicevici 3 perez 55 másodpercz alatt 
nyomta földhöz Albert de Parist. Muldon-Fen gier 
6 perez 23 másodpercz alatt terítette le az osztrák 
K eindl-l. Hackenschmidt pláne 1 perez 15 másod 
perez alatt végzett Weber-vü. Hitzler és Charles 
de Aancy birkózása rövid volt, de szép. A német 5 
percznyi küzdelem után egy villámgyors dobással terí­
tette le a franeziát. Sándorffy és flollys mérkőzésé­
ben ez utóbbi győzött izgalmas és 11 perczig tartó, test 
test ellen való küzdelem után.

A budapesti lóversenyek.
— X. nap. Október 9, —

A vége felé közeledő őszi meetingnek holnap lesz az 
utolsó klasszikus versenye. Lesz ugyan még a hátralevő 
két versenynapon néhány érdekesebb futam, de ezek 
iportszempontból nem valami nagy értékűek.

A holnapi klasszikus futamra a Szent László-dij 
r.arminczkétezer koronával van dotálva, s távolsága 1400 
méter. Az előző években mindig jó lovak nyerték meg

futamot. 1891-ben Trick Track, 1893-ban Adonis, 
1891-ben Csapiáros, 1895-ban Ganache, 189G-ban 
lip-Top, 1898-ban Barnato II. s tavaly Kara. A 
versenyben csak kétévesek vehetnek részt, s Így ebben 
a futamban dől el, melyik a legjobb kétévesünk, illető­
leg, hogv melyik lesz a legjobb háromévesünk. Eddigi 
futása a kétéveseknek nem mutatja tisztán kvalitásukat. 
Egyszer ez, másszor pedig az mutatott jobb formát. 
Holnap válik el, hogy van-e első klasszisu kétévesüok. 
Valószínű indulók :

High Leicestershire 58 kg.
Marathon 53 kg.
Spitzbub 58 kg.
Ezermester 53 kg.
Don Diego 58 kg.
I’erlasz v. Fonyvásy 53 kg.
Kolauer 53 kg.
Timor 53 kg.
Eleget 53 kg.
Medicus 53 kg.
San Jago 53 kg.
Busento 53 kg.
Pompadour 51’/, kg.
A mezőny, mint ebből látszik, nagynak Ígérkezik, de 

a verseny nagyon nyílt. A nagyobb versenyt nyert lovak 
ót kiló poenalitást visznek s Így győzelmük meg van 
: beütve. Spitzbubnak, Don Diegonak és High 
Leice“tershire-neí 58 kilót kell vinniük s ha igy is 
megnyeri valamelyik a versenyt, úgy a jövő évi derby 
■ói veri [ja ez lesz. Mindent tekintetbe véve, azt hisszük, 
hocy ezeken kívül Ezermester és Pompadour áll a 
legreálisabb esélylyel a starthoz. Jó hír Kalauert es 
Timort előzi meg. Azt az amerikai E. Jones, ezt a 
nálunk is jól ismert Smith lovagolja, a kit táviratilag 
hívott Dreher Budapestre. A frontban, azt hisszük. 
Ezermester, High Leicestershire, Pompadour s 
u Dreher-lovak lesznek.

Érd- kés futama lesz a holnapi napnak a nyeretlen 
kétévesek versenye is, a melyben az eddig pyilvános- 
; ig e!ő,t meg nem jelent s nagyra tartott kétévesek 
mutatkoznak be. A verseny, azt hisszük, gróf Andrássy 
Tivadar lovai s Falb között fog eldőlni.

Jelöltjeink a következők :
I Dubary—Mordány 

II. Snorting Lari y — Sátánéi la 
hl. Ezermester— High Leicestershire—Pompadour 
IV Állandó—Paragraph
V. ,-izén < - Aiiotria

VI. Earl -Fűlő.

lov. Barker 
» Wilton
> Black
» Morgan 
» Adams 
» Cleminson 
» E. Jones 
* Smith 
» Hyams
> Prudames
> S. Bulford 
» Southey
» (Hughes ?)

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Luzinai és regliczei báró Luzsénszky 

Zsiga, néhai luzinai és regliczei báró Luzsénszky József 
és cserneki, tarkeői és szirmabessenyői gróf Szirmay 
Lujza fia e hő 8-án tartja esküvőjét gyulai Gaál Aranka 
kisasszonynyal, gyulai Gaál Dénes és óvári és szent- 
miklósi báró Pongrác» Maliid nagybirtokosok leányá­
val Dráva-Tamásiban. — Mahaczek Ferenez építési 
vállalkozó e hó 10-én, délelőtt fél tizenegy órakor tartja 
esküvőjét Allodia-Toris Irénke kisasszonynyal a teréz­
városi templomban.

— Eljegyzés, jfáday Béla, a nemzeti színház fia­
tal tagja, a napokban tartja eljegyzését Szirákon Ka- 
szay Margit kisasszonynyal, Kaszat) Zsigmond volt 
kúriai bíró és Markovics Ilka leányával.

GYÁSZROVAT.
Idősb Petrovlts István 78 éves korában e hő 

5-én hosszú és fájdalmas szenvedés után elhunyt Kecs­
keméten.

Delhényl Zsigmond, a szarvasi ág. ev. gimnázium 
volt tanára, életenek 77. és tanári működésének 43. 
évében e hó 4-én Szarvason elhunyt. Delhányi az 
aszódi gimnáziumban iskolatársa volt Petőfi Sándornak. 
Sok érdekeset tudott mondani Petőfi életéből és határo- 
rozottan tagadta azt, hogy a nagy költő korhely ember 
lett volna. Szerinte a költő rendkívül szorgalmas diák 
volt, a ki éjjel-nappal bújta a könyveket és korrektül 
megtanult francziául, németül, angolul.

Özv. Sinay Mlksáné ma délelőtt hetvenöt éves ko­
rában Budapesten meghalt. Az elhunytban Sinay 
Gusztáv büntető járásbirósági irodavezető édes anyját 
gyászolja.

TÁVIRATOK.
Bukarest, okt. 8. A parlamentet ma Carp 

miniszterelnök által felolvasott királyi leirattal 
megnyitották. A kamara Oleanescu helyébe, a ki 
belügyminiszterré neveztetett ki, a ház elnökévé 
75 szavazattal, Cautacuzene volt miniszterelnököt 
választotta meg. Huszonhat szavazólapot üresen 
adtak be, egy képviselő nem szavazott. Carp mi­
niszterelnök beterjesztett a kamaraban egy tör­
vényjavaslatot, mely szerint a szivarkapapir-mo- 
nopolium tiszta jövedelmét egy kölcsön czéljaira 
engedik át, továbbá egy törvényjavaslatot a szesz- 
tartalmú italok adójának módosításáról. Ez adó 
jövedelmi tőbletét évi 4 millióra teszik.

Az angol képviselőválasztások.
London, okt. 8. A liberálisoknak eddig nem 

sikerült az unionisták győzelmi pályafutását meg­
akasztani s valószínűleg ezután sem fog nekik 
sikerülni. A kormány többsége egyre növekedik 
és ma már 167 szavazatot tesz, tehát már most 
tizenöttel több, mint a mennyi az 1895-iki válasz­
tás után volt.

London, okt. 8. (Délután fél 5 óra.) Eddig 
395 kormánypártit, 95 liberálist és 67 ir liberálist 
választottak meg.

A transzváli háború.
London, okt. 8. A Reuter-ügynőkség jelenti 

Lydenburgból 3-iki kelettel: Bulltr tábornok az 
utolsó őt nap alatt folyion előrenyomult a Mac- 
Mac-dombokon, Pilgrimsthaion, Pilgrimsresten és 
Krügerposton átj mindenütt maga előtt kergetve 
az ellenséget. Most Obrigstad közelében van.

A közönség köréből,

Vergyégyilás
Hemopatia. Uj. kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan 
siker köszvény-, asthma-, szív-, vese-, gyomor-, bél- és 
hólyagbántalmaknál, ideg-, vér- és borbajoknál. Biz­
tos védelem szélhüdés, korai vakság és elmezavar 
ellen. Évente száz rneg száz teljes gyógyulás még a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója 

és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor
rendel naponta intézetében V., Váczi-körut 18.

kezd ; meghívásra vidékre iá megy.
Házon kívül is 

SS015

KÖZGAZDASÁG.
Belchenberg, okt. 8. A Müller János-féle posztó­

gyár 18 évi fennállás után ma több heti moratóriumot 
kéri. A ezég passzívái 260.000 koronára rúgnak.

Hamburg, okt. 8. A mai gabonatőzsdén meglehetős 
zavart okozott két terménykereskedő ezégnek fizetési ne­
hézsége, a mely rosszul sikerült tengeri spekulá- 
czi'k következtében állott be.

A kassai agrár-gyűlés.
Semmi csalódás nein érte azokat, a kik a gaz­

dák kongresszusától az összes közgazdasági agak 
békés együttműködésének hangoztatását remélték; 
semmi kellemetlen meglepetés azokat, a kik az 
agresszív fellépést méltatlannak tartották a ta­
nácskozás komolyságához és szép feladataihoz. 
A kik ma Kassára gyűltek az ország minden 
részéből, hogy tanácskozást tartsanak mezőgaz­
daságunk válságos helyzetéről s főkép a kúzépbir- 
kos elem erüfogy at hozásáról: nem a vadolasban, 
nem a hadüzenetben keresték a kibontakozás út­
ját, hanem a helyzet megfontolt és igaz bírálatá­
ban. a czélravezető eszközök nyugodt mérlege­
lésében.

A kik a középosztályról szólotiak — mert ez 
volt a kongresszus íőtárgya, — nem negligálták 
az iparos, kereskedő és okleveles értelmiségi fér­
fiak idetartozandóságát sem. Sőt hangsúlyozták, 
hogy a pusztuló középbirtokos osztály fiait a pro­
duktiv pályákra keil nevelni, nem a hivatalok 
tnegrohanására. A kik a földmivelés parla­
menti képviseletét hangoztattak — s ezek között 
első helyen gróf Károlyi Sándor zászló- 
bontás számba menő beszéde — elismerték az 
ipar és kereskedelem törvényhozási képviseletének 
jogosultságát is. S ha az érvelések során nein 
egy helyen volna is bírálni való, általában a bé­
kés. engesztelő hang, a mely a közelmúlt harczai 
után jólesöen hangzott fel a kongresszuson, azt 
a reményt táplálja, hogy a jóakaró együttműkö­
dés mégis csak lehetséges, ha azt mindkét olda­
lon akarják.

A kongresszusról részletes tudósításunk a kö- 
ketkező:

Délelőtt:
Ma délelőtt kezdődött Kassán az országos gazdakon­

gresszus, melyre már hónapokkal ezelőtt készülődtek 
mindenfelé a gazdasági egyesületek. A résztvevők nagy 
része már a tegnap esti vonattal megérkezett, elükön 
gróf Károlyi Sándorral, kit gróf Hadik János foga­
dott az abauj-tornamegyei gazdasági egyesület nevében.

A mai gyűlésen mintegy háromszázan' vettek részt. 
A többi között: Gróf Károlyi Sándor, gróf Desewffu 
Aurél, gróf Mailáth József, gróf Zselénszky Róbert, 
Bujanovics Sándor, gróf Hadik János, gróf An­
drássy Sándor, bátó Sennyey Géza, Paris Frigyes, 
Szentiványi Árpád, Kokas József, Emődy József, 
Meskó Pál, Horváth Jenő, Mérey Lajos, dr. 
Machovich Gyula, gróf Apponyi Gyula, gróf Al- 
mássy Imre, Scitovszky János, gróf Dessewffy Emil, 
gróf Károlyi Mihály, gróf Károlyi László, báró 
Ambrózy Gyula, gróf Porgách László, Török Imre, 
Betegh Imre, Bornemissza Lajos, Biró Lajos, Förs­
ter Lajos, Rodolányi Antal, dr. Horváth János s 
mások. Az országos magyar gazdasági egyesüle­
tet és a gazdasági egyesületek országos szövet­
ségét Forster Géza igazgató, Rubinek Gyula ts Szi- 
lassy Zoltán titkárok, a Hangya országos központi 
szövetkezetei Balogh Elemér vezérigazgató képviselték. 
Képviseltette magát továbbá 23 vármegye gazdasági 
egyesülete.

A vármegyeház nagyterme — a hol a gyűlést tartot­
ták — egészen megtelt, mondhatni majd csaknem szűk­
nek bizonyult. A gyűlést gróf Dessewffy Aurél nyitotta 
meg, mint az OMGE és a gazdasági egyesületek orszá­
gos szövetségének elnöke a következő beszéddel:

Tisztelt uraim l Midőn a Magyar gazdaszövetség 
igazgatósága nevében önöket üdvözölöm s annak meg­
bízásából az elnöki széket elfoglalom, meg kívánom 
említeni, hogy a gazdaszövetség már évek óta. de kü­
lönösen a múlt télen tartott tanácskozásaiban foglal­
kozott ama problémával, hogy miként lehetne a 
pusztuló középosztály sorsán segíteni, mik az 
okok, a melyek e helyzetet előidéztek, mi módon és 
minő eszközök alkalmazásával lehetne a bajt mérsé­
kelni, melyek az alapok, a melyekre egy középosztály 
fektetendő a jövőben. A gazdaszövetség ezen kérdések 
megbeszélését egy agrárgyülts alkalmával már a múlt 
télen határozta el s e czélból gyűltünk itt össze Kassán, 
a Felvidék gőezpontjában, bot a baj súlyosan érezteti 
hatását. (Igaz 1 Helyes.)

Az elvilázhatlan, hogy egy független középosztály nél­
kül egy ország sem boldogulhat Ez vezetője az ország 
szellemi és anyagi érdekeinek. (Lgy van 1) Már ezelőtt 
is voltak férfiak, kik a középosztály erősítésére 
figyelmeztették nem egy Ízben a kormányzatot 
és törvényhozást — sajnos — sikér nélkül, mert 
ez ellenzékiségnek volt deklarálva. S ez okból 
akkor, midőn még könnyebb és sikeresebb lehetett volna 
a segítség, nem történt ez irányban semmi. (Igaz ! Ügy 
van !) A mindinkább fokozott állami s közterhek s a 
beállott mezőgazdasagi válság alacsony terményárakkal, 
a szoczializmus bő kapcsolatban a kivándorlással s a 
munkáskéz megdrágulásával, a helyzetet még súlyosabbá 
tették ; a napi megélhetés nehéz gondjaival küzdve, más­
részt a sok ingyen, tiszteletbeli állás és hivatalnak lévén 
kénytelen a középosztály megfelelni, ha az önkormány­
zatban részt kivan venni és állásának megfelelni: 
gyenge társadalmunk ezen valódi oszlopát — fájdalom 
— sok esetben a tönk szélére juttattak és ezek helyét 
nincs, a ki betöltse.

E mulasztások többé — sajnos — helyre nem hoz­
hatók. Összesereglettünk immár itten, ez agrárgyülésen, 
hogy több lelkes honfitársunk munkálatait meghallgas­
suk s megbeszéljük, hogy e súlyos baj mikent orvosol­
ható, hogy a tartandó előadásokból okulva és következ­
tetéseinket levonva, összetartozandóságunk érzetében a 
mai politikai és gazdasági helyzetben érvényt szerez­
zünk annak, a mit helyesnek és immár elodazhatatlan- 
nak tartunk. (Zajos helyeslés.) E reményben, hogy eme 
tervüok sikerülni fog, a kassai agrárgyülést megnyitom, 
(Hosszantartó éljenzés és taps.)

Gróf Majláth József volt az első előadó: a közép- 
osztály és a nép helyzetéről.

Beszédét azzal kezdte, hogy termelési ágaink között 
mezőgazdaságunk legbetegebb ; ezt orvosolva, segítünk 
úgy az iparon, mint a kereskedelmen. A középosztály­
nak tönkrejutasát vázolva, rátér annak nagyfontossagu 
szerepére és fölffissitésének eszközeire. Független közép­
osztályra feltétlenül szükségünK van. A társadalom ve­
zető emberei, államférfiaink a kiegyezés óta a közép- 
osztályt nem fejlesztettek. Szóló nem választja el a 
hazaszeretettől a főldszeretet. A pusztulás megakadályo­
zására hathatós segítségnek tartja a hitelügy rendezései, 
az örökösödési rend valamely formában megváltoztatá­
sát stb. Szerinte a középbirtokns osztály gyer­
mekeit produktiv pályára kell nevelni, keres­
kedelmi foglalkozásra, melynek színvonala ily 
módon emeltetnék. Az egyes közgazdasági ágaza­
tok közötti egyensúlyt kontemplalja a magyar 
faj föntartása és a nemzeti eszmék megvalósítása vé­
gett. Nincs kifogása az ellen, ha az iparos és kereskedő 
közös munkára szövetkezik, de ne egymás érdekeinek 
rovására. A szövetkezeti tér az, melyen a középosztály 
erejét érvényesítheti. A szövetkezeti rendszer, a falusj 
jólet emeléséhez nagyban hozzájárul. Ismétli, hogy a 
gyermekeket produktiv pályára kell nevelni. A gazda 
igyekezzék kevés eszközzel minél többet termelni ; a 
kinek pedig nem jut birtok, legyen kereskedő. 
Végül kijelenti, hogy nemzetünk derekának megizmoso­
dásán egész eleién át és egész erejéből munkálkodni 
fog szívesen.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Kodolányi An 
tál a gazdakörök alakítását melegen ajánlja. Majd 
dr. Horváth Janos az iparososztály helyzetét vi. 
tágítja meg a múltban és jelenben.

Kifejti, hogy mezőgazdasagunkat intenzivebbé kell ten­
nünk, mert iparunk csak a mezőgazdaságunkból nye­
rendő tőkékből táplálkozható. A mezőgazdasággal össze 
függő iparágakat kell első sorban szem előtt tartani, nem 
pedig o!v külföldi iparágakat meghonosítani, melyeknek 
itt talaja nincs. Ezek mellett a szövetkezeti intézmény 
minden f ját meg kell honosítani.

Ezután Bernát István előadása következett a vidéki 
városok fejlesztéséről.

Utal arra, hogy a magyar agráriusok szivükbe tudják 
zárni a nemzet minden osztályának jogosult érdekeit s 
méltányolják mindig az ipar és kereskedelem fontosságát. 
A kisipar és kispolgárság hanyatlását vázolva, fontosnak 
tartja a vidéki varosok közegészségügyének javítását, az 
ipari és gyári üzemeknél a higiénikus követelményeknek 
keresztülvitelét és oly vámpolitikát, mely az idegen ver­
seny erejét gyengitve, a helyi fejlődést lehetővé teszi. Ily 
értelemben határozati javaslatot terjeszt elő.

Mocsiry Sándor szerint a középosztály megerősíté­
sére vezető eszköz volna, ha a hazafias kath. klé­
rus az egyházi javakat a nemzeti czél érdekében 
hosszú lejáratú bérletre kiadná középbirtokokra 
tagolva. Az államjavak, a latifundiumok áldozatkész 
birtokosai szintén elősegíthetnék a közép- és kisbérietek 
alakítását. Beszédét tetszéssel fogadták.

Bornemissza Lajos kívánatosnak tartja, hogy a ve- 
zárszónokok által kifejtett ideák ne csak ideák maradja­
nak, hanem testté váljanak. (Helyeslés.)

Bujanovics Sándor beszélt ezután a középosztály 
neveléséről.

Helyteleníti azt a középbirtokos családokban még min­
dig uralkodó felfogást, hogy fiaik társadalmi állásának 
leginkább megfelelő foglalkozás : a saját birtokán való 
gazdálkodás, vagy az ullami és megyei közszolgálat. Ez 
a felfogas már gyerek korában elfogultsággal és indo­
kolatlan előítélettel szaturálja a középbirtokos osztály 
ifjúságát, úgy, hogy a pályaválasztás komoly kérdésével 
alig foglakozik, mert természetesnek tartja, hogy belőle, 
a földbirtokosnak fiából, elavult felfogas szerint per 
excellentiam urnák fiából csak nem lehet:más, mint vagy 
gazda, vagy tisztviselő. Ennek a helytelen, elfogult, a 
múltak hagyományainak félszeg félrebecsiUésén 
alapuló felfogasnak következménye, hogy a 
középbirtokosság ifjúsága annyira idegenkedik 
a kereskedelmi, ipari, mérnöki, maganhiva- 
talnoki és egyéb produktiv életpályáktól. 
A társadalmi és jogegyenlőség mai korában minden 
tisztességes foglalkozás az elfogulatlan müveit ember 
előtt egyenlő társadalmi megbecsülésben részesül s csak 

, a múltak hagyományaiban gyökerező elfogultság tart­

hatja a becsületes, tisztességes munkát megszégyenítőnek, 
társadalmi állásához vagy nevéhez nem illőnek. Ajánlja 
középbirtokos gazdatársainak azt, hogy gyermekeikbe 
már kiskorukban beoltsák a munka szeretetet, minden 
tisztességes munkás megbecsülését.

A beszédet nagy éljenzéssel fogadták. Utána Mérey 
Lajos szólalt fel.

A középosztály rohamos hanyatlásáról szólt, mely 
szerinte addig meg nem akadályozható, a míg uzsora, 
ring, kartell,' börzehamisitás stb, ellen nincs intézmé­
nyünk. A megkárosítást ezélzó furfangot ma üzleti élel- 
mességoek nevezik. Pedig addig nem támad fel a ma­
gyar középosztály, míg anyagi megélhetése szálait erköl­
csi fonalból nem fonja.

Ekkor gróf Károlyi Sándor áll föl szólásra és álta­
lános érdeklődés és figyelem mellett a következő beszédet 
mondta a középosztály vezető szerepéről.

Valóban nagy szerencsének tartja, hogy elannyira 
kompetens körben a középosztály bajainak enyhítése 
tárgyában felszólalhat. Oly dolgokról kíván szólni, 
melyekről a rágalom hamar terjeszti majd a 
hírt, hogy csztályha.rczra buzdítanak, holott 
szavai czélja nem osztályharezra való buzdítás, hanem 
kijelölésével azon bajoknak, melyek a kis- és középbir­
tokost terhelik, azon módoknak keresése, melyek ezen 
bajok ellen hathatósak lesznek. Kern osztályharcz 
ez, hanem mentő munka a középbirtok szá­
mára, melyre szüksége van az országnak.

A régi középosztály nem vezet már, mert a közgaz­
dasági bajok áldozata lett; az uj középosztály pedig 
nem vezet még. mert kevésbbé a közérdekkel, mint 
sajat bajaival törődik. A közöny, a melyek a politikai 
hatalmi kérdések kedvéért mindinkább fokoztak, a köz 
nézetnek az elfajtása, minden magánkezdeményezésnek 
az elnyomása, a társadalom vezetésének mintegy álla­
mosítása, meg inkább abba az irányba sodorta volt a 
középosztályt, hogy a közjavára csak keveset tegyen. Az 
okokat keresve, azt látjuk, hogy a középosztály, vala­
mint a kisbirtok sorsa a lekötött tőkéhez van kötve, ez 
pedig romlásnak indul, mert a munkasviszonyok fejlő­
dése rá nézve káros, mert a földben, s az ipari 
vállalatban lekötött töke, az ingótökével szem­
ben, helyesebben mondva az ingótöke néhány 
válfajának illetéktelen túlkapásával szemben 
hátrányba jut; mert szenved végül a lekötött '.óke 
a pénzügyi törvények sokszor tulkönnyelmü intézke­
dései miatt.

A csökkenő árak daczára a munkabér nem száll 
lejebb. sőt esetleg még emelkedik is, mert a kivándorlás 
mindinkább erősül, másrészt a munkások mindinkább 
szervezkedvén. Európ. szerte a munkabér emelésére tud­
tak hatni. A munkakeptelenek eltartása épen a 1- kötött 
tőke tulajdonosait, a birtokosokat terheli leginkább. A 
muukásviszonyoknak ilyen fejlődése társadalompolitikai lag 
véve tálán szerencsésnek is mondható, de a lekötött 
tőkét sújtja, mert az a kiadásokat a fogyasztóra nem 
tudja áthárítani.

A mozgó töke egyes nemeinek elfajulásai a liberaliz­
mus alapföltételeitőí eltérők. Ha a monopoüsztikus irány, 
mely a trust utján áll elő, tovább fejlődik, akkor 
Smith Ádám tétele, hogy az áru árát, a kínálat és ke­
reslet törvénye állapítja meg, dugába fog dőlni, Az ár ter­
mészetellenes képzése lehat a lekötött tőkének ártalmára 
van. de azonkívül adórendszerünk ép oly káros reá 
nezve, mert túlságosán terheli, mig a mozgó tőke az 
adótörvények hatása alól a legtöbb esetben el tud 
tűnni.

Ily helyzettel szemben a lekötött tökének, ha csak 
lassítani is akarja a reá nézve desztruktiv irány hala­
sát, szervezkednie kell, mint tette már is nagy si­
kerrel a munkásosztály, valamint összebeszélések 
utján a mozgó töke egynémely csoportja. Az a 
század, mely most kezdődik, a társulások s a szövetke­
zések korszaka fog lenni.

Az egylet, vagy a szövetkezet, kell, hogy minden 
irányban helyt álljon, a gazdakör, a közművelődési kör, 
a szövetkezet, vagy bármily néven nevezzük, terjessze 
az ősszetartózandósági érzetet, hasson a család megma­
radása i-ruf ki b n, buzdítson a nevelésre, tanítson a köt- 
csönöss . r . jótékonyságra. A magyar szövetkezetek leg­
nagyobb részét eddigelé papok és tanítók vezették, ő 
bennük találtuk m-g azon elemet, mely a falusi nép 
bajainak jó ismerője, mely a kisbirtokos és a munkás 
helyzetét naponkint közvetlenül szemléli. Ezen vezetőkről 
a maga részéről csak jót tud mondani.

De nem mellőzheti azt sem, hogy befolyásuk helyze­
tüknél lógva helyhez kötött marad, holott a szövetkezeti 
mozgalomra nézve igen kívánatos lenne, ha nemcsak a 
faluban, hanem a varosban, a megyében s az orsz.g 
központján s az ország törvényhozás iban egyaránt lát­
nok szószólóit. A városi és a falusi középosztály az, 
mely arra hivatott, hogy a megye az ország érdekeivel 
foglalkozzék, de akkor hogy hatalma valóban eiös és 
nagy legyen, azon erő forrásától keilend meríteni, melyet 
főként az érdekcsoportok vezetése és pártolása ad.

Magyarorszag valódi bajai ellen kell megküzdeni 
mindazon kinövésekkel, melyeket eddigelé nem tudtunk 
kellően orvosolni. S tálán minden bajok között a leg­
nagyobb az a hit, hogy az ethikai érzék színvonala sü- 
lyedt. Ez ellen kell reagálni és löl kell teljesen ébresz­
teni a már is ebredezö közvéleményt. Ha beállott a 
teljes ébredés, meg fogja találni a társadalom a kibon­
takozás eszközeit, üldözni lógja az abusust s javít 
majd a társadalom he yzetén, melyet a mozgó 
töke egyes elfajulásai sokkal jobban fenyeget­
nek, mint maga a szoczializmus, melynek sorait 
épen az abusus szaporítja. A városi és falusi közép­
osztály javíthat a helyzeten s azok, a kiké a 
lekötött töke. Álljanak össze, szervezkedjenek me- 
gyénkint, karoljak fel a kisember érdekeit, teremt­
sek meg ott azt az erőt, melyre szükség van 
és használják fel azt arra, hogy az urnák 
elé lépve, mentül számosabban kerüljenek 
a jövő választások idején a kepviselohazba. -t 
feladat az, hogy mentül többen legyenek, a kik 
védik a földmivelés érdekeit, valamint, hogy mél­
tányosnak találjuk hogy az iparos kerületekből iparos 
és oly kerület*kből, hol a kereskedése a vezető szerep, 
kereskedőket küldjenek a választok. .4 gazdaszövetség 
prograrnmja meg van s ha a képviselőválasz­
tások ideje közeledni fog, lehetséges Lesz ezen 
programrnot újból közzétenni. A gazdaszövet­
ség nem politikai párt, hanem mereven olyan egy­
let, mely közgazdasági és szoczialpoiitikai nézeteket lej- 
leszt. A gazdaszövetség oly programrnot mutat fel, 
melyet a magyar országgyűlés bármely partja magúénak 
vallhat. Minden partban törekszik híveket gyűj­
teni, minden kormanynyal kész haladni, mely 
tételeit támogatja, de mindeniknek ellenese, 
mely nézeteit ellenzi. A gazdaszövetség vadas- 
különbség nélkül v?szi fel tagjait. A gazdaszö­
vetség, habár földművelési érdekekkel foglalkozik, 
alapföltételei közé vette fel, hogy földmivelés, ipar 
és kereskedelem jogosult igényéi egyaránt megvédelme- 
zendők. Nem baratja a korlátlan kereskedelmi szabad­
ság kinövéseinek, de aonáiinkabb a kereskedelmi tisztes­
ségnek. A városi és falusi középosztályt látja arra hiva­
tottnak, ez irányban vezérszerepet vigyen.

Zugo tapsvihar és éljenzés követte gróf Károly 
Sándor beszédét.

A tetszésnyilvánítások elhangzása után Paris Frigyes 
Csíkszeredái királyi ügyész beszélt.

Tárgyalja a szövetkezeti intézmény előnyeit s 
indítványt teijeszt elő, bogy a gazdaszövetség goodos- 
fcoujék egy munkának szerkesztéséről, mely a közvéle­
ményt a szövetkezeteknek nagy szocziulpolitikui jelentő­
ségéről tájékoztatná. Foglalkozik azután a rutáén 
akczióval, melyet a helyszínén tanulmányozott. Tilta­
kozik az ellen, hogy ott fajgyűlölet jut érvényre. Kiemeli, 
hogy a szegénység a zsidóság ezrei között is oly nagy, 
hogy az elfogulatlan szemlélőben el kell némulni min­
den előítéletnek, ellenszenvnek. Szóló szerint a ruthén 
akczió egyformán javara fog válni a zsidóknak és 
ruthéneknek.

A délelőtti szónokok sorozatát Emődy József zárta be.
Szerinte nem a kevésbbé tehetséges iíjakat kell a 

gazdasági pályára szánni, hanem inkább a legtehetsége­
sebbeket, mert Carey szerint a tudományok tudománya 
a mezőgazdasag. Le kell küzdeni az individualizmust, 
nagyravagyást, élvvágyat és fényűzést, hogy megakadá­
lyozzuk birtokaink idegen kézre jutását.

E beszéd elhangzása után a tárgyalást egy órakor 
megszakították s fél báromkor folytatták.

Délután.
A délutáni ülésben Bujanovics Gyula szólalt fel el­

sőnek. Javasolja, hogy a gazdaszövetség li s-mi oda,- mi- 
kép a képviselő választásokkor oly jelöltek választassa­
nak meg. kik a mezőgazdaság érdekeit ismerik és tá­
mogatják. Ez irányban javaslatot is nyújt be, melyet a 
kongresszus egyhangúlag elfogadott.

Makfalvy Géza a birtokminimumról és a ho- 
mestendról tartott előadást.

Régi keletünek mondja a birtok el apróz ást, mely az 
ujatih időben ijesztő mérvben szaporodott. E szomorú 
tünetben részük van örökösödési törvényeinknek, melyeket 
nagy szakavatotté iggal ismertet. A rendes örökösödést, 
az á»i örökösödést és az otthont mentesítő törvények -t 
tárgyalva kifejti, hogy a telepítéseknél külön kell szabá­
lyozni az örökösödési rendet, nehogy azok is szétforgácso- 
lódjaoak. A külföld ezirányu törvényes intézkedéseit is­
mertetve indítványt nyoit be a földbirtok elaprőzása és 
eladasa ellen. A nagygyűlés az indítványt elfogadja. 
(Éljenzés).

A következő szónok Torma Miklós az erdélyréizi 
birtokviszonyokról.

Szerinte Erdélyrész állapotai még súlyosabbak, mint 
Magyarország más vidékéin fennálló állapotok. Erdély­
nek vasutai lein lévén, nem tudjak a terményeket érté­
kesíteni. Erdélyben az önkormányzati kereteket nincs a 
ki betöltse. 0:y törlesztéses kölcsönt keilen? állam­
nak nyújtani, mely 3 és fél perczent mell t: ltj és fél 
év alatt törleszthető lenne s az állam előlegezné a 
törlesztési részleteket. Az állam vegyen az erdélyi részek­
ben báromszáz-öiszúzholdas birtokokat megbízható ma­
gyar intei igens egyéneknek. (Tetszés )

Póri- Frigyes felhívja a figyelmet Csikvármegy- óriási 
holt tőke vagyonára, melylyei az egész s-o-k „A s g-t búi- 
doggá lehetne tenne Ajánlja, hogy az. E. M. K. E. la- 
vassek tel a közgazdasagi bajok orvoslásara.

Cgron Zoltán az állami segélvnek általánosságban 
nem barátja, de Erdélyben ez okvetlenül kell a töid- 
tehermentesiléshez.

Bíró István pártolja az Ugrón és Torma által fel­
hozottakat es hosszan fejtegeti, hogy ha Erdély kö­
zépbirtokosai elveszítik lábuk alatt a talajt, 
akkor Erdély elveszett végkép Magyarországra.

Következett György Endre értekezése a magyar gazda 
hiteléről, melyet Bernát Isiv in olvasott lük

Az ért»kezes a magyar gazda eladósodott voltának 
égető kérdésével foglalkozik. Közgazdasági Írókra hivat­
kozva, a magyar föld forgilmi értekét 19 milliárd koro­
nára teszi, mely értékének körülbelül 02'sja-val van 
megterhelve. Ez mar magúban véve is megdöbbenni 
adat. A magyar középbirtokossag szempontjából azonban 
még sokkal aggasztóbb a helyzet; a magyar közép­
birtokom adósság!"rhrt földié éve kének 80—90 százalé­
kára taksalja. Szükségesnek tartja, hogy a jelzálognitc-l 
mellett még a jóradekbiteit is behozzuk azon adósságok 
fedezésére, melyek birtokszerzés czéljuból köttetnek. Ezt 
törlesztési kényszerrel kellene kombinálni. Esetleg kap­
csolatba lehetne hozn: ezt életbiztosítási rendsz ír i is.

Ezz-n kívül esik a Intelnek legkényelmesebb es legérz - 
kenyebb része, az üzem- és személyi hitel, a mélynél n 
birtokos személye a döntő. Ha a takare^pénztarak n a 
egy birtokosnak váltóhitelt nyújtanak, a nagyobb bízó, - 
s ig kedvéért azt be is táblizzak birtokára. Az ad s t —
hát egyaránt szenved, úgy a reál, mint a személyi hl: I
súlya alatt. Telekkönyvben meg van terhelve, hitele ki 
van merítve, a be- és kikebelezési költségek a nyakán s
e mellett fizeti nem a reál, hanem a személyi hit i
magas kamatait. Szóló sok család any gi romlásá­
nak tragédiáját ide v?zeti vissza. Nem huny szemet a 
magyar középosztály hinni elölt sem, de úgy véli, hogy 
az utolsó 30 esztendő alaposan megrostálta azt. 
A magyar küzépbirlokosra nezv ■ a falusi hit?;» .öveik-í 
nem oldja meg a hitel kérdését, azon okból, mivel 
szövetkezet'k alapszabályai kori itozzak az egyes tag f it i 
igénybevehető hitelmaximumot. Ismerteti a belga mez ­
gazdasági Intel szervezetét, mely pompásán bevált. A 
kölcsünvevü a községi elöljáróságnál bejegyzi a zálogg . 
lekötött ingót, instrukeziót, függő termést, s ezen egy 
szerű lény által, a bérösszeget kivéve, biztosítja a 1 :! - 
lező elsőbbségét. Ez volna a kibontakoz is a középeséé? 
eladósodásinál is. Természet?» ki -geszituje volna enn : 
a hitelrendszernek a raktári szövetkezet. Az a hit - 
lező, a ki ingókra és tüggő termésre ad kölcsönt, let 
inkább adhat a készárura is el leget.

Gróf Karolyi S mdor javaslatára György Endre és 
Torma Miklós indítványait a gazdaszövetség igazg !• - 
ságának adj ik ki.

Gróf Z-elénszky Róbert szólt ezután a földmive- 
lési vámokról és a hat iridöüzlt röl.

Hangsúlyozza, miszerint ingatlanok örökösödésénél 
szükséges behoznunk a szabad testál.isi jogot és legíe,- 
jebh a túlságos ei-Jarahohis lehetőse-i-t keli kor­
látoznunk.

Ezután áttér az ezentúl követendő vám- és kereske­
delmi politikánk íeit-geti-iéhez. .1 vámszövet 
Ausztriával fonta ria.ndóa ik tartja, d1 r 
úgy. hogy a mele-it k pes -k leg? ilok b'n-.ory-s, áitah 
m-'giiatári,zandó iparágakat itthon f-?Jliszteni. A tőd:: 
államokkal kötendő szerződéseknél pedig követeli olyan 
mérvű agrárvámoknak a törvényesltúset, mint a milyen 
agrárvámokkal ved- kezünk nyugati szomszédaink. Az 
iparvamok mér,- n -k meghat rozasat az iparosokra bízna 
és kívánságaikba belenyugszik, mert vám- és kereskt 
delmi politikánkat nem frázisként, hanem őszintén 
nemzeti termelés alapjára kívánja 1 öklelve látni. Még 
hangsúlyozza, hogy e.y 1:1 ,xi:i .fis - s minimális tétele­
ken alapuló vámtarifánál; a sz-rk— te» l ka.inja.

Fejtegeti továbbá, hegy mennyire üdvös volt meg­
szüntetni a kikészitési eljárást buzara és hogy nézete 
szerint országos csaposnak Jelelne meg az iá- 
lési kedvezménynek esetleges visszaállítása.

A legutóbbi eseményekre, közöttük Rohonczy Gida 
képviselő ioterpellácziójára hivatkozva, bizonyítja, hogy 
mennyire igazoljak ezek az ő évek óta tartó küzdelmét u 
tőzsdei fedezetlen határidöüzleti játék ellen és 
azzal végzi, hogy szükséges mind előbb a játékot lehe­
tetlenné lenni.

Befejezésül felkéri gazdatársail. kérőijét lehetőleg a 
merkantilizmus es nagytőke kifejezéseket, miután 
a gazdák nem voltak és soha-em lesznek ellen­
séget sem az iparnak, sem a kerrsktaíeiemnek, hanem 
csak a fedezetlen határidőüzleti játékot űző tőzsdéknek, 
meivek mindhárom kereseti forrásnak megroutói 1» 
mert a íeuiidezelt jelszavak használata könnyen ma­
gyarázható félre ellenségeink részéről. Benyújtja a kö­
vetkezeid határozati javaslatot :

Mondja ki a kongresszus, hogy: 1 Minimális ■ s
maximális vámtételekkel ellátott autonom vámtarifán 
alapuló Vámtételeket követel, úgy .a mező gazdaság, 
mint az ipar érdekében; 2. rlusztriaval a vám 
szövetséget, fönn óhajtja tartani, de csak ugv 
ha a szövetség kereten beiül lehetővé tetetik a ma 
gyár ipar fokozatos í- jiddise ; 0. követek a Jud- 
zetten határidöüzleti játéknak rövid időn le­
iül lehetetlenné teleiét.
A beszed hosszabb vitát provokált, mert egyrészről ; - 

iparral és kereskedelemmel szemben irányuló fellé­
pés ellen hangzott fel tiltakozás, másrészről az ónál;,, 
vámterület kérdésében jutottak kifejezésre merőben ellen­
tétes nézetek.

Legelöun ügion Zoltán szólalt fei, hangoztatva;,, 
hogy u gazdák az ipar ellen nem intézték soha táma­
dást, mert ha a kisipar tönkre megy, 6:; sajnálják leg­
jobban, nagyipar pedig nálunk sntiusn:n volt. Szerint - 
nem osztalyharczot vívnak ők, hanem a kereskedelmi 
osztály ferdeségei, kinövéséi eiien küzdenek.

Mérey Lijos nem érthet egyet gróf Zselénszky •. - 
adósavai a közös vámterület követelésében. Kiv nja, hogy 
a javaslat e pontja kihagyassék vagy enyhébben fej . 
tessék ki.

EmÖdy József szerint ma lehetetlen voln « a kii.ó : 
vámterület, ünpyiikosság vuma ez Magyarországra nézv . 
Az csak 10 —iáö éves agrárpolitika revén érhető el.

Ivánka. Mákfalvay es Viczmandy felszólalás •; 
után a gyüiés gróf Z-elénszky javaslatát a második 
pont kihagyásával fogadja el.

Végül gróf Ddssetcjjy Aurél einök Dirányi Ignácz 
földmiveiésügyi miniszternek' & kongresszus üdvözletét m: r- 
köszönő táviratát olvasta fel, majd pediu Abaujmegy - 
nek es gazdasági egyletének köszön etet szavazva», 
a gyűlést általános eÜenzts kötc.^eiie be?v’: s-íei’o.

mm
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eladták, 
idei bevételi

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Dnaagözhajósásl társaság. Az osztrák kormány

éz a ihinagőz'najózáei társaság közt tárgyalások folynak 
az á lami szubveoezió felemelése czéljából. Ai osztrák 
kormány, mint Becsből Írják, tekintettel azokra a ked­
vezőtlen tapasztalatokra, melyeket a társaság az utóbbi 
esztendőkben tett, hajlandó a szubvencziót felemelei, úgy 
azonban, liogv a pótlékot a társaság tényleges bevételei­
től tenné függővé, vagyis olyan skálát állapítanának 
meg az állami szubveoezió számára, a milyent annak 
idején az Osztrák Lloyd szubvenciójának megújítása, 
illetőleg felemelése alkalmával megállapítottak. A duna- 
gőzhajózási társaság hajlandó ebben az irányban messze 
menő konczessziókra s arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy az áilam eddig nem méltatta eléggé szolgálatait. 
Az osztrák kormány a szubvencziót különben bizonyos 
mértékben a dunai szabályozási munkálatoktól is függővé 
akarja tenni, úgy, hogy a szubvenczió abban a mérték­
ben apadna, a mely mértékben a szabályozási munkála­
tok a hajózást megkönnyitenék. A társaság ezt sem el­
lenzi. A dunagőzhajózási társaság helyzele a hajózástól 
egészen függetlenül jelentékenyen javult, mert a pécsi 
szénbányán s az e bányákkal szoros kapcsolatban levő 
mohács—pécsi vasút jövedelme a lefolyt évben teteme­
sen növekedett. A társaság szénybányáinak nagy hasz­
nára vált az osztrák szénbányászok múlt évi sztrájkja, 
annyira, hogy az utóbbi esztendőkben összehalmozódott 
szénkészletüket majdnem az utolsó porszemig 
A szénbányák és a moliács—pécsi vasút 
többletét már eddig is 1,200.000 koronára teszik. Tavaly 
is csak a bánya- és vasút jövedelméből iulolt a részvé­
nyeseknek 16 korona osztalék, mert a hajózásnak fölös­
lege nem volt. ________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Kartell-harcz a magyar és osztrák 

vasművel;, közt. A bécsi tőzsdén ma a vasérté­
kek ismét jelentékenyen estek. Annak tulajdonít­
ják ezt, hogy az osztrák és magyar vasmüvek 
közt a kartell megújítása végett megindított tár­
gyalások sehogy sem tudnak dűlőre jutni. Az osz­
trák kartellisták azt állítják, hogy a magyarok 
teljesíthetetlen föltételekhez akarják a kartell meg­
újítását kötni, pedig a magyar vasmüvek kép­
viselőinek kívánsága csak az, hogy méltányos 
kvóta arányában Ausztriába is szállíthassák 
gyártmányaikat, mint eddig. Az osztrák kar­
tellisták semmit sem akarnak hallani, s annyira 
makacskodnak, hogy inkább harezot indítanak a 
magvar vasmüvek ellen, hogy kívánságuk elejtésé­
vel csatlakozzanak hozzájuk. Az a harcz természe­
tesen az árak leszállításával log kezdődni, s most 
olyan a hangulat Bécsben és az osztrák vasgyá- 
rosuk közt aitalaban, hogy a kerteli-harcz meg­
indítása mar csak rövid idő kérdése. így akarjak 
a kedves osztrákok a magyar vasipart a saját 
kapzsi érdekeik megvédéséhez eszközül felhasz­
nálni. Az osztrák vasgyarosok már erősen fújjak 
a riadói, hogy megijeszszék a magyarokat, de úgy 
tudjuk, hogy ezek is erősen a sarkukra alilak és 
készek az ellenféllel megmérkőzni. Bármelyik fél 
fog a küzdelemben erősebbnek mutatkozni, nyer­
tes mindenesetre a fogyasztó-közönség lesz, mert 
legalább addig, a mig a harcz tartani íog, olcsób­
ban kapja a vasat.

** Az osztrák-magyar bank és az őszt pénz-
szükséglet. Ez évi szeptember 30 ;in az osztrák-magyar 
bank 73 3 millió koronára rugó adómentes bankjegy- 
L-rtalékkal rendelkezett; tavaly ugyanazon a napon a 
bank adómentes bankjegytartalékja csak 19 3 millió ko­
ronára rúgott. Ennek a nagy különbségnek egyik oka 
az, hogy a kereskedőkörők a bankot az idén nem vették 
annyira igénybe, mint tavaly, de előidézte a különbsé­
get az a változás is. mely a bankszabadalom megújítá­
sából foljólag az érczkészlet összeállításában mutatkozik. 
Hogy a kereskedők kevésbbé veszik a bankot Igénybe, 
az a bank váltóállományában jut kifejezésre, mely 410 
millió koronára rúg s 56 millió koronával kisebb, mint 
tavaly szeptember végén volt. A csökkenés a budapesti 
és bécsi föintézetnéi mutatkozott, mindegyiknél mintegy 
32 millió koronával, ellenben az osztrák fiókintézeteknél 
a benyújtások összesen 9 millió koronával nagyobbod­
tak, a magyar fiókintézeteknél pedig alig változtak. A 
múlt évi adatokkal való összehasonlítás azonban nem 
egészen pontos, mert, mint már emlitettük, az idei 
ultimó vasárnapra esett s azért az ultimó befizetések egy 
nappal később történtek. A bank lombard-állománya 
66-6 millió koronára rug, a tavalyi 52 millió korona 
ebenere: a növekedés a bécsi főintézetnél és az osztrák 
fiókintézcteknél mutatkozik. A külcsön-iizietben összesen 
4/6-7 millió korona van beruházva 518 2 millió elle­
nében. Az érczkészlet 1202 millió koronára rúg ; ebből 
9645 millió korona arany és váltó és 237 6 millió ko­
rona ezüst. Tavaly szeptember végén a bank érczkész- 
lete 1011'4 millió koronára rúgott. A többlet úgy ke­
letkezett, hogy az osztrák kormány január 1 én 98 3 
millió korona értékű aranyat helyezett el a banknál az 
államjegyek beváltására, továbbá hogy az 50 millió köl­
csönre 60 millió koronát törlesztettek, a melyből azon­
ban deczember 31-én csak 20 millió koronát fizettek be 
aranyban, a többit a kormány giro-conto követeléseiből 
egyenlítették ki. Ezenkívül még a tartalékalapból s a 
különböző aktívákból is szaporították az érczkészletet, 
mely mintegy 150 millió koronával nagyobbodott. Tavaly 
a bank október 6-án a kamatlábat tudvalevőleg C-ról 
7%-ra emelte, minek következtében a bank leszámíto­
lási üzlete rohamosan csökkent és pedig egy Jhét alatt 
496-4 millióról 468-8 millióra s még deczember végéig 
is csak 487 6 millió koronára tudott emelkedni, noha a 
bankkamatlabat időközben %%-kai lejebb szállították. 
Az adóköteles bankjegyforgalom sem nagyobbodott je­
lentékenyebben szeptember végéhez képest. A bank adó­
köteles bankjegyforgalma ugyanis október 7-én 29-7 
millióra, október 31-én pedig 29 3 millióra, deczember 
végén pedig 19 9 millióra rúgott. Ha az 1899. év rend­
kívüli, épen nem normális viszonyoktól eltekintünk s az 
1898. évi normálisabb viszonyokat vesszük figyeiemhe s 
ezekkel hasonlítjuk össze a mostaoi helyzetet, úgy a 
következő képet kapjuk : Az 1898. évi szeptember végén 
a bank váltó- és lombardállománva 4°/0-os bankkamat­
láb mellett 490 5 millió, az adóköteles bankjegyforgalom 
161 millió koronára rúgott. Október közepén a bank­
kamatlábat 4'/2°/„-ra emelték s a bank kölcsünüzlete 
október végéig 548 millió, az adóköteles bankjegyforga­
lom pedig 80-4 millió koronára emelkedett. November 
25-én a kamatlábat újra felemelték a 1 s novem­
ber végén a kölcsönüzlet mint rendesen sokkal kisebb 
volt, a mennyiben a váltó- és lombardüzlet összesen 
csak 505 2 millió, az adóköteles bankjegyforgalom pedig 
18-1 millió koronára rúgott. Deczember végéig azooban 
előbbi 584 8 millió, utóbbi pedig 89-8 millió koronára 
emelkedett. Ha a szaporulat ez évben is ennek 
megfelelő vo'na, úgy a 476 millió koronát tevő váltó­
ét lombardállomány október végéig 534 millió, deczem­
ber végéig pedig 570 millió koronára emelkednék, a 
bankjegytartalék pedig, mely most 73 millió koronára

rúg, október végéig 15 millió koronára apadna, deczem* 
bér végén pedig mintegy 20 milliós adóköteles bank­
jegyforgalmat mutathatna ki a bank. Fölöslege* mon­
dani, hogy ez csak kombinácziő, a melylyel csak azt 
akarjuk mutatni, hogy ha a bankot az idén is abban 
az irányban veszik igénybe, mint a pénzszük, de nem 
a normális 1898-ban, noha a bank az uj szabadalom 
alapján sokkal szabadabban mozog, bizonyos időleges 
adóköteles bankjegyforgalom sem lesz kizárva. Az álén 
szeptemberben a benyújtások mintegy 30 millióval vol­
tak kisebbek, mint 1898-ban szeptemberben. Tekintve 
az üzleti tevékenység lauyliasag.it, nem lehetetlen, hogy 
az évnek még hátralékos részében is csökkenni fognak 
még az igények.

** Gabonaszállitmányok a Dunán. Orsováról
érkezett távirati értesítés szerint a Vaskapun áthaladt : 
egy uszalybajó Bechelből 4654 mm. rozszsal Passauna, 
Brailából 3100 mm. repczével Győrbe, Viddinből 3065 
mm. tengerivel és Kalafatnól 3250 mm. búzával Buda­
pestre.

KÖZLEKEDÉS.
í) Távíró- és telefontruat. Az Egyesült-Álla­

mokban a négy legnagyobb távíró- és telefonvulislat 
tiustté akar egyesülni. Részesei az American Telegraph and 
Telephone Compagni, továbbá a Telephone, Telegraph 
and Cable Co. of America, a Western Union és a Pos­
tal Telegraph Co. A négy társaság egyesített tőkéje kö­
rülbelül 200 millió dollárra rúgna. Ezzel az óriási va­
gyonnal künnyü szerrel lehetetlenné tesznek minden 
versenyt és monopolizálják a távolba való érintkezés mo­
dern eszközeit. A terv az ismert Rockefeller féle Stan­
dard Oil Trust-től indult ki. Ennek ugyanis számlálha- 
tatlac milliói számára folytonosan uj alapításokat kell 
szereznie, hogy gyümölcsözetlenül ne heverjenek. Ha az 
uj trust megalakul, a telegráf és telefon használati 
dija az Egyesült-Államokban rövid idő alatt lényegesen 
megdrágul.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 8. —

Gabonatőzsde.
A hét első napja nem hozott nagyobb élénkséget a 

gabona üzletre. A hangulat ma is nyugodt volt, különö­
sen kezdetben, a mikor az árak sem változtak. Később 
hajóáru iránt mutatkozott valamivel jobb érdeklődés s 
később szállítandó búzáért néhány fillérrel magasabb 
árakat is fizettek. Búzát 45 000 mmázsát adtak el. A 
rozs és az árpa ma is szilárd volt. — Eladatott:

Búza. Tiszavidélci: 100 mm. 80 kg. 7 85 k., 
100 mm. 79 5 kg. 7.80 k.. 100 mm. 80 kg. 7.75 k., 
100 mm. 79 kg. 7.75 k, 100 mm. 79-5 kg. 7.72% k., 
100 mm. 78 kg. 7.72'/, k.( 200 mm. 78 kg. 7.72'A k„ 
100 mm. 79-5 kg. 7.72'/, k., 400 mm. 78-5 kg. 7.75 
k., 100 mm. 78 kg. 7.75 k., 100 inm. 78 kg. 7.65 k.,
350 mm. 78 kg. 7.67% k., 100 mm. 78 kg. 7.70 k.,
100 nun. 78'2 kg. 7.60 k., 150 mm. 78 kg. 7.55 k.,
100 inni. 78 kg. 7.55 k., 200 mm. 77 S kg. 7.62'/, k.,
500 mm. 77 5 kg. 7.70 k., 100 mm. 77 5 kg. 7.60 k.,
100 mm.
150 mm.
300 mm.
150 mm.
100 mm.
100 min.
300 mm. 75 

Erdély i -.

77-5 kg. 7.60 k., 250 mm. 77 5 kg. 7.55 k., 
77 5 kg. 7.55 k., 100 mm. 77-3 kg. 7.55 k., 
77 kg. 7.55 k., 500 mm. 77-5 kg. 7.55 k., 
77 kg. 7.70 k., 1000 mm. 77 kg. 7.70 k., 
70 kg. 7.50 k. 100 mm. 76 kg. 7.55 k„ 
77 kg. 7.37'/, k., 200 mm. 76 5 kg. 7.45 k., 

kg. 7.45 k., mind bárom hónapra.
100 mm. 78 5 kg. 7.70 k., 200 mm.

100 mm. 78 kg. 7.60 k., 

7.42'/, 

7.45 k.,

há-mind 

k., három 

három hó-

77 kg. 7.50 k., 
rom hónapra.

Kalocsai : £600 mm. 74-8 kg. 
hónapra.

Zombori : 2800 mm. 74-8 kg. 
napra.

Fehérmegyei: 350 mm. 76 kg. 7.65 k., 400 mm.
78 kg. 7.67% k., mind három hónapra.

Makói : 4050 mm. 7S'8kg. 7.75 k., 6000 mm. 78 
kg. 7.80 k., mind három hónapra.

Bihari : 100 mm. 77 3 kg. 7.45 k., 
napra.

Bácskai -. 4500 mm. 75-5 kg. 7.65 k.,
78 5 kg. 7.85 k., mind három hónapra.

Bánáti: 2340 mm. 77 kg. 7.47%
hónapra.

Szoboszlái: 100 mm. 78'2 kg. 7.60 
hónapra.

Pestvidéki : 100 mm. 79 5 kg. 7.72% k., 200 mm.
79 5 kg. 7.70 k., 100 mm. 78-5 kg. 7.00 k., 400 mm. 
78 kg. 7.50 k., 500 mm. 77 5 kg. 7.57'/, k., 300 mm. 
77 kg. 7.50 k., 100 mm. 77 k. 7.50 k., 100 mm. 
77 kg. 7.50 k., 300 mm. 768 kg. 7.65 k., 100 mm. 
76.3 kg. 7.50 k., 400 mm. 76 kg. 7.50 k., 100 mm. 
76 kg. 7.32% k., 100 mm. 73 kg. 7.25 k., mind há­
rom hónapra.

Pótlás X/G-ról: 4700 mm. 78 kg. 7.70 k., 2000 
mm. 77 kg. 7.67% k., 225 mm. 72-5 kg. 7.10 k., 
mind három hónapra.

Koza: 100 mm. 7.10 k., pp., 100 mm. 7.— k. 
pp.. 150 mm. 7.05 k., pp., 100 mm. 7.07'/, k., pp. 
100 mm. 7.02% k., pp.

Köles : 100 min. 5.50 k., készpénzfizetés mellett.
Az arak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A liatarldöüzletben is csak annyiban állt be vál­

tozás, hogy az októberi és áprilisi közötti feszültség kissé 
gyengült s ma csak 46 fillért tesz. Ma ugyanis az ok 
tóberi búzát vették jobban s áprilisit adtak helyette. A 
felmondások ma is tetemesek voltak, a mennyiben búzát 
113.000 mmázsát, rozsot 2000, zabot pedig 4000 méter 
mázsát mondtak fel. Rozs és zab szilárd maradt, mi­
után a felmondások nem nagyok s a felmondott áru 
gyorsabban kap vevőt. — Köttetett :

Délelőtt :
Szokványbuza októberre 7.50, 7.49, 7.55 k. 
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.98, 8.—, 7.99, 

8.0! k.
Szokványrozs októberre 7.23, 7.26 k. 
Szokványrozs' 1901. áprilisra 7.44, 7.49 k.
Tengeri 1901. májusra 5.05, 5.10, 5.09, 5.10 
Zab októberre 5.32, 5.34 korona.
Zab 1901. áprilisra 5.54, 5.56 korona.

Déli 1 óra S0 perczlcor hivatalosan táróinak
Búza októberre......................................k 7.54— 7.55
Szokványbuza áprilisra .....a 8.------8 01
Szokványrozs októberre ...... 7.25— 7.26
Szokványrozs áprilisra 7.49— 7.50
Tengeri 1901. májusra...........................» 5.09— 5.10
Szokványzab októberre...........................» 5.33— 5 35
Szokványzab áprilisra...........................» 5.55— 5.56

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban sem az irányzatban, sem az 

árakban nem mutatkozott jelentékenyebb változás.

Délután 4 óra 50 percekor hivatalosan záróinak
Búza októberre........................................... k
Búza áprilisra.....................................   »
Rozs októberre..............................»
Rozs áprilisra .........
Rozs májusra
Zab októberre . .................................»
Zab áprilisra............................................»

7.50 -—.- 
8.01- S.( 
7.26- 7.5 
7.49- 7.; 
5.10- 5.1 
5 34- 5.c 
5.55- 5 E

T érmén; tőzsde.
Mérsékelt forgalom mellett fizettek iisznózsirirt 61 

koronát 50 kilónkinl.
Nyers szeszért fizettek 42 koronát s maradt igy pénz.

Értéktőzsde.
Sajnos, de tényleg úgy van, hogy a kedvező irányzat 

ha némelykor érvényre jut is, hosszabb időre nem tart­
hatja főn magát. A szombati igen barátságos hangula­
tot ma ismét intenzivebb lanyhaság váltotta fel a nélkül, 
hogy nyomós indokok forogtak volna fen. A bécsi bánya- 
piacz bágyadt magatartása elég ok volt arra, hogy a 
contremin élénk tevékenységet fejtsen ki az árfolyamok 
erőszakos leszorítására, a mi annál is inkább sikerült, 
minthogy Berlinben szintén nyomott volt a hangulat és 
nálunk vevők csak gyéren jelentkeztek. Ma is rima- 
murányi vasmű részvények a legnagyobb árveszteséget 
szenvedték, hanem a többi értékek is igen jelentékenyen 
hanyatlottak. Így osztrák hitel 7, magyar hitel 5, osz­
trák-magyar államvasut 6, rimamurányi vasmű pedig 
13 koronával hanyatlott. Helyi értékekben nyugodt han­
gulat uralkodott, sót salgótarjáni kőszénbánya részvénye­
ket élénken kerestek és 8 koronával is emelkedtek.

Blötötsde.
A bécsi bányapiaczről érkezett igen rossz hirek a mai 

előtőzsde irányzatát kedvezőtlenül befolyásolták. Csekély 
forgalom mellett rimamurányi vasmű II k., nemzet­
közi értékek 2—3 koronával hanyatlottak. — Köttettek: 
Osztrák bitelrészvény 653.60—650.—ig, osztrak-magyar 
államvasul 660.50—658.—ig, rimamurányi vasmű 
528.----- 517.50-ig.

Hőre 16 pereskor sáródnsk: Osztrák hitelrész- 
vény 649.50— 650.—ig, magyar hitelbank 660— 660.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 429.----- 430.—.ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 169—170. —-ig, magyar 
jelzáioglutelbank 1L kib. 429 —430.—ig, osztrak-magyar
államvasut 658.----- 658.50-ig, déli vasút 109—110-ig,
rimamurányi vasmű 519. 520.—ig, magyar korona­
járadék 90 70— 90.80-ig, közúti vasút 598—600.—ig, 
városi villamos vasút 284. 285.—ig.

Déli tősede.
A déli tőzsdén szintén nyomott hangulat uralkodott 

és az árfolyamok még inkább csökkentek. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 649. 647.—ig, magyar hitel­
bank 660.75, magyar lesámitoló- és pénzváltóbank 
4Í9.——429.50-ig, osztrák-magyar államvasut 658.—
655. —ig, rimamurányi vasmű 519. 515.—ig, ma­
gyar korooajáradék 90.70 — 90.90-ig, közúti vasút 596. 
— Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszén- 
bánya 640. 645.—, budapesti bankegyesület 173. — .

1 óra 30 pereskor sáródnak: Osztrák hitel­
részvény 647.----- 647.50 ig, magyar hitelbank 656.------
656 50-ig, magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 429.-----
43u. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
168.----- 169.—-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
430----- 431.—, osztrák-magyar államvasut 655.------
656. —-ig, déli vasút 108.-----109.—ig, rimamurányi
vasmű 515.----- 516.—ig, magyar koronajáradék 90.80—
90.90-ig. közúti vasul 595.----- 596-ig, városi villamos
vasút 283.-----284.—ig.

Prämlum-üslet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 12—14 k. 
október végére 24—26 korona.

ütótözsde.
Az utótőzsdén nem javult a helyzet és az árfolyamok 

majdnem a legalacsonyabb árfolyamokkal zárultak. —
Köttettek: Osztrák bitelrészvény 647.----- 645 50-ig,
magyar hitelbank 050.— -655.—ig, osztrak-magyar
államvasut 655.----- 655.ó0-ig, rimamurányi vasmű
514.50—515.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 640.50— 
646.75-ig, magyar hitelbank 656.-----656 50, magyar le­
számítoló- és pénzvállóbank 428. 429.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 168.----169.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 430.-----431.—ig, osztrak-
magyar államvasut 655.50—656.— ig déli vasút 108.— 
109.—ig, rimamurányi vasmű 515.50—516.—ig, ma­
gyar koronajáradék 90.80—90.90-ig, közúti vasút 595.— 
—595.50-ig, városi villamos vasút 283. 284.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 8. Aj Hízott sertésárak : 1. Magyar 
lü: Orelsőrendű: Öreg nehéz —f. Öreg közép —.

L Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 97
— 98 f. Fiatal könnyű 98—99 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—.— f. ül. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f.V. Szerbiai: Nehéz 95—96 
f. Közép 94—95 f. Könnyű 93 — 95 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszeru levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év okt. 6. napján volt készlet 
37.779 db, 1900 okt. 7. napján felhajtatolt 836 db, 
okt. 7. napján elszállittatott 850 drb, okt. 8. napjára 
maradt készletben 37.765 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata : változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. kőznonti statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi okt. hoj ö én esti 6 órától okt. 7-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gahonaküldemenyekről és a budapesti lővánihivatalnál elő- 
egizett gabona- és lisztmennyisegekrő1

A* áru meg- vasalón haion eyy'Ht vasúton baton 1 együtt
meter marst

a) helyi fornaloiuhao
buza 29041 45687 74728 - 8551jj 8551
rozs 4128 2427 6555 302 4860,1 5162
árpa 5766 1048 6814 505 300, 805
zab 1337 4484 5821 — 19391 —

tengeri 2098 2516 4614 _ - II 19391
üeiesto i| 423701 66162| tiSő32 8071 33102,! 33909

b) átmeneti to reálomban
buza f| 207 — 207 - 1021 102
rozs 1780 — 1780 — — —
árpa 3511 — 3511 — 2694,j 2694

tengeri — — - - — i —
öezeaen . 54981 - 5498 - 2790;; 2796

cl a lővánihivatalnál előjegyeztetett

di cg ne vezess
A visszKivitel czélja-
bol valobebezetelre 
elöjegy. mennyiség 

meter in isznak ban
megnevezese

búzaliszt
rozsliszt
arpaliszt

összesen

A vlseifclvlteirs elő- 
jegyzett mennyiség 

meter mázsák oan

A déli tőzsde lanyhán nyílt meg s az árfolyamok 
később is gyengültek, mert Berlinből gyengébb árfolya­
mokat jelentettek. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
648.—, magyar hitelbank 659, Länderbank 410. — , 
union-bank 639.—, anglo-bank 272.50, bankegyesüiet 
479.—, osztrák-magyar államvasut 657.—, déli vasul 
108.—, elbavölgyi vasút 460, északnyugeti vasút 
450.—, dohányrészvény 297.—, alpesi bankrész­
vények 431.50, rimamurányi vasmű 516.—, prágai 
vasipar 1765.—, májusi járadék 97.15, magyar korona­
járadék 90.65, török sorsjegyek 105.50, német birodalmi 
márka 118.35.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 646.50, 
magyar bitelrészvény 657.50, angol-osztrák bank 272. ,
bankegyesület 473.—, union-bank 53/.—, Länderbank 
409.50, osztrák-magyar államvasut 655.—, déli vasút 
108 50. elbavölgyi vasút 460, északnyugeti vasút 450, 
dohányrészvény 297, rimamurányi vasmű 514. ,
alpesi bányarészvények 424.50, májusi járadék 97.15, 
magyar koronajáradék 90.60, török sorsjegyek 105. ,
német birodalmi márka 118.33.

Bee», okt. 8. i Magyar értékek zarlata.) 4-%-os 
aranyjáradék 114.— . tiszai és szegedi kölcaSniorsjegj 
138 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98 10, magyar 
kel. vasút all. kötvény 115.—, magyar leszámítoló- és 
váltób.-reszveoy —.—, magyar kereskedelmi bank
------, magyar koronajarad. 90 60, 4%-os nzagy. föld-
teher mentesítési költ. 89.65, magyar httelbank-resztények 
656 50, magyar nyeremeny-r.-sorsjegy 163 25, sasai 
oderbergi vasut-r. 347 —, rimamurányi vasmű 517.—, 
magyar ezukoripar —.

Becs, okt. 8. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-os 
papir-járadék 97 15, 4%-os osztrák arany járadék 
114 70, 1860. «orsjegy 131 25. osztrák hitelsorsjegy 
389.—, angol-osztrák bank 272 —, becsi Bankverein 
474,—, oeztrik-magvar bank 1690, déli vasút rész­
vény 108.50. dunagöinajózási társulat 759.—, dohány- 
részvény 297.50 cs. es kir. vert arany 11.46, német 
bankváltók 118.25, 4’2%-oe ezüstjáradék 96 90, osztrák 
koronajáradék 97.45, 1864. sorsjegy 191.—, osztrák
hitelintézeti részvény 656.50, union-bankreszvény 536 50, 
osztrák Länderbank 409 50, osztrák-magyar államvasut 
654 50, elbavölgyi vasút 460.—.alpesi részvények 426 —, 
20 irankos arany 19.27, lonuoni valtóar 242.—, 
bécsi tramway Litt. A. 270.—, Litt. B. 266.—, 
Lipótkohó —.—. Nyomott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Noha az e heti külföldi jelentésekből nem tűnt ki kéz 
deményezés, az itteni piaczon mégis szilárdabb lett az 
irányzat, mert általában fedezeti kereslet jelentkezett, 
különösen pedig őszi rozsban, a mely czikk 8 fillérrel 
javult, rozs, búza, tengeri tavaszra 5, zab 3 fillérrel 
emelkedett. Búza őszre 7.76—7.81 k., tavaszra 8.23 — 
8.25 k., rozs őszre 7.67—7.74, tavaszra 7.92—7.93 k. 
zab őszre 5.70—5.71 k., tengeri máj.— júniusra 5.35 — 
5.40 koronán kelt. Egyebekben zárlatkor jegyeztetettek : 
zab tavaszra 5.90—5.91, tengeri szeptember—októberre 
6.75—6.80 koronán. Felmondottak 5500 mm. búzát 
és 1500 mm. zabot. A készáruk piaczán ugyan tovább 
tartott az üzlettelenség, de az irányzat mégis valamivel 
javult s zab- és rozsért szükség esetén a tegnapelütti 
áraknál öl fillérrel többet kellett volna fizetni. Búzában 
nem volt javulás. A tőzsde szilárdan zárult. Maradtak 
búza őszre 7.85, tavaszra 8.30 8.29, rozs őszre 7.78,
tavaszra 7.95, zab őszre 5.92, tengeri szeptember — 
októberre 6.78—6.80 koronán.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bees, okt. 8. (As Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai előtőzsde bágyadt irányzattal nyílt meg, 
a minek okául az osztrák és magyar vasgyárak közti 
kartell-ditlerencziákat emlegetik. Bányaértékeket ma 
megint sürgősebben kínáltak, s ezért árfolyamuk ismét 
hanyatlott. A forgalom különben ma is szűk mederben 
mozgott. Némi üzlet csak alpesi bánya- és osztrák hitel 
részvényekben volt. Az előtőzsde kedvezőtlen khinai hi­
rek miatt a legalacsonyabb árfolyamokkal zárult.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelréasveny 649.25, 
magyar hitelbank 659.—, Länderbank 410.50, osztrák 
magyar államvasut 657.50, déli vasul 108.—, alpesi 
bányatársaság 435.50, rimamurányi vasmű 517.50, 
prágai vasipar részvények 1675, májusi járadék 97.15, 
német birodalmi márka 118.35.

zata: szilárd. Tengeri októberre 46% (46'/,), 
tengeri deczemberre 42% (42%), tengeri májusra 
41% (41'/gj. — Búza irányzata: gyenge, piios 
őszi búza helyben 81%, (82%), búza októberre
80.— (80%), buza deczemberre 82% (831/,), bura 
márcziusra 85% (86%), buza májusra 85% (86%). — 
Gabona szál.itási dija Liverpoolba 4% (4). — Adri
fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé oklóberre 7.25 (7 10), 
kávé deczemberre 7.45 (7.25). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.80 (2.80). — Czukor 4'/, (4%). - Ón 28.75 
(28.97). - Réz 16% (16%).

Chtkago, október 8. (Zárlat.) Buza irányzata 
gyenge. Buza októberre 76% (70% tegnap), búza 
novemberre 76% (77%). — Tengeri irányzata szili d. 
Tengeri októberre 41% (40*/4) — Zsír októberre 
7.32 (7.27), novemberre 7.27 (7.30). — Szalonna
short clear 8.60 (8.55). — Sertéshús októberre 16.— 
(17.-).

írága, okt. 8. Jéyersczulcor Aussigban azn-mal 
átvéve vagy november—deczemberre 25 75 korona, 
finomított készáru Prágában 84 korona.

Hamburg, okt. 8. Nyersczukor októberre 9.50 
marka, novemberre 9.80, deczemberre 9.85 m-rka, 
januárra 9.90 marka 50 kilónkint.

Boriin, október 8. Buza októberre 153 50, rr f'1—ra 
161.75. lanyha ; rozs oklóberre 141.25, májusra 143 75, 
bágyadt; zab oklóberre 130 50, májusra — —, szil - r t ; 
tengeri októberre 123.50, deczemberre 118.50, szil írd; 
olaj októberre 65.30, májusra 63 90, javult : szesz 
70-es helyben 50.40.

Boroszló. okt. 8. Buza helyben 15 80, sárga bu^a 
helyben 15.70, rozs helyben 14.80, zab helyb i K-t -iO, 
repeze helyben 27.50, tengeri 1UU kiluukiui 14.5'J

Köln, okt. 8. Olaj 67.—.
Pária, okt. 8. Buza folyó hóra 20.15, novem­

berre 20.50, novembertől 4 hóra 20.90, n—y • >
hóra 21.50, nyugodt; rozs folyó hóra 1505. nov - 
bérré 15.15, novembertől 4 hóra 15.25, , . első 
hóra 15.50, nyugodt; liszt fleur de Paris hóra
25.50, novemberre 26.05, novembertől 4 .hur t cG 75, 
négy első hóra 27.40, lanyha; repezeola; !ol;.u h"ra 
79.—, novemberre 79.25, négy első hóra 79.—, má'us- 
tól négy hóra 78 50, lanyha; szesz íolyu hói 33.25, 
novemberre 32.75, négy első hóra 32.75, májusiul n-ey 
hóra 33.—, nyugodt ; nyers czukor lolyo hóra 
28.25, novemberre 28.75, négy első hóra —.—, iiisiih- 
tól négy hóra —, nyugodt ; fehér czukor lo.yu 
hóra 28.75, novemberre 28"%, négy első hóra 29 75, 
májustól négy hóra 30.25, lanyha ; finomított czukor 
folyó hóra 105. —, novemberre 105.5U. Idő : felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Ma(jánjri
A mai igen gyönge forgalomban az éh .m 
ara csökkent, csak a szárnyas és a vad Ml v 
drágább. A r.tiltani való csirke darabja (.‘U ii • 
120 fillér, kappan 2 korona, pulyka 340 fii;- r 
2 korona, bizolt iud kilója 130 fillér. A nyúl 
220 fillér, fogoly darabja 140 fillér. M « a * 
vasircsarnokban silányabb minőségű szarvasbus 
30 fillérjével mérték. Yescp cseny • ki C.a 1 ív 
füstölt sertéshús 130 fillér. Karfiol dar.ü ; - 10
Ed svizi r«k darabja IC fillér. T -a: (!:. .s 
ladaáru) 37 darabot olvastak 2 koronáért.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde a kohó- és bányarészvények per- 
czentszámra való hanyatlása, továbbá a rajnavidéki és veszt­
fáliai vasipar helyzetéről érkezett újabb kedvezőtlen jelen­
tések és a bürdei bánya- és kohótársaság munkás-elbocsá: 
tásai következtében bágyadtán nyílt meg. A bankértekek 
piaczán leszorította az árfolyamokat a Morningpostnak 
az a jelentése, hogy Sanghaj megtámadásától tartanak. 
A járadékpiacz nyugodt, spanyol járadékok gyöngék. 
Vasúti értékekben nem volt vetalkedv, belföldi vasutak 
gyöngék, transzváli vasúti részvények lanyhák állitólag 
arra a hírre, hogy az angolok konkurrensvasutat építe­
nek. Osztrák értékek Becsre gyöngék. Zárlat után kissé 
javult a hangulat. Belföldi kölcsönök emelkedtek. Khinai 
értékek gyöngültek. Magánleszámitolási kamatláb 4%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2%-os papirjáradék —.—, 
4%-os osztrák arauyj iradék 97 40, elbavölgyi vasul 
—, magyar koronajáradék 90.30, osztrák-magyar 
államvasut 139.—, kassa-oderbergi vasút —.—, becsi 
fáltóár 84.4G, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Commandit 170.80, 
általános villamossági Edison 21G.50, gelsenkircheni 
187.G0, Laura-kohó 193.75, 4 2%-cs ezüstjáradék 96 10, 
4u/0-os magyar aranyjaradék 95.40, osztrák hitel* 
részvény 201.75, déli vasul 24 80, Karoly Lajos-vasut 
—.—, orosz bankjegyek 216.40,4°/« uj orosz kölcsön 
96.25, török doháuyreszvény —.—, olasz járadék 94. — , 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 150.50, Har- 
peni 178.50. Szilárdabb.

Berlin, okt. 8. (Utótózsde.) Osztrák bitelrészvény 
201.75, osztrák déli vasút 24.80, osztrák-magyar állam­
vasut 139.10. Szilárdabb.

Frankfurt, okt. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel-
részvény 201.60, déli vasút 25.10, Disconto-Comman- 
dit 170 80, berlini Handelsgesellschaft 172.70, Harpem 
178.50, Laura-kohó 193.50, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjáradék —. —, osztrák-magyar államvasut 
139.—, német bank —. —. drezdai bank 142.50, 
gelsenkircheni 188.05, Hibernia 195.25, magyar kuroua 
járadék —.—, olasz járadék 94. — , osztrák ezüstjaradék 
—.—. Csendes.

Hemburg, okt. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel-
részvény —. —.

Hamburg, okt. 8. (Zárlat.) 4-2°/0 ezüstjaradék 
96.—, I860, sorsjegy 132.50, osztrák déli vasul 24.50, 
4%-os osztrák aranyjáradék 97.10, osztrák bitelrészvény 
201.60, osztrák-magyar államvasut 139.25, olasz jára­
dék 93 70, 4°/0-os magyar aranyjáradék 98.80. —
Nyugodt.

Paris, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 5 óra 40 perczkor tárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut 695 —, 4°/0-os osztrák arany­
járadék 9G 90, osztrák Länderbank —.—, 3°/0-os
franczia járadék 100.07, ottomán-bank 538.—, 3,/1°/0-os 
franczia járadék 102.40, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul —, 4%-os magyar aranyjáradék 95.—, 
párisi bankrészvény 1089, olasz járadék 93.70, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. rész?, 

tőrök dohányrészvény 326.—. Bágyadt.
London, október 8. (Megnyitás.) Angol con­

sol 99 V8.
London, okt. 8. (Zarlat.) 2%%-os angol consolok 

99t/0, spanyol járadék 70%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95, 4%-os rúpia 64*/2 leszámítolási
kamatláb 3%, bécsi valtóár —, déli vasút 5V2, 
olasz járadék 93 '/g, négyszázalékos osztrák arany­
járadék —.—, Canada Pacific vasút 90l/s, ezüst 29n/18, 
Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Hew-York, október 8. (Zárlat.) Gyapot: Newyork- 

ban helyben 11.— (107/s tegnap), gyapot novemberre 
10.19 (10.03), gyapot januárra 10.08 (9.89), gyapo- 
New-Orleansban helyben 10% (10%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petroleum Rafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsir : Western steamt 7.70 (7.65), 
zsir Rohe és Brothers 8.— (8.—). — Tengeri irápv-

jereze
kacsa
rabja

vi/.poüü

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri v;t= % 
pénztár részvénytársaság j Feihajtat M-. L
darab juh. Jegyeztetett: E ~ur :.-m ürü 4! • - :! 
lér, kivételesen 4b. tiiiér kgküii. ' _v i — 4u k ; %
páronkint. Középminős-.-gü uiii 3ö 3.S h .vr, % 4> —
52 koronáig páronkiaí. Anyajuhok 3* • >S ;i r i-;v 
28 30 k. páronkint Raczk k 24 
Kiverési juhok 14 — 20 k. páronkint. ü.irz ,r.. ann.k, 
hogy a felhajtás jóval kisenb voit, az árak nem vuiiuzUá 
és a vasár lanyha volt.

Bécsi vágómarhavásár.
Bécs (St. Marx), ckt. 8. (Az Egyetértés Mvírat..) 

A mai vásárrá fülhajlr.ttak: 3697 ü ivab n; %• r. íM 
drb galicziai, 13 drb bukovinai es 1023 i rt:, n nuvL, 
összesen 5184 drb vasömarh-tt, közt 731 , g-l . t és 
1597 darab soványát. A felhajtás majdnem akkori 1 v it, 
mint a mull Héten : a keres]-1, különösen pn:: . áru 
után, ií?en élénk volt. A múlt heti te íj s ár.-.K .. .. 
ték ; egyes esetekben 1 koron-Vil többet i-% A síi ny.mb 
marba el volt hanyagolva. A bik .k ara cá 'keiy . 
nálat miatt 2 koronával javultak !UÜ ki'önk — 
Jegyeznek: 1. rendű magyar hízott ukruk 7 4 k.,
fi. rendű magyar hízott ökör CG 73 k.. i!í j 
ni3»yar hízott ökör 58 —G5 k. I. rendű gi ti
ökrök 74—80 k., kivétel-s-u 84 7? k , 11. r . . a.
hízóit ökör GS — 73 k.. Hl. rendű galiczui í.-. >. 
G0—G7 k. I. rendű német hízott ökrük Vl ' k.,
kivételesen 8G k., II. rendű né • ~t !. z "t ökör 7_ 79
k., 111. rendű német hízott ökör * í 71 k . y j 
hízott és paraszükrök 50 —60 k . bikák < s t(i; k - - 
6G k., kivételesen 68 — 70 korona, iuiüű 1UU kiiuLkiut 
fogyasztási adó nélkül.

Párisi juhvásár.
Párls, (Pantin') okt. G (Az Egyetért»tu-léé* , 

Felhajt .tolt e hó 1-én 24 2u4 drb: e h-> \ 1 1 75u,
összesen 43.954 drb juh. A szanatóriumban '3,7 
voit. Közvetlenül a vágóhídra m.ntegy ll.vt.-U dar .-.bot 
hajtott k. Az irányzat állandóan lány; a. E a 5.>J
darab maradt. J-'gveztetett: magyar 82 >.s < n.inn.-s,
délnémet 93 — 97 centimes, fr -nc ia 72—1' U centim s. 
afrikai 6U -S3 centimes fel kilónkint hussulyhan. M.r- 
seiíieba a múlt heten 2U.15G juh L szállítottak.

Felelős szerkesztő: Ilicites Márton,
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Kjomda-Rés:?.-társasig.
Igazgató', lánlos Annimul.

Napirend 1900. október 9.

Naptár Kedd, uktóber y.— Rom. kalh Arcú. L*-11 —
Prot. Dénes. — <}f>róg»orosz: (szept. 2ö. .ja:.'.- . . —
Zsidó: Tischri ló. Sue. 2. n — ü u - A *> k .V> ; • réz­
kor reggel, nyög szik 5 ora G prrczKor e.-t-: • o i - j :
5 ura 27 perczkur reggel, nyugszik: ó >ra 5 7 peívzkor 
reggel.

A földmlvelésl miniszter fogat! d. u "* órakor.
őszi lóversenyek X. napja délután 1 4-"i --rakor.
Az állatorvosi akadémia megnyitó ui.m-l"- 2 ! ' ll

Honved föellenörzési szemle d. e. 9 órakor l" tv. 
Júzsef-luktanyában az 1 honved gyalogezred i >.■•;. -a 
1897-ben határozott legénység felett.

Közös hadseregbeli föellenörzési szentle o. e ,j i . 
kora Mária Terézia-laktanyában a 32-ik gyal • :-z. -• 1 
18U'2. és 1833-ban besorozott legénysége í-tölL.

Nemzeti muzenm régiségtant és a ii'-pra.i/i maze im 
(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. '< órától <1. u. 1 or.ug. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj melleit. 

Technológiai ipar maze um nyitva d. e. bórától 1-ig 0. u.
3-tól 5-ig.

A« iparművészeti muzenm könyvtara nyitva d. e.
1U órától 12-ig, d. u. fél 7-teil fél 9-óraig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9— 12-ig ^ ti. u. 2—8-íg.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — !-ig.
As uj m. kir. földtani-intézet múzeuma Steíánia-

14.) megtekinthető díjtalanul 1U órától 1-ig.
Egyetemi füvészk«; t (az üllöi-ulon) nyitva d. e 8—12-ig 

es d. u. 2—6 órai:
A városligeti mű vamokban állandó ktpvásárlas.

Nyitva délelőtt 9 órától, esti G óra;.:.
Iparművészeti museum *-á az iparművészeti társul- 

állandó bazárja az üllöi-uton héttő és pento* kivételével 
nai onkint 9— 1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 3U kr.
Deák-mausoleum a Kerepesi-cti temetőben nvetva <i. a.

3 órától 5-ig
A m. kir. központi statisstikai hivatal nyilvános 

könyvtara es térkép-gyUjtemenye nyitva 1U—1-ig
Ssabadalmi levéltár (Érzsebet-könit 19.) nyitva 9—12.
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1900 EGYETÉRTÉS, :KEDD. OKTOBER 9.
Magyar 2$ir kereskedelmi mnzeom: Igazgatóság V.

• aczi-kc-rut 32. szí.m. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
a sítalp es kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
i rm ékek állandó kiállítása, a kereskedelemtörténeti gyüjte-

rug e* háziipari kiállítás (melyben az üzleivezetöség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnoknan 
> viva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi stá­
tuszt fkai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
i évi szeptember 1 -tol kezdve az ünnepek és vasárnapok 

kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
- jFonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítás, 

9-től d. u. 6-ig. a varosligeiparcsarnokban. A külföldi
• irendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-kömt 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Oriant szálló. Bein Adolf Zólyom — Jurio Samu Jolava. — 

Se ,trit- Jenő Pécs. — Kovák Janos Becs. - Tamas András Diósgyőr. 
Sz.,bo Jenő COgvar. - Kecske» Autai Szabadka. - Kutasy József 
D-brec7en. - Hoy József Jászberény — Schotz Adolf Becs. — 
b aioszek Emil Róma. — horódy Albert Trieszt. — Somhegyi Vincze 
Sz-kesfrhervár. — Takács József Czegled. - Pl*va Béla Selmeczbanya.

liu-fer Antal 6zeoicz. - Aszódi Mór Tisza-Roff. — Bedekooich R. 
I.iuaszombat.

Sádor szálloda. Halmay Jánosné Székesfehérvár. — Katona 
De.’Sv Kon rvect-Márton - Buda László Becs - Haraszty Béla 
Szatmar. - Keim Károly Nyíregyháza. - Wolff Albert *Szt.-Tamás, 
í r.tnev Jár.os Becs. — Szalav Manó Teschen. — Lauffer Ernő Győr. — 
Va.jía i»tv.-n Tapolcza. — Keller András Szempcz. — Weila Ágoston 
B.asiű. — Munk E. Pozsony. — tránkl ál. Munkács. — Talioa K. Veszprém. 
Pundl R. Nagybec-kerek.

Üe: rop öle szálloda. Hazteky H. Becs. — Dr. Kék L. Apatin. — 
Putsch J. lgl — Ungar 5. Nyílra. — Ifj. Klem L. Nagy varad. 
S. 'ierr J. jh-koicz. — Apor S. Szolnok. — Hellmer R. Becs. — 
1 i Kiss S bebreczen — Tóth B. Rozsnyó — Terebesi S. Élesd. — 
L‘r. Phil'pp Gy Nagyszeben. — Sugár M. Leva. — Merzenits H. Yizbaden. 
í vpeisa J. Xyitra. — Kcpes N., Buza»i H. Nagy varad. — Horvath L. 
Ev egszusz. — Planer Ch. Alag. — Bojzen P... Steenterg F. Kopenhága. 
L‘ k L. Lőrioczy. — Lábos E.-ne Szeged. — Szlávy P. Bacs. — Szabó 1. 
V, úU. - Andreyko vita A. Kassa. — Grünbaum J. Zsolna. — Ek stein M. 
áx. rmóczbánya.

Pannónia szálloda. Gr. Sternberg A. Becs. — Sibrik K. Szarvaskend. 
Gi - f- r Szamosu;var. — Benedek J. Ukland. — Wodiacer J. Maglód. 
Ha.auu. . M.-KLvesd. — Cseh L. V.-Konyád. — Fridnch A N.-Tapol­
cáé ny. — Heiter G. Kolozsvár. — Babies J Cj-Szt.-lvan. — Sregczy O. 
- - — Schilt J. Brassó. - Magyarv B. Kendere» — Mihályi A. Tata.
r-' iagstier Gy. Zom bor. - Jósa L. Szeged. — Skossa Z. Szabadka. — 

L. Bród. - Blankenberg J. N.-Kanizsa. — Kratz V. Frankfurt 
Újhelyi L. Sarud. — Polony J. Breznób.mya. — Sándor J. Kolozsvár. 
Szalav B. Arad. — tíegvi S. M. óvár. — Ulrich ö. Temesvár. — Sós P. 
31 Uvar — Merey L. Nyílra.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
*. K!R. 0PEBAKAZ.

Bt rivtVviyáinban (100. sz.) 
b dapőst. 1900 okt. 9-én
Dippel András ur vendég 

felléptével.

Parasztbecsület.
M' lodráma 1 felv. Zenéjét 
ízerzé Maser. gni Szövegét 
írták Ta rgion i - Toze tti és 
Menüsei. Ford. Kado Antal.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 170 

tudapest. 1900 okt. 9 én.
A komédiások.

Vígjáték 4 felvonásban Irta 
Pailleron Ford. Fűi J. Béla. 

Személyek :

Személyek •
Santuzza
Lola
Tnriddu
Altio
Lucia

Rotter 
Payer M. 
Dippel 
Mihályi 
Valent

Utána:

A szigetvári vértanuk.
Történeti színmű első télvo- 
z ása a Nemzeti színház tag- 

■ainak közrr-müködésével

Tánczrészletek
a) a Huny. di László operá­
ból. b a Csárdás hallétből. 

Kezdete 7 órakor.

Cardevent
Cardeventné
Grigneus
Laversée
Laverséené
Valentine
Pegomas

Larvejol 
Saint-Marin 
Bvascommié 
Coltner 
Hugón

Moiton

A Divette 
Lunati
1- ső újságíró
2- ik újságíró 
Fényképész 
Tudósitónő 
Model

Kezdete

Mihályíi 
r-z. Prielle 
Bercsényi

Szacsvavné 
Toruk f.

Latabár

Gabányi
Egtvssy
Herényi
Mészáros

Keczeri
Meszlényi
Náday B.
Sándor
Paulav
Büros

SzentmiLlósy
órakor.

vígszínház.
Budapest. 1900 okt. 9 én. 

Harmadszor:
Coralie és Társa.
Bohózat3felvonásban. írták: 
Valabrégue és Hennequin. 
Fordította: Heltai Jenő.

Dufauret 
Lucienne 
Laure 
Glapissard 
Clémence 
Versaquette 
Thommer*l 
Coralie 
Etienne 
Buzenol 
Poirel

Személyek:

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 okt. 9-én

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek:

Góth 
Kalmár 
Nikó 
Vendrei 
Haraszthy 
Fenyvesi 
Bihari 
Hunyadv 
Hegedűs 
Rónaszéki 
Bárdi

Buzenol titkára Győző 
Liane Berzétei
Hófehérke Varsányi

Kezdete 7lj2 órakor.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest, 1900. okt 9-én.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 okt. 9-én. 
Oberamergaui passió játékok.

A megváltó.
Jézus szenvedése és halála. 

Kezdete 6 órakor-

U s* aá aat i a
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 okt 9 én.
Pária 1900-ban.

Kezdete 1US órakor.

Antónia
Iris
Marcus
Heliodorus
Aspasia
Archiás
Diomed
Silvius
Manlius
Lollius
Curius
Melanopis

Bojár 
Hegyi 
Solymosi 
Kovács 
Bárdy 
Kenedich 
Raskó 
Szerdahelyi 
Újvári 
Endrei 
Delli 
ízsóné

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budanest 1900 r-kt 9 én.
Koldus és királyfi.
Operett 3 felv. Mark T elbe­
szélése nyomán szövegét irta 
és zenéjét szerz. Sziklai K. 

Személyek:
Edward Feledi B.
Cinóber Sziklai K.
Mayonnaise Vidor
Ananász Lendvay
Paff Bessenyei
Manó Füredi
Caméleon Kardos
Pupus Giréth
Richárd Beöthy
Pintye Borosa
Varjú Iványi
Pszt, Ledofsky

Kezdete 71/) órakor.
Színházi játékrendek.

A magy. kir. operaház műsora: Szerdán Teli Vilmos. 
Csütörtökön Lohengrin. Pétiteken Nincs előadás. Szombaton 
Tetemre hiva> (harmadszor). — Naila. Vasárnap A walkür.

A nemzeti színház műsora : Szerdán A tékozló apa. 
Csütörtökön Franciilon. Pénteken Romeo és Julia. Szombaton 
Az aranyasszony. Vasamap délután Az aranyember, este A 
tékozló apa.

A várszínház műsora: Csütörtökön Az emberevő.
Szombaton Otthon.

A népszínház műsora: Szerdán Szantoj (először). 
Csütörtökön Szantoj (másodszor). Pénteken Szantoj (harmad­
szor). Szombaton Szantoj. Vasárnap délután A mit az erdő 
mesél, este Szantoj.

A magyar színház műsora: Szerdán Az asszonyregement. 
Csütörtökön Koldus és királyfi. Pénteken New-York szépe. 
Szombaton A gésák. Vasárnap délután Gyurkovics lányok, 
este Koldus és királyfi.

A vígszínház műsora: Szerdán, Csütörtökön, Pénteken 
és Szombaton Coralie és társa. Vasarnap délután A takácsok, 
este Coralie és társa.

Az Uránia színház műsora: Szerdán Khina. Csütörtökön 
Paris 1900-ban. Pénteken Khina. Szombaton Páris 1900-ban.

BRONNER MIKSA

Antlrássy.ut 92. szám
ga vilÁchiptt B.ékesfehérvári 39437

Darázs Károly
kitűnő szoli'ta. legjelesebb zenekarával naponta hangversenyez.

Budapesti látványosság. Crtambre-separé.

Gr. Vay Lajos VÍVÓTERME
egyetemi vívó mester “

Váozi-ntoza 59. Kard vivas magyar és olasz; tőrvívás 
franrzia és niasz. Első se^éd Alfi Genari, a római vivó- 
mesteri iskolában mint vivótanár működött; második segéd 
Barbasetti iskola J. Jausnneir. Magánórák. Zárt társaságok 
közös órák. Egyetemi hallgatók részére. Külön tiszteknek. 
Privát házaknál, intézeteknél és kluboknál órákat elvállalok. 
Bepaucholások. magyar olasz vagy olasz rendszer magyar 

ellen. Gyermekeknek külön tanfolyam. 39470

Tánczoktatási jelentés.
Wilschinsky S.-íele kitűnő hírben álló táncziskola Wesse- 

lényi-ntcza 17. sz. Beiratások naponta d, u. 5 órától 
kezdve: tanítás bármely időben, a legújabb szalon és társas- 
tánezokban, több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő táneztani 
módszerem szerint. Kívánatra külön tanítás, házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különös kedvezmény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben es legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak, bálok es 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon. 

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilschinsky S.
39555 Budapest, VII., V/esselényi-utcza 17. sz.

A legjobb
magyar konyha

az

Erdélyi Mintavendéglien
VI., Dalssinház-utcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Borok: Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinezéiböl.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Nyitva 
éjjel 

3 óráig. 39-275
Spiegel Ignácz

vendéglős.

, nagyvendéglö 
pj éttermei 

E® üss» ésBb*,

A pinczehelyiségben ma és minden este 
ö felsége a persa sah által kitüntetett

SCHREIER
hírneves hegedűművész ós flageolet-király, a bécsi 
zeneakadémia hírneves művészének zenekara hang­

versenyez.
Számos látogatást kér

Putzer György
39429 vendéglő-tulajdonos.

Hí U O ^ Ma este az étteremben

!0S0 Berkes Béla
ismert skedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

F0L1ES
9 órakor Ma 9 órakor

Der Haiigjiide.
10 órakor 10 órakor

Szenzácziós újdonság*

Ügyvédek alkonya*
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ösjogász. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor

Untéi Harren haus«
Bohózat. Irta: Leitner H.

®S.®*®«*"® Valerie
angol ének- és tánez duettisták.

üesredéglö megnyitás
\an szerencsém mélyen tisztelt barátaimnak és jóakaróim­

nak. valamint a n. é. közönségnek becse» tudomására hozni, 
hogy a volt Sturm Gyula-féle, legutóbb Psihál János 
tulajdonát képező

£2^ vendéglőt “vs
Váczi-körut IS. s:r, a„ 

megvettem és átvettem.
A midőn m. t. vendégjeimnek, akik szívesek voltak Budán 

(Fehérsas-utcza 4.) a „Mély pinezéhez“ cziinzett vendéglőmben 
15 éven át támogatni, ez alkalommal köszönetét mondok, 
egyúttal megkérem, hogy bizalmukkal továbbá is megtisztelni 
kegyeskedjenek.

Mindenkor főtörekvésein leend, hogy kitűnő és Ízletes ételek, 
valamint természetes magyar borok (nagytétényi saját termés) 
és Üreher-féle kőbányai sörök kimérése s pontos és előzé­
keny kiszolgálással m. t. vendégeim megelégedését ki­
érdemeljem. Tisztelettel

Hofbauer Lipót vendéglős
Váczi-körut IS.

.iöUsjaras.

á m hír. meSeoroMQH*i központi -
it úti jelentőse V-G0 okt,. 8-án reggel 7 árukfj-

39563

VlséJláe. 1900. október 8-á-a.

SZÄLLOOÄ
budapesti aru- es értéktőzsde hivatalos

1900. október 8.

árjegyzése

sz"p | Vizalias rt ^yel 7 ornkor W cm. Hmiii-»-«, re^^el 7 ora-or + 15 C. | f.|t. i o. 7bU ni/m.

A1 Árutőzsde.

1, Gabon »neműek. — Arak koronaértékben.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi sulv hektoliterenkint és
kilogrammonkint.

Búza 75 77 78 80 81

.1

- UJ!
fnsag 1 20

bácskai 7.25

1 7.2c 7 35 7.35 7 5C ■•45 7-60 7 60 7 70 7.65 7.80 7 75 7.85 -. -
j 7.15 7.35 7 35 7.5u 7 45 7 ec 7.60 7.70 7.65 7.80 7.75 7 85

I 7 15 7.25 7 25 7.4C 7.40 7.50 7 50 7.60 7.55 7 65 7.65 7.75

7 3C 7 30 7 40 7.40 7.50 7 50 7 GC 7.60 7.75
7 33 1 7.40 7 45 7 45 7 55 7.55 7 65

------- !---------- — — - 1-------

ÁrfolyamMinőség kor -tói
7.1V
6.95íLozs _. 50 kg.-kint Elsőrendű — — — — —------------

Közepminősegü----- ----------— — —
6.90
6.85

Árpa _ 50 kg.-kint
Takarmány, elsőrendű---------— -—

_ másodrendű—___ __ _
Sörfőzésre tiszavidéki — — --------- —

9 felsőmagyarorszagi____—
„ dunántúli — — — — — —

5.9Ó 6.1C
5.80

Köles ... 50 kg.-kint — 5.70 5.80
Zab___ 5ü kg.-kint Elsőrendű _ ... —--------------- - —

Közéurninősegü---------— —-------—

c?\
m

.nj

5.65
5.35_

Tengeri 50 kg.-kint
belföldi ----- -------------------- —
Roman v. bolgár — —------------
Cinquantm — — — — — — —■ — —

6.50
6.55
7.2C

6.6C
6.65

_7-?5_

Repoze 5u kg.-kint Bánsági .......—-------— —-------—
13.50 14.-

K mat- *
láb I

Schärding 
Danán 

Passau . . 
Linz .... 
Becs . . . 
Pozsony , . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Síoiiacs. . . 
Gomnos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág:
Ssered . .

Rábw 
3yőr . .

Drá.* 
Zákány.. 
Bsp» .. 
Es,ek....

SaáT»: 
SZ1£."ÖS . . 
tóitrovicza

cea.ti—M—
+ 78 X

+ 1?* < 
— m < 
~ ív/ <
+ S6 < 
4- 13t „,> 
* 8á

<5.3
140

1!
25

— á < 1
62

+ 1C2

— 56
— 25
+ 64 >

űega
Ki szelő.... 4- 45 <
Temesvár . -j- 74 "
N.-BecsKerek. — 60 <

Tiasm
M .-Sziget.
Tei:etiáza.
T;Sza-' jíaL 
V.-Nameny.
Záhony (Csapí
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok 
Csongrad.
Szeged . .
Törők-Becse 
Titel ....

SörSt
Seíee:N - Varad — 
Fekete: T-mke. — 
Feber: K.-Jhuő _ 

i iiettós: Békés, -f

20 
6 > 

72 -a 
115 < 
202
111 > 
U8 
131 < 
186 < 
129 < 
134 ^

i

Állomások
1 - * hi" c,„
E ~ mflrseslet . - “C . ve.sus sranya e«
l-E ffzcnur 9r»le i 1

noa-l-i

Aena-Szlatma 4- ií.3 R 3 0 ! 1 _ ;
Szaimar — _ I 3' -Hí SE ■- 1 i — ő j

U-4 v n xr 3 1 1 — i 21 :
Eger — — + 114 N 1 1 1 — •
ixes.nar» — _ I * í 5 U I — l i — — !
A rv;i varalja 7S-7 ! + 4 f. 1 — 0 l __ ! tv J
'•ei’T'nnznanva ' 74 6Í + 1!U W 1 1 , — ; * 1 .
N -Szambát — 1 — _ —! — .
iSuuu vet: — 7 Í*S ! 4- 13.0 KW 1 G ’ — 2i ,
O-Gvaiix — 7 Í--9 I 4- 6.3 j 0 1 —
Víagvar-Ovár _ r, 81 *90 NW 1 c —
Soiiroa — 4- SO KW 1 0 I _ : 9
Her«nv — ;.| -o: -7-10 0 -- »: j _ j Si i
K^szti.ely — 74 8 , > U.i — o _1
Pécs — — 7f. , T- !4.- NE $ I 0 : 12 •

V,~l i + li- 3 . - ! Ü : - ■ : 2
Karoivvaroi 7i-f. , -r 8.6 — j u — ! 20
FlDfTit — 73 i -4-1 .5 NE t ' fi 26 r
Cirx-venica — -f-U.fi NE 0 u , ő
íjen-“cz"o — 7- 4 -VG NE 3 V . í>.
Kis-Kartat — 7Í'S ; + 10 0 — 0 , £- r>
Szoinot ' ' + * NW -2 -2 23 i
■•zet'eo — 71- 1 k- 10.2 NE 5 fi ->o ;
i.rao — _. 7-3 4. V ti E 3 1 - ; 21 !
’'.som hóivá , 3 , -f 1 2 E 1 0 — 23 í
Temesvár — 1 j T i.2 SE 1 1
vancsóva — + 1 .c N W 1 0 í 4 ’
D—ngova _ 3-3 I + 13.1 S\V ! 4 -2 z < !
Nagy-Varad 74-1 1 + 11.3 SE 2 1 i
buiozsvar — 75 í ; + ! • h '7 0 — í
Nagv-.^zenen 761; t- 0.1 se 1 0 í t
Becs - — 75 8 j > 9.-J , — fi -a j
Saiziiore — , í 0 ; + li.3 S 3 0 — 21 1
tti a ven furl — 75 9 -V 14.2 1 NE 1 - :l
Pois - _ -

- - 70S + *2 0 . NE 1 1 — 21

Floren« — _ -
__ i j —

- -

Nan 017 — i _ _ j z I
Brindisi —
Paiercio ~ _ _ 1
tiaiia - — _ 1_ _ j
Zonen — :; 5-2 -t- S 6 1 I =z — j
Saraievo — 1 •' - 5 •a 10.3 . SE 1 -5
naiina — ! 72-7 .4-17 NSW 1 j 0 , 22
Szófia — — ,38 10 0 , NE 1 1 0 1-!
Hamborg — 1 r 3*3 j 4 10.-2 ' SE 1 - - !
Berlin — 75 1 4-1; A S vV 1 , U — _ :
Biarriu — fi 1 + 19.-: ESE 0 _ —
> izza — — 7 -S . f 19S,E 2 _ j
Pán» — — 1 ’ * *■* , +11.6; SE 1 1 0 1 _
C. ristianstiad ?. + -:.3 . SE G _
Stock:,óira— ~ 5 71 2 4- 3.5 , W 3 . — —
xceQi-Petervar ~ 5 2 - 6.6 ; WNWt j \ __0
Moaikva — : j ! -i- 7.3 j W V rs ö ' —

Kiev — — ; - _ - 1 ) — —

U

IS

15

10
r.

i

i
vi

6
3 { Hsrs2as:Gvoma —
8 j ^

< f.

— 60 59 Araa ... . — 148 <
-f 74 1 Makó. . . . — í8

í«Cyeb megyarasBt» : 4- null fölött. -
< apadat

• null alatt. > arad a

A szélirányok eíölézs: N észak E « kelet. S —
■* W nvusroL — Felhőzet: fi egészen -ierüii, I tő ) 
oyir#* derS:?.. Z í’óscbsn felhőd, 3 t mányira ;boru
4 egészen bomit, «ső, ió, =s cő i
R zivatar.

A maximum még tovább erősödve, az egész kontinens: 
kiterjeszk'-dctf, a lepre-sziók pedig az Atlatili-Oczeámn • 
Észak Oroszországra húzódtak vissza.

E helyzethez képest az idő az egész kontinensen - é 
igy nálunk is — derült es enyhe.

Prognózis: Változás nem várható.

4 •/.
4V..

*•/,% 
b %
5 */• 
i'/.'/e 
4 V, 
«'/,•/• 
*' t° o
4'.%

S'.'/e 
4 °/. 
4'/»°/#
4
41 * '■*

Határidő
Pénz 1 Áru

korona korona

50 kg.-kint

ItfOU »Z.-pten,ber _ __
, oktoner _______
* juniue__________

1801 április__________

7.54

8 -

7.55

50 kg.-kint
1900 október _ _ _

1901 április— -----------

7.25

7 49

7.26

7.LG

Tengeri...____
50 kg.-kint

1900 augusztus...-------
. szeptember____

1901 májú» —______ 5‘.09 5.10

Zab ____ _____
50 kg.-kint

1900 -iktóber_______
1901 április____ —

5 33 
5.55

5.35
5 56

Kap.-ropcxa _ 
őo kg.-Kint

1900 szeptember-------
„ tenruar — — —

fi. Leaaámoló árfolyamok IIL Különféle terménye

Búza 5U kg.-kint május------------ 7 54
Rozs 50 kg.-kint május-----------

Tengeri 50 kg.-kint május _. —
Zab 50 Lg.-kint május ----------- 5.33

Árpa .............— _ ______  __ —
Kap.-Repcze— —

IV. Hajózási fuvardíj-

Honnan filler
. Pancsova -------— —
1 Újvidék ____________ _

Dana ' Bezdan ____ —-------
j Kalocsa ...----------------
’ D.-Fölúvar _ —-------
( Szentes _____________

Tisza ^ Zenta------ --------------—
1 ; Titel________________

54—58
48—50
40 — 49 
30-39 
28—SO 
66—70
62 — 64 
60—62 
50—52

Száva j Mitrovicz---------------------

Pe^& i N.-Becsk

64-63
82-86
63-64

fuvardíj 1UU kilogrammonkint 
adóval rs a biz<ositáSi díjjal 

■őrbe a íuvardijtetel 20 filterrel

a yzállitdtfi 
értetik, 
magasabo

Pénz Áru

1 korona korona

=
ingyen hurdo
50 kg.-kint

Disznózsír budauesti_ - _ __ __ __ __ _ _ __ 61.- 61.50

magyar la légen szárított vidéki-----------

Szalonna —
városi legenazantott. 4 daraoos----------- 52 50 S3 -

a
a
€

50 kg -kint 3 .-----------
füstölt_______________________________

53- 53.5C

—
Zsákkal együtt boszniai, 1898 svi, usance-minőség — 15.25 15.50

göngysuiy tisztssuly . , . 100 darabos ------- 16.75 17 -

Szilva - — 17.75 18.-
O MicJ'ieg szerbia« , » usance-minőség------- 14.25 14.SC

600 grammonkiüt . , . 100 daranos ____ 15.50 15.75
~ 50 kg.-atnt . • . tó ----------------- 17 25 17.50

0 Ingyen nordo
Szllvals — szlavóniai 1898 __________________ 18. 18 2Í

- 50 kg.-kint szerbiai 1898_______ ___ ____  — _ — i5.75 16 25

* lucztrna magyar, 1839 _ _ _ __ —
Ionén* aproszemü 1899 ____ __  _ —

43.-
61.-

46. * 
66.-

j
30 kg.-kint , kozeuszerü 1839 _ _ _ __ _

. nagyszemii 1899 _ __ __ — —
68.- 
74. —

72.-
78.-

B) £ rté k t ó * B d e.

, Utolsó árfolyam
Eao^t Ertékpap ltok

I. Államadósság, 
a) Magyar államadósság.

Arany). 100.500.1000 ar. frt névért.drbok, adóm.
1UO ar. frt "40 k______— ------- •?.—

Aranyjáradék, 10.000 ar. frt névért, dbokb. adom.
10,000 ar. frt = 24.000 k.......... ............-- r*

Aranyjarádék, adómentes, 100 ar. frt-- * október köz.
Koron aérték B járadék, adómentes--------------------

* * * októberek öz.
1876. kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=840 k. 
18S8. atlamv. aranyk., adóm. 100 ar. frt = 840k. 

p/,7« 1889. évi atlamvaeuti ezüstkölcsAi... — — —— 
i 8 , Állatik, vask.czélj. ar. adóm.. 1# f. steri-==**? *•
— I 1870. tyeremenyk., 100 frtos drfe 100 frt = *00 k.
- ' 1870. 50 . . 50 frt = 100 k.

94.70

94.70 
80.90
90.70 
90 70
97.50

100.-
96.-
77.50 

163.- 
163 -
98.25
99.50 
89.75
92.50

4 */,
4“/,»%

95.20

95.20 
81.40 
99.90 
9C. 90
98.50

101. -
99.SC
78.50 

164.- 
,64.- 
99.-

10G.SC

Kamat­
ját,

Z T t • » » » t r

4 Vu'/b 
4*/»7e 
4*/«•/. 
«'/»% 
4 */. 
4 •/. 
3*/..7e
4 •/.

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 200 k. 
Horvát-ezlavon jelt. földv. kő tv. adólev. 7*/, —

b) Oextrák államaddeesg.
Egyesített járadék papírban február-angosztoa 

e e május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar-julius-------

, április—október —
Aranyi adóm., ar. írtban, 100 ar. frt = 240 k. 
KoronaártékD járadék - --------------------  - -
AU.m»«j. 18M. évb. 160frt. p. p.= Mik-

Bolgár allamv. sálogköleeőn 100 ar. frt s= w ■ 
Szerbia ny.-kölcsön .'00 frank = »6 k -- -- - 

inn — 98 k 10. felnin.

240 áMagyar regále-kárt. kötvény, adómentes —
Horvat-sz javon = 96 k (o. feiOlbMagyar fiádtehermentesitéei kötvény, adómentes
Horvat-sziavon

pénz áru

138.50 139.50

96.6C 97.10
16.—96.75 97.25

96.50 97.-
96.50 97.-
96.85 97.35 9.60
97.15 97.65

162.- 164. — 70.—
131.50 132.50 H.—
161.- 163.SC
195.-» 197.—
195.- 197. - Ili —

36.—
86,—

80.20 81.- lí.—
77.50 73 50 18.—
79.55 6: ,50 fre 25

1 */# 
4V/, 
4*/,°;.

4 */»*/•
4 •/.
i'/.'/e
« '/.5 e,0 
4 '/• 
« % 
4'/,°/. 
4 '/•

l'/.'/e
4 '/.
4' ,°'0
4 Ve*/, 
4 V.

6 '/• 
6 Ve 
6 V. 
t'/.'/e 
4 '/.Ve 
6 V. 
4'/,'/. 
6 Ve 
i'/.Ve 
4*/eVo 
«'/.V. 
6 V. 
6 % 
6 V, 
4«/.Ve 
6 % 
&'/,'/, 
6 Ve 
i'/.Ve 
* V, 
6 V, 
4'/.'/,

4'/,Ve
- Ve

«'/.Ve 
6 Ve 
6 Ve
* Ve 
6 V, 
6 Ve 
4 »/.Ve
* Ve 
3 V# 
4'ZeVe

II Más kölceönöh.
Bosnyák-hercegovinál orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-herczegov. or-*z. vasúti köles. 1898.évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest szekes-főváros kölcsöne aaomentes _
Temee-béga völgyi rizs zab. társ. kölesen* _ __

111. Záloglevelek ée kölosönkötv. 
e) Badaporti lctóxetck klbeeeitlenl

Belvaron takarékpenztar r.-t.--------------- — —
Egyesült üpesti fővárosi takarékpénztár Írtban

Egyes, tégla- es czeinentgyár r.-t. els-'bbs. k.
Ganz ée társa vasönt. s geogyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos fCldhiteiint.____ frtbaa
... 50*/, evre _ _
„ . . 501 , evre frrban

M. agr.- ee járadékbank r.-t. szőlökötv. _ _ __
. . . , járadék jegy vissza fiz. 102*/,
, , . . Záloglevél koronaeríekben —

Magyar fBldbitelint. 0. é. ____________ frtbao
e , ,41 évre __ ,
, * k«ronaertékben 50 évre _
e , koronaertekoen 63 evre __
e , szabály, es talajiav. frtbao

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 601,, evre .
. , , • 50 evre._--------
, . , » 60 évre lOó1*/,—.

Magyar jelrilogbitelbank____ _____ ^írtban

e •  írtban
J e köze. kötv. 60 évre írtban
, , közs. kötv. 50 éare ... __
e . fcöts. kötv. 60 evre frt ban
, , köm. k. 60 é., vf. 110 frt-
, , k. k. öu é. 100 frfc. — 96 k.
e . oyer.-kötv. ____ ______
, , , oaztr. felülb.  

Magyar országos kősp. takarék pénzt 40 e frtbaa 
e • • • 50 é------

M takarókp. közp/jeizAlogb. 1. 2. 3. 0. 7, 8. kib. 
. „ „ 4., 5. kib. ... —

e „ „ kezs kötv._____

Országos központi hitelszövetkezet kötv...............
Osztrák.magyar ban* 40*/# évre_______ írtban

* , 50 evre _________
Pesti hazai elafl takarékp. köze. kötv. 50 evre

• • • • tálogl. kor. ért.____
Pesti m. kereek. bank_______________ írtban

« • ff * közs. kötv. őo1/, evre__
• • • • köze. k. vissz. 110- 0frtD
• • • • köze. k. vissz. 105° „ —

b) Vidéki ée kttlföldl mt. klbeeeátáeal.
Albin, takarék es bite lint eset______ __ __
Aradi polgári takarékp. 40 évre__________

• e • 40 é. visszaül. 110e/e
, , . 40 évre______________

Aradmegyei takarék pénztár________________
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank c
Debreczeni első takarékpenztar___________ „
Erdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre_______

» e , 40 evre visszaüt. A
Hor^át-szlavon országos jelzálogbank______  _

• • , • köze. kötv.
Nagys b ált. takp. 51V, e.. visez. liO" 0 __ c

. • • 40 evre, vissz. 106__

. , .40 evre, íű. kib._____
, , . Sí evre, IV. kib. _ _ **

Nagysssbem földhitelintézet___________   c

. . VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ __
Temesvár első takarékpénztár_______ _____

IV. Elxökleéel kötvények.
Adria m. kir. tengerhajé sasi részvényt.___  —
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért.___
Budapest villamos váróéi vasat r.-t._ _ ____
Budapeet-pécei vasút —-------------------- --- -- --
Deli vasút _ __________ IVÓ marka = 118 k.
Első ee. kir. szab. dunagőzhajózási társ.
Kasaa-ederbergi vasút 1889, — ______

. , 1889, 100 m. = 118 k.
, . 1891, ____________
. . 1891. 100 m. = 118 k.
. , (oszt. von.) 1889. 1

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t._______
Magyar-ricserszegi vasút I. kib._______ __

. . II. kib.__________

Magyar ny. v. (ezékesf.-györ-gram vonal) — —
• • . 1874. kib.-----------------------------

Magyar v. ela. k. beruh, czélra. 100 m. =118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1888. i00m.= 118 k.

. , X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdeke vasutak ___________ _

Osztaie*
V. Bankok reesvényet

Angol-osztrák bank-------------------- — -
Budapesti bankegyesület — _ _ _ _ -
Első magyar 1 párnánk™-----------------------
Fiumei hitelbank-----------------   -
Fővárosi bank-részveoytarsaeag_  -
Budapesti giro- es penztár-egylet — _ -
Hazai bana-reszveny-taraasag —______
Herme» magy. ált. váltóüzlet réezvt.___
Horvat Kereskedelmi bank___ _______
Horvat 1-xamitoló bank------ ----------   _
Horvat-sziavon országos jelzálogbank__
Magyar általános hitelbank_ — __— .

, , ff okt. 1
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _-

Magyar jelzáloghitelbank — .

J p-r:z ,r .
j 100 kor.-kint

83.50 89.50
97.vO 98.50
95. 96.-
52.- 92 -
90.25 91.25

98.- 29.-
98.- 95.-
90.5n 91.-

102.- 103. -
99. - 1CC.

101 50 102.50
101.- 101.5C .
99.- 92. -
9C.5C 97.25
96.50 97. -
93.-- 99. -
99.SC 100.50
91.50 92.-
9C.5U 91.—
80. SJ 81.50
90. SO 91 50
95.-1 95.
9:. SO 92.50
93. - 94. -
99.- 99 -
93.- 99.-
94. 9-:. -

1 93.-! 9).-
97.25 96.25

1 97.50 93.50
47. - 93.-

109.- 101 -

' TS - 116Í-
113. ~ 1 19. —
•’03. - 1G4. -
98.- 39.-
S8.- 99.-
91.- 92 -
97.75 98.7r
9/. 98 -
89 75 90.25
97. - 38.-
90.SC 9i .50

100 - 101.
9 .75 98.75
97.75 98.75
98.25 *9.25
92.75 93.75
9i.75 9..7
93.25 99.25
92.75 93 75
97.5C 98 50

102.-- 103. -
93.- 64.-

101.- 102.-

98Í50 99Í50

97.' - 98! —
99.SC 100.-
98.50 99.50
98.75 59.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
98.75 99.75

102.5ü 103.50
106.- 107.-
106. — 107.

98 75 99 75
119.25. 120.50
100.- 101.-
97.50 98 50

97.- 98.—
93.50 34.50
95.- 96. -
91.- 92.-
92.- 94.-
9ii — 94Í-
95.25 96.25
93.- 94.-
95.5C 96.50
95.50 96.50
9S.5C 99.40

102.SC 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

10=».- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

97Í25 97 IS
Utolsó árfolyam

pénz áru
kotonaerték

i 273.- 1 274.-
( 173.- ! 174 -
! 320.— í 325.-
1 158.- ! 160.-

I 217*.- 219Í -
■ 210.- 
1 —

220.-

— .— 
211.- 214Í-
- .-

656.- 657.-
— -

168.- 168.—
I

frcíő Magvas jelzátnghitelbauk_ ... _ okt. k. 240 43 * - 4;1. -
3U.— Magyar neresKetlelmi r. t.__________ __ 400 v403 — 40o. -
2b.— Magyar leszámítoló ee oenzvaltó baoa_ 400 K.
28.— , ukt. k. 400 439. — 43c. -
ŐO.— Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja____ 1000 93C. - 950 -
36.— Osztrák hltalintezet______________________3*0
36.— O-zfrak hitelintézet ............... ukt. v. 82i 647.- 647.sC

O-iZtr.ik hitelintézet 1899. kib._________ 3*0
102.*— Osztrák-magyar bánt____ _____ __  _   1200 I6S5. - 1705.-
150.— Pesti magyar kereste el mi bank_______ 1000 2555.- 2575.-

**- Ünionbank _ ______ __  _ _ _ _ _ 400

fi. Takarékp«natArak rá«»vényei.

539.- 541.-

Belvárosi takarékpenztar___ _____ __ __ 200 200. - 201.-
Bv tapest JJ1. kerületi fakaréknénztar ___ HM) 210.- 21 4. -
Bui1ao“st-erzséb«fvárosi takarekoenztar 200 K. 160. — 162. -
Budanesti tak. pénzt, es orsz. zálog*, r. t. 400 K. 4:3. - 414. -

124.— Egyesült budapesti fövaroui taKarekp._ _ 600
Magyar a'talanou takarekoenztar E _ 500 K

2115. - 2125.-
36.— 550. - 560. -
80.— Magyar országon központi takarékpenrt. *>00 1370.- 1380. -

850 - Pesti hazai első takarékpenztar____ __  __ *000

y II Blatoáitó-társaságok résav

16100- 16203 —

20.— Bécsi biztosító tarsasag____ __  _ ___ 400 36C.- 330.-
Bécsi elet- es jaradék-biztositó intézet.” .1 4<>0 520. — 530.-
Első magyar általános biztosító tarsasag _ 2000 5100. -
fonciere. pesti biztosi;o mtezet_______ __ :00 1 3 0. — 189.-

16.— Magyar jég- 00 viszontbiztosító r.-t. _ _ 200 240.-8.— Nemzeti baleset-biztosiio r.-t. _ _ _ J00 K. : 85 — 19C. —
Pannónia viszoutbiztosito mtezet — _ __ 600

' HL Gősmalmok részvényéi.

1225 - 1275.-

- Concordia-gőzmalom r.-t____ __  _ ___ 800 450.- 460.-
_ * . elsőbbségi reszv. *<00 800.-

50.— tlsö budapesti 'gőzmalom r.-t.____ __ 600 K. 9JC. - 1010.-

200
200
4 011
.00
.00

200.-
12.-
80.-

16.-
18.

200.-
56.-

c.rzseiifct-g<jzmalom-tars.____________________ 400
Lujaa gúzinaiorc r.-t. _ ___________________ szó
Pesti hengermalom-társ.___________  800
Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-t._. 400
Festi V iktóna-götrnalom_______ __ _____ ,-(yo

IX. Bányák és téel&gy4r*k réesv.
Budapesti tégla- es meszö^tör.-t_____  200 K.
Budapest-szentlönnczi téglagyár________
Egyesült tégla- es czementgyar r.t__ ___ _
£-iakm. egyaeült kőszénb. ee iparv._____

Felsőmagyarorsz. bánya és köböm. r.-t.
István togiagyar r.-t._________________ ~
Kaesa-ikini ,m köszanbanya r ~t. id. elism ” —
Kis-senesi graurhanya r.-t.________aoo K.
Kőbanysi gözteglagyar r.-t.________ __ __
Kőszén banya es téglagyár r.-t. _ _ _ 20 X.
Lecbner rakosi téglagyár r.-t. ______ 20Ó
Magyar asphalt r.-t._____________________vyo
Magyar alt. köszeubanya r.t ___________ 200
Magy. gflztégla-. etem.- ee gypszgyar r.-t. 200
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiöv. jog. n. __ 200
Peterüegyi téglaipar r.-t__ _________ ___ *00 K.
Salgótarjáni kőszén banya r.-t.____ Z. — -’00

• ( Újlaki tégla- ee mészégető r.-t. eiöv. jog. nT 300

X. Vasművek és gépgyárak réesv
Első magyar gazaasagi gépgyár r.-t._______ .00
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t._too K.

‘ ! £_*•*.• ' * , :.VU
■ Ganz és tarsa vasőotődt ée gépgyár_____soö

Magyar belga feimpargyar r.-t. eisöbbs. 200 ÍL

Nadragi vasi par társulat________________  40O
.Nichoison‘-gépgyár reszv.-tars. 200 <L
Rimamurany-salgotarjani vr.smü r.-t___ 200

Schlick-féle vasöntöde es gépgyár___________ 00
Teudloff e Dittrich gepgyr.-t. Al sor. elölj. 200 K- 
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. — 4i)0 K.

XI. Könyvnyomdák réesvenyet.
.Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t. __ 200
Frank lin-tars ólat___________________   3u0
„Kosmoe* mlhnttoet _______________   200
.Pallas“ irodalmi w nyomdai r.-t— _ _ 400 
resti könyvnyomda r.-t.___________ _ _ 10OO

XD. Különféle vállalatok réesv.
Altalanos waggonkölcsönzó-társulat 400 K.
.Apollo“ köolajfinomito-gyar r.-t.   __
Bantlin-téle vegyi gyárak r.-t.____ _ __
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t__ __ __ _
Brassói cellulose gyár r.-t. _______ ___
Budapesti általános villamossági r.-t.__
bpe-ti Zsoinay-feie purcz.-iayenczegy.r.-t.zooo
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ __ __ 2U0
Első magyar gyapjumoso- és bízom, r.-t__ 400
Első magyar oragyar r.-t.------- ----  _ 500 k'.
Első magyar részvény serfőzöd#____ ___ __ 600
Első magyar serteshizlaló r.-t. _ _ _ _ 400
Első magyar szálloda r.-t. ...------------ ---- l‘;0
Első pesti spodium as csontliszt gyár-------
Fiumei msbantoio- es rizskemenyitfl gyár
Gsctiwmdt-fele szeszgyár ------------— — —
,H ungar ír.* műtrágya es ken sav-gyár-------
Jordan Viktor-fóle bőrgyár r.-t. els. reezv. 
Kábelgyár reeivénytarsaság----------------------

230.
940.
HO.
270.

433. - 
232. • 
930.-

150.
J40.

10.
235.

160.
350.
20.

2'rC.
22j!
63.

2 6.- 29?. -
800.— 85C.-
343. - 255.-
195. — 2CC -
35C - 392. -
215. - 217.-

183. - 1 SS
1C0.- 110
643.- 644 -
175.- 180.-

24C. — 260.-
159. - 164. -

3210*.- 3230!—

34o!- 35c! —

206!“ 208!-

515Í- 516Í-
1 225.- 235.-

190.- 200.-
19C - 195. -

| 340.- 360.-
: £20.- 530. -

30.-i 35?:- 365. -

200 K. 
őUO £. 
200 K. 
200 K. 
200 Ü.

1030
:
1230. 
2GC. 
2?C. 
2í6. 

2-.0C. 
2 72. 
900.

.23:0.
471.
434.
305.

2375.
, 234.

- 050.-
- 125C.*'
- 220.-
- 27o.-- 222.
- 2600.- 
- 272.-
i 95?-:

• 2340Í-
• 481.-
• 440.-

c.:o.-
■ 2975.-
• 890.-

K';banyai király sorföző r.-t_____ ___ __ 2?>'J K.
köbanyai polgári sar'őzű rászvíi.y-ttr. t'Ki k.
Magyar «tjaoripar r.-t. __ ____: _ j j v.
Mii*, var íem- eu la.innaaru-gyarr.-L ____ : H)
M..-y;tr g-zi/n ■ ....... l'..M
Magyar riiggyantaargt-ysr r.-t..........................20-J
Magyar vasúti rortrairut r.-t. tiiőv- , >g. a. 2l‘0 K. 
Magyar villára üss ig: r.-:_____ ___ ____ “uo *v.

Nagyszebeni villa.uosrad r.-t. _ ...
Nemzetközi vilinno--ír- ‘arsaság ___
Nemzetközi waggonk" ics<3az5 r.-t.___
Popper Linót faipar r.-t._ —______
Qcarnerc részvénytársaság .   _
Royal nagyszálloda ré^vénytársasig_
Szegedi knnrie.-fonogy.tr r. t,... ...___
Sziszeki tarliázak r.-t. ___ __ _____
Telefon-Hinnondu r.-t. ... ... ... .........
Törökbirodaimi dohánVögvedarn-ei,n r.-t- _

XIII. Höelckadóci váll. résav.
Adna ni. kir. tengeri halózasi r.- t__
árad; 03 csansdi egyss. v. r.-í. törzs.-r._

Barcs-pakrsczi vasút e'sőbbs. reszv. _____
Budapesti közúti vaspálya társ._ _____

... -• !') 
200 X. 

Öl 
2)0 

100 ív.

id. részi.___ _ : 03 — . —

15.8'

3/20
19."

‘r0

, . . eiv. jegy__
Budapesti villamos városi vasút r.-t.
Budppest-szant-lörmczi h. é. "vasút.!. ^ 
Bpest-ujpest-rakosp. viil. köz. vasút r.-t. 
Dekroczen-hajdunanasi vasút h. e. v. els.. 
Déli vasút______ ... __ ... ... ___

Első cs. Jíir. szab. dunagözhayi-táre. ~ 
tíriniczvnjgyi vasút r.-t. e.sóbbs. reszv.
Kassa! köznti vasút ..._...___...___
Kassa-oder.iergi vasiit... .. ............ .. ...
Kassa-tornai hiiyi érd. vasút r.-t. eis. r.

Magyar folyam- es tengerhajózási r.»f.
Mayyar-gacsorsz ’ :i vasút......... ............
Magyar helyi eniexíi vasutak r.-t.... ..
Magyar nyugoti vasút____
üaramaroHi síi vasút els. részvény ... __
Mara: .rosi sóvasuí ti rzsrészvényéi _
Maramarosi eovasut B. r&cvenyei____
Mai0 .vasarh.-szaszreg. vasút els. reszv. 
Nagyr 1 kinda-nagybersker. vasúi els. r. 
Oriente nagy. trugen hajózási r.-t. 
Osztrák-magyar aiiamvasut_____ _

Pecs-barcssj vasút________ __
P'i-t> ,i i .nv F.-v' .r... v -.-is.!
Szlavóniai h. e. vasul els. részvény —

T-mevvar-Vódn.j'h' irl. \\ r.-t.’ejs. r 
í Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasnt els. r. _

1-09
d :o K.

r. Vi

. .Üó) 
2<J0 K.

300 K. -

______ ._ MX»
349
iül
íoe

XIV. Sorsjegyek.

2 00 
80

20
500

P- P. 84

580.- 550. -

BaiiK-

3 '/,*/.

Bazilika sorsjegy —------------ — — —
. , osztr. föl ül bélyegzéssel.. .. —
, , nyeremény-jegy ~ — — — —

Beesve rosi nyeremenykölcsűn ."<74. évről — —
Budavarcsi sorsjegy —......................... - — - —

. . ősz*-, felül bélyegzéssel----- --
,Jo szív* egyesületi sorsjegy — — — - — — 

e ", , osztr. felilibélya jz.
Magyar _•

áiagynr vörös-kereszt sorsjegy— ................ ....
, , osztr. felQ.bsiyejz.

Olags vörós-keregi eo ríj egy    ...  ..............
, ff • ff o»ztr. felULbeiyegi.

Osztrák vörös-kereszt sors>;gy_ _ ___ _ _
Otíitrak hitelintézeti sorsjegy ^
Fel3y enrdje-gy------------ j_____________________ _

XV. Pénmomek.
ár*r.5, es. es tir. v. rt __________

, erztrák vagy magyar 8 Irtó* _ _ _ —
, zu frank us .................. .. ............ ......— —

, török aranyóra —________ ______ — —
Német birod. vagy egyénért, bankj. (109 marka) 
Francz.ia bankje?;y 1 lOO frank)— — — — — -— 
Olasz bankjegy < 100 lírai — — — — — —
Papirrubel darabonkmt — ... —------- — — —
Roman bankjegy* (100 lei) .............- — — _
Szerb bankjegy <100 ezüst dinar) —------- • — —

XW. Váltók árfolyama (látra).

■■■ — I

!

13.-.-
13:0. -
270. - 28 :. -

360. — 365."
55'..- 57..-
2 '. -
930!- ioo !-
490.- 4.45. -
S»7'. . -

60. — 6j! -
570. - 575. -

237*. - 298* -

4/6. — 462. ■

4C2* — 40:! -

595.” - 5'37Í-

-,4-i! - 37 ' ! -
i_ 8 3. - • 284.
80.- e:.-

! 15.- 125! -

108*-- ro3.-
770. -

25s! -
95. - 397.-

252.- 356.-

453. — 410. —
■T r.‘ - 425.* —
-93. —
' 13.— 125. -
113.- 125-

, - -

6u- 6 36- -
414. - 4,3. ^

.*-

360* - 3"70!-

11.SC 12.50
12.50 13 5C

33':!- 333.’ -
123. - :25. —
125.- 129.-

6 -- 6.5f
7.3f

2 . - 22 -
?2- - 25. -
13.50 19.Sí
20.50 2 i .SC
2-.'.ÍC 22.*5(
22 75 23.7.
21. - 29.-
92.SO 43.S' ;

3=>u.-- 394.- j
127.5C 129.50j

11. *8
11.5.1

11.42 1 “1.4
19.28 19. :
19.23 19.32
23.66 23.72

118*. 25 118*.^
95.25
90.40
2.55

96.: 5 
30.i:
2.55

Amsterdam___________
Brüssel — -- -----------
London_______ —
Nemet oankniaczok_ —
Olasz bankpiaczuk _ —
Pán s_______ — _ —
Svajczi bankpiaczuk — 
Szentpétervár — — —

100 hollandi írtért
100 frankért________

H) sterlingért ____
100 márkáért____ ___
ibü űriért ______
2 00 frankért_______

100 rubelért Z.~Z..~Z,

200.15 200.jS

2;2.*10‘ 242 .r 
-.18.30 118 off)
-J 3U 30.-30 
95.30! S6.-30 
95.90' 96. -;0

Lescámitoló árfolyamok október 8-áról.

Magyar ált hitelbank--------------------
Osztrák hitelintézet------------------------
Magyar aranyjáradék--------------- —
Magyar koronajáradék _ _ — — —
Magyar ip. ee keres*, bank.-------—
Magyar jelzáloghitelbank — —. — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspalya t. — — — —
Déli vasút------------------------ ---- -- --
Osztr.-magyar allamvasut — — — — 
Budapesti Dana egyesület — _ _ _
Első magyar iparoana — — —------ -
Hazai bank r.-t.. —---------— — —
K-auiatozu kiucstan utaivany t
Az Osztrák-Magyar bank aamatiáha váltóleszami) olásnál — — .

6S7. — Pesti m. keresk. bauk____ —--------
647,— Magv. jvg- U-» Viff/omi-izt........... ...........

—.— Magyar ezukonpar r. t. —------- — Í850. -
— ,— M. takp. kozu. jeizalngb.-------— —
—Magyar asphalt r.-t------ — — — 347.-
— . — Belvárosi takarékpénztár r.-t. _ _
— Adna in. Kir. 1-ugeriiajóz. r.-t. _
—I. magyar ált. biztosító társ— — —
— — UjluKi téglagyár r.-t...........- —-------
—.— Molnárok es sütik gozm..........—-------
— — Egy. tégla- es cementgyár r.-t. _ _
— e — Schlick-féle vasöntöde r.-t.------ - —
—Első magy. gazd. gépgyár ... ... _ ...

217._ Pesti hazai első taKarekaénztár — _

Athenaeum könv-nyomria j.-
Salgo Tarjani kőszénb. t. __ .
Köszenbanya es agyar r. t 
M. orsz. Kuzp. taxa re«; a. .

Budapesti vili. városi vasút
Bpesu vili. városi va n:. uj . 
budapesti villa.uossaji .
Magy. kerámiái gvar r.-t----
Felsőm, banya- es kouóinü
Egyes. Bp. föv. takarékp. _ .

Lujza gőzmalom r.-t. — — . 
Magyar villamossági r.-t. .... .

316
64C

V , „ : -»araueKui: es nanKza.ugi- -.í-iiugt 
4' V e__1 Más értékpapírok elz.aiugositasanai

5 ,
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Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4. fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges porit 
betűkből 4- fillérrel, s compact '-je­
tiikből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap oeküldeuk es a mraetes nati aiio szaji sozolteuz. TELEFON 5 5
Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szamára 
a központi hivatal Papnövelde- 
flteza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok

Breuer nővérek
dől ínvtőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.
Bürger Vilmosáé

dt hány tőzsdéje Erzsébet-körut 
51. szám.

Nemecsek A.
dnhánytőzsdéie IV. Petéfl-tír 

3. szám.
Deutsch Julia

dohánytőzsdéje József-kerut 
50. SZ.. tBaross-uteza sarkán )

Toldi Lajos
Unyvkereskedéee Buda, l$.f 

Fu-utcza 2. szám, 
peiamint minden hirdetési 

lvoda.
HIMIIB III I ■III——MII

Emke.
Drága mindenem! A válás 
fájdalmaitól áthatva, örökké 
tartó szerelmemmel szívből 
üdvözöl a távolból édes kis 
angyalom a jövőbeni telj as 
bizalommal, s mielőbbi viszont­
látás vá svaival Béla. 39579

Kiadóhivatal! üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
alyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdütö a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Haaaaált és «]

pénz-szekrények
rendkívüli oleso áron kanhsiflk 
a becsi ueniaietoeaytgrirrasta-
rában. Budepeeti V., Bál* 
vánv-utcza 8. «z. 37960

Erdélyi
zamatos téli alma, pónyik
és balul fajok, válogatva, egy 
métermázsa ára 12 frt. Dr. 
Winkler Albert gyű möl es- 
kertészete Nagy-Enyed. 8625

Bútor.
Dndik íróasztal - specziá- 
lista 100 különböző íróasztalt 

könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 5'). sz. 39445

Almát és körtét
uradalmi, nemes fajut. télen is 
tartósat, a kővetkező árakban 
szállítok, ab halasi vasútállomás, 
a pénz előleges beküldése mel­
lett: 100 drb szercsika alma 
2 frt, 100 drb bor alma 2 frt, 
100 drb jeges alma 2 frt, 100 
drb alföldi ranett 2 frt. 100 
drb legnagyobb szercsika és 
jeges 3 frt 100 drb császár 
körte 2 frt 50 kr., 100 darab 
nagy császár körte 3 frt. Az 
utolsó vasútállomás megneve­
zését kérem. Rend el menyek 
intézemiök Periasz Füiöp 
Budapest, Teréz-körut 26. sz.

39566

Pohárköszöntések
(toastok) kereszt elés. menyegző, 
névnap, születésnap, ezüst- és 
aranymenyegzö, előléptetés.tar­
sas összejövetelek, ebédek, 
estélyek és más mulatságok 
alkalmára. Minden rendűek és 
ranguak számára irta Mély a- 
csai. Második kiadás. Ara 
fűzve 1 korona 20 fillér, kötve 
1 korona 60 fillér. Kapható 
Lantpel Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) könyvkereskedésében 
(Budapest, Andrássy-ut. 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

Alkalmazást kires.
Parádés kocsis,

40 éves, nős, ki a csikó-beta­
nítást érti, állandóan nagy ura­
dalmakban volt alkalmazva, 
megfelelő állást keres uj évre. 
C'zim: Kangyal János, Túra, 
Pest megye. 11341

Jó családból való
egyedül álló nő, magános úr­
nőnél házvezetőnői állást keres. 
A házvezetés minden ágában 
jártas. Czira a kiadóhivatalban.

8646

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime: Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
névén nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czira 
a kiadóhivatalban. 11313

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. üzim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Oktatás.
Une Parisienne

depute pen de temps a 
Budapest, donne des 109011» 
de grammaire et de con­
versation ; 1 adresse an
journal. 11336

Könyvelés
könnyen é~ alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezt tés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme. 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Poles 
(Fóliák) M J. főkönyvelőnél 
Budapest, Bulyovszky-utcza 28. 
szám. I. em. Értekezhetni déli 
1—3 óra és esti l/27—8 óráig. 
Elvállalja könyvek berendezé­
sét és mérlegek felülvizsgálását.

11325

Alkalmazást nyer.
Gyermekleány

aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Röck Szilárd- 
utcza 2. III. em. 9. 11333

Különféle.
Eladó.

Kiss Pál magyarországi 
családnak eredeti nemesi 
kineveséei oklevele, ki­
állítva 1795-ben L. R. la. cl. sub 
N. 58. p. 512. sz. alatt. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál a 
Central Annoncen-Bureau 
Lemberg-Kopernika 11. 39586

BÚTOK.
Ebédlő, háló- és uri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legremekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók

XRETSCH ADOLF
bútor-termeiben 39406

IV., Sservita-tér 8., I. em.

Kisiparosok,
kik inotoriizemmel kívánnak 
dolgozni, olcsó és modern 
berendezésű műhelyekéi 
bérelhetnek az erzsébetfalvai 
közmühely-telepen. Bérelhetők 
ugyanott mühelylyel együtt 
elektromotorok és munka­

gépek. Olcsó hajtóerő. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető: 
A Magyar közmühely-telep 
részvénytársaság irodájában. 
Budapesten, V., Fürdö-utcza 

10. sz. I. em. 3 502

Kossuti Lajos
érezbe öntött mellszobra ké­
pezheti csupán a legszebb

szobadíszt.
Ez a szobor, melynek alapját 
egy jól járó díszes óra ké­
pezi, készpénzen 26 koro­
náért, részletfizetésre pedig 
32 koronáért, kapható alul­

írottnál 39512

EICHLER !■
Bndapest.

VII., Erzsébet-körut 26.

jandek.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény- 
képnagyítás. Bár­
mily kis fénykép 

1 után remek keret­
tel együtt 16 írtért készít. (A kép 
nagysága kerettel 7í—9*2 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fénykópnagyitó műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.
<V. em. Lift). 3945.3

mm
és halhólyag-különlegességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

RADVÁNYI L.
sérvkötő és sebészeti kötszer- 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 38983

Csak Urak
39570

kapnak: 2 gyűjtemény i. 2ít drbi
rendkívül érdekes pillanat-
felvételt é- egy szenzaoziós 
ujmódl gyűjteményt, mely
tartalmaz 16 színes Képet, 
termé-zethü felvételeket kahinei- 
formahan. Ez a :: gyüj’'i;i<;ny 
előre fizetve csak 2 korina lieveí- 
bélyegben isi. Utánvét uu fillér­
rel több. bzétkllldi bermeutve és 
diseretio mellett Kann Ignácz 
Béos II. Obere Donaustr. 7.

Valódi franczia és angol ^ 0 |*j| ^ ||

figyelmébe.

“■T-ti
39549

GYÜMÖLCS 
FŐZELÉK- 
HÜS-

legjobb minőségben ajánl a

Conseríen-Aciien-Gesellschaft
(conserv-részvénv-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. és kir. udv. szállítók

BOZÉM (Béltirol).
Árjegyzék kívánatra ingyen és bementve.

Fer.tí gyártmányok a legtöbb nagyeLb csemegekereskedésben kaphatók.

Emlékezet.
A „Vom Fels zum Meer“ ez. folyóirat írja az 1899. évi 

Ví füzetében: Roeiilmann emlékezet-tudományát minden öl­
ti u írói melegen ajánlják. Ez a tudomány nemcsak tanult 
egyéneknek vari szánva, hanem tekintettel van a kereskedőkre 
és aulodidaktakia is. Poehlmaun nem is ígér holmi nürnbergi 
tölcsért, sőt hangsúlyozza, hogy gyakorlat nélkül az emlékező 
tehét'-g kifejlődése és megerősödése leheletlen ; de melyik 
ertelmes ember ne volna hajlandó ezen gyakorlatok aránylag 
rövid tartamának magát alávetni, ha ez áltál életének ege« 
tartamára pompás emlékező tehetséget biztosíthat magának. 
A gyorsaság, amelylyel Poehlmann emlekezettana mindenfelé 
eherje.it es az enthusiasrnus, amelylyel a legk ülői délebb fog­
lalkozású és nemzetiségű tanítványok e rendszer iránt visel­
te nek. a leghangosabb bizonyítékul szolgálnak annak ér­
téke felöl.

Erospektusi német, angol. í ránézi a. olasz vagy hollandi 
nyelven, valamint elismerő leveleket, u.ságczik keket és récén- 
Siukaí küld ui-ven és bérmentve L. Poehlmann. Mozartstr 9. 
München, C 2-4. 39580

íTETÜS //
j/h.~ elisfttrí1̂  dioLt-ca-jmcL*

aS
Jsf

kigto-

EnVités er5m"jiijitús czéij.«Lúl
viimt-nynyel baszbaljak az ő»sze.s 

í?- * i-t ' . kerékpározók lovaglók 
nagyobb touruk után. 

üveg .ua 2 korul. ,̂ fél Üveg ára 
I korona 20 fillér.

Valódi r.-vk fenti védjegyűvel. Kap­
hat« az u-sbíei gyógy szertárakban.

firdtár: Kreisapotheke, Korneuburg, Becs mellett.
Főraktár Magyarorszag re-zére : 38143 U

TOROK JÓZSEF gyógy«. Király ntcza 12.

II

i/.ry

A legmakacsabb és idült hugy- 
csöfolyásnál (rnagfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorrol - Piiuiák
melyek egyedül csak Silber 
stein S vegyészeti laborató­
riumában Becs, IX., Ros 
sauerlände 35 sz. kaphatok : 
ára egy doboznak frt *2.5'I. (ezen 
Összeg levélbélyegekben is tu- 
;adt:.tik e!.) ■ ;9".í

H-iadó lakás
Négy szoliáí>.»1 álló u ás 
kitűnő helyen, elutaz: : u -t 
nagyon olcsón kapha*-'». mi 
a kiadóhivatalban. ,. -í

3fciKS!5aB9r£ak

\\m játék,
lanipiono confetti, kr.;. . ási
rzikkek nagyban és ö- - -. ó-n
legj-.lt:iny-usabban kapru -1
pyrotechriuai gyári 1-iraki n
Zsibúro.--uU-a z. sz..-I. Vjczi-

f-k. : •: .5

Hans íiuiííűk
iskola. tenip.";i.. eS Ria.- .li :3SZ-
nálatra elismert kitűnő u:i::ö-:ég-
ben jutányos ural; kap­
hatok Edi-r Antal Gyula í .tia-
gynrors/ági harmonium gv^raban

jegyzék ingyen.
z. sarok baz. Ar-

-L'ji T -1 n

lvirróviu. Lb

elad . FA- 
Vatzi-ulczj :

c-r-vr/.-

vSzííbíitliJ líi.ia/1

Uj! Gáz
gyufa és lí

10.000 láng r.

fZ'fr ". - . - • - i
tiku v v &**-' 'ä ^ "•sJ’

Aia*r nélkíU

ffjí
5

'33.
-A -\ 

u.
Darabja: rúddal felszerelv-- 6 korona

Magvarorszáíri vezé. képvi-el >: Ő8

SEADÓ LAJOS .’SS,,
Ismételadóknak megfelelő engedmény. ! gyr:uku.-v ■ íneú.

Bútorok lh-: 8- y - 3 ... 
ff 15 '< t ■: ««*

V A ISí- A A A 1' Ja hitei:
Budapest, IV., Koronaherczeg-uteza 2. butorraktárb m.

A legújabb ártegvzék több mint 3V. képpel 25 • ;uak t •
' beküldésié ellenében franko küld.-uk. . .

Árverési hirdetmény.
Jasz-Nagv-Kun-Szolnők vármegye Ti-z/.-K- z -id.-:. - í-'.«z »Iga- 

! túrája által ezennel közhírré teletik. 1 -.gy T.sz-i • :: ! -. j
V.olíi Borbély György. Roftl Borbély Lenke I: .. j
nagykorúak és I'.otTi Borbély Gábor, Rolli i! . ,
Rofíl Borbély Etelka. Rofií Borbély -I ián ki;-, 
neszben Glück József tulajdonai képező. Vival » ; i
gőzmalom 1 S(KJ 'H-öl b-lt-d- kel. fi-l-z • -
• ■rg\ okkal együtt folyó IbOU. évi november iió c.-.k 
napján délelőtt 9 órakor -
b ró hivatalos helyiségében Já.-z-Na / Ív: - -z ;• . . : .e
központi árvaszékén-k r«JU. évi u u ; rí • . i
lésében hozott 18932 19«KJ. árv. számú végz 

vagyonközösség megsz.mtele.se .e h uy ilvavo.- i. 
a legtöbbet ig--rönek ei f.»er adat-.i

A gőzmalom kikiált vi ara M ■ -u k- rou;.. 1 -:<ul 
árverezni szándékozók taríuznak V f ‘ * 
vagy tőzsdei árfolyammal hiro -*:f ■: 
foganatosito füszolgaöiró kezéhez az

Az árverezési részletes feltételek 
hivatalos helyiségében a hivatalos órak alatt • >1 **!• -i ü '
• le.után 2—5 óráig.) bárki által is megtekinti, tok

Kelt Tisza-Roffon. 19'JU október ho 4.
Jancsó

39573 föszo.g;

k- r mát

t

-d Írott \-i-7-)

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Kész •**k v~ raktáron 1.1 tok tartós és elegáns kivitelű csizmákat 
előírás szerint, fényesen tisztítható legjobb minőségű bor.-ubőrből.

Tüzérek és szekeré=zek számára frt 11. -
Huszáruk számára .................. - 12.—
Egészen lakkból ... ......... ... „ 13.—

Bak ka ne-ok tartós jó 
minőségű borjubőr-
bol ......................  frt 4.50

Legjobb minőségű 
oroszlakk - csizmák 
tiszti forrna......... frt 11 —

VK-weiittio dupla
................................. frt

HElM-féle Meid’nger-ká:
A■ á:ó ír. i-‘-i3ör wi- s. -r ;.....

;ll S ifi 02., ISiatí$$pv>i$ é.*i .. cs

I. osztályú osztálysorsjegyek kaphatók a IVIercur banknál IV., Váczi-utcza 37. (saját ház).

csász. és királyi r.űvari czui'ito
hí;-v,/o2í SOI'4

“s k;>. szahadalm.

0428/p. 1900. szám.
WXPB nnonerai

hirdetmény.
A komáromi királyi törvényszék Sorger Lipótné szül. Singer 

Karolin esztergomi lakos kérelmére fellúvja az ismeretlen 
helyen tartózkodó Sorger Lipót előbb esztergomi, utóbb buda­
pesti lakos noszabót, hogy nejével Singer Karolin esztergomi 
lakossal a házassági életközösséget ezen hirdetménynek a 
.Budapesti Közlöny *-ben harmadszor megjelenését követő 
egy év alatt úilitsa vissza, mert ellenkező esetben házassága 
felperes keresetére fel lóg buntatni.

Felhívja továbbá, hogy lakhelyét a királyi törvényszékkel 
ezen határidőn belül tudassa, mert az ellenkező esetben a 
megindítandó bontóperben Ltr. Haas Márk komáromi lakos 
ügyvéd, mint ügygondnok fogja képviselni.

A komáromi királyi törvényszék 1900. évi augusztus hó 
-23-ik napján j-olg. ügyekben tartott üléséből. 39578

Borcsiczky Béla Szabó Tivadar
kir. törvényszéki biró, tanácsjegyzö.

az elnök heivettese

Valódi orvba bugariu cojlíi
talppal

Lovaglás v. sár elb.-ni lji.tyuk
Bagaria bőr borítással, erős dupla talp ...................
Halma (nemez) csizmák bokáig érő . . ...................
Bur ubör élőikapcsos » zipö keztyubür par .............
Szalonlakk elulkapcsos „ \ .............
Oroszlakk élőik apcsos „ _ n
Női filer csizmák erős borjubór fejjel.........................
Fedi szarvasbör czipö fájós lábnak
Több pár divatos ábrákkal es mértekvevesi utasítással ellátott !í 

árjegyzékemet ingyen és bérmentve 39120

AGULÁR EDE Bpest. Erzsébet-körut 6.

DECKER! és HOMOLKA
tiróá-, 'ifesáih tüiíiiánlé- és TillaoTilácitási teretóűi

v,.';í„íel,::„ 88 BUDAPESTEN
magy.

Raktár:
V. Dorottya-u. 8,

kir államvasutak és a magyar 
állam szállítói.

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadulom tulajdonosai. 

Készít : telefonberend zéseket köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el 
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
kti-zülekeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-berendezó- 

seket -tb. 39355

1 illamvilágitást
a ley.i^kszerübD kiv i!eiben jutányos árun

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve

Uj! Megjelent!! Uj!
I Nélkülözhetetlen útmutató, érdekleszitő 

részletekben gazdog kalauz

férfiak számára.
I Biinök az ifjúság nemi életében és 

azok hatásai a férfikorban, 
írta: Dr. Alitzjjer Tivadar.

I Tartalom: A normális nemi élet. — Eredendő hunok. 
Terhelt családból való leszármazás. — Fajtalankodó 

I gyermekek. — A serdülő ifjúság sexuális bűnei. — Az 
I ön fertőzés. Magömlés. — Kicsapongások. — Szerelem

nemi élet. - Ideális szerelem. — Fiirt. — Kélszüzek. —
I Érzéki szerelem. — A nemi visszaélések vészes küvet- 
I kezményei. — Nincs titkos betegség. — Álszemérem. — 
Ferde nevelés s tanácsok. — A titkolózás káros hatása.

Érdekes esetek. — Kataphorese gyógymód. 
Megrendelhető egyedül a szerzőnél Budapest. VI..

Teréz-körut 44. sz. I. em. 39511

I Ára 2 korona. Discret zárt szétküldés.

Dr. CZINCZÁR J.
egyetem orvostudor 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógy ít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
ügy férfiaknál, mint nuknel 
egész biztos eredményű) el, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest. Kere- 
pesl-ut 14. szám, I. em 
Rendel: d. e. 1U—4; este 

6—8-ig. 39519
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

i sül*
I 1 T Legjobb hírnevű cs

I ls:súlj.-3a ;5ä yn 7. ,r

Való-
di franczia Lulönleges- 
sógek (gumim es hal hólyag, 
összes nui óvszerek stb). 
csakis F. Berguerand 
file leghirnevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR Hál
Budapest, EroéM-tórut 50.

SV* Részletes képes árjegyzék 
ingyen és bermentve küldeti*. *ÍMI

Nenmann
IV., Muzeum-körut 1. szám.

Városi és utazó bunda. 
Gazdasági kabát szőrme belessel.
Téli kabát» S9M5
Felöltök.
Havelok.
Ulster.
Raglan.
Férfi öltönyök.
Fiú és gyermekrubák.

Külön osztály mórét szerint, nagy választék angol, 
franczia és hazai szövetekben.

ICépes árj sg-jrxélc ing-yen. és To é:m.ezxt ve.

L I MEIQíNCÉR-CFEh vizűit;.
U.i „ , b?n f;::. ui\

rak! ru-'hnH. H E I M
Budapesten a Thonet vívóban ):

Árverési hirdetmény,
Jász-Nagy-Kun-Szolrmk vármevye Ti-z;i-K -

birtja altul ez«-nn«il közhírré tétetik. L-gy 1 
alatt levő Rofli Borhely György. R..i.i 
Bay Ferenczné m ykorúak, es I' fii Rorb- i i •' k . 
Borbély Balazs, Rofli Borbély Etelka »s tv üti B : • 
'.iskvruak, s felerészben Glucr. 2. u... v i ;-í i
ávtulajdon joga folyt> ÍV'UO f-vi 

napján délelőtt 9 órakov Ti ; . lö ! n r.■ 
l író hivatal--- helyisegvb-n J t-z-N.v.".-Kun-Sz--In- k 
k i/p-aiti árvaszékének 19üu. évi auauszius h > i’l 
brü itt ülésében hozott. |V ;:•{_> «»«.»> ; - \a • 
a vagyonkózöí-eg n ea-züntefese vzeijaból nyilván-.s 
a vjgtubbet ígérőnek el {' g adatni.

A révjog kikialtá-i ara 12'-00 korona : óvadékul 
szándékozók tartoznak 3ű(jO koronát készpénzben \ 
irfolyariiinal bíró eitékpapírban az ai v.-re^t i'-.g:.! 
z aga biró kezéhez az árverést megelőzőiéi: Inteni .

Az árverési n-szletes fel’»delek .i!;mtin-ti t-.-zo:
.. s helyiségében a hivatal-»s oiak ai i'-t (dvdel-jv.
lután 2 -ű óráig) bárki áltál is megtekint íetök.
Kelt Tisza-Roffon, 19UU. október bo

község 
férj. 

r. Rofíi

•xz-dga-

’ Z'd'*l 
!t(: fÓ-

. I va.

JL

iMKBFVnRMMmk léi/.szexe ex villám vilit yitiix/i oz. :mu:i

Templomcsillárok minden stílusban. 
Bm Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.
Katalóg-ua éss költségvetés díjtalan.

STERN, MERKEL és T“1
Budapest, VI., Szerecsen-ntcza 35.

Bronz csillár-gyár

39974
Jancsi Géza

Svájezi éra- -- ff
Jf, F- • A..'.

Csak 
16 kor.

Háló-,
ebédlő-,szalon 
ás uri-szoba- 
berendezések,
bárét-, angol-, 
seccesslo- é> 

ó-német stílben

Kezeskedett
vhi

rendkívüli 
a lesó árak. 

Vidéki

Szabó leim
és Társa

I. rangú 
bútor iparosok

Budapest,
Kerepesl-nt 12

Slp-utcza sarkán.

j Fertncz
és Társa

I. rangú 
bútor iparosok

Budapest,
Kerepesl-nt 12.

Slp-utcza sarkán.

rendelések 
biztosíttatnak 
és vászonba 

csomagoltatnakválasztékban
raktáron.

Szakértőknek, ti-.ti-k- . •
vauul és rr-!. i*"-: *i-/t\ i - -
valamint mindenkinek kinek ■ 
jó órára szükség-«: van. ■

un az őre Jeti g-«'nii 14 1-ar 
elektro-ar&nj pl •• : 

montoir órák „Óla? b i. ■
rendszer
átvettük. L/.t*n nr.«., amiiu mie- ’
tikus preczizios sz<-r..s | 
tel vannak ellátva i - •; u '- i 
tosabban vannak : z '..a j 

kipr hálva - j 
három évi j 

li jótállást válla!unk. i
Az lírátok-jk. i:.-lwk h ,r - : ?
böl ey. ru-ó- fy.lv !>••! ■ . uu- : -
állanak, pompás é- i g,;l\ :.o t

v S ff ' . tosabban var 
'V / f f/ lyozva és k:

/ / III
. 7/S; Jjafáf Írásbeli jótalía

kiállít • '’abszolút változatlan amerikai g-oldfn érezböl 
kívül egy 14 kar. aranylemezzel v ,rm - ,,i-. . ,.,t. \
hasoulatossíágunk a valódi arany orakhoz i
által sem kül- nb-iztethwtők meg egy 8uU k-oma ■ rí-,..: valódi orr.ny j
órától. A világ egyedüli órája, mely soha sem v-.szr. ,
valódi arany kinézésót. 10 OOO utanrendolett & fc.> 1 *•'*. l j
3000 dicsérő levelet kaptunk C hónap 1,-f . a „i Ára I
úri vagy női órának csak 16 kor. vám és bórment . 'lm - i 
den órahoz egy bőrtok, valamint egy mcoíxanikni autó- ■ 
matikus biztosító szerkezet, lopás ellen ingyen Lédáivá j 
tosabb és legelegánsabb arany plaque lánczok v.r s • 
hölgyek részére (nyaklánczok is; a 3 5 és 8 korona. »
den meg nem felelő óra kifogásnélkfil visszavetetik m l 
által semmi koozkáz atás -z«tknide= utánvét v.v.-y „ - ,

előlege» beküldése ellenében. — Rendelnienytk intezeivi-,..

ühren-Versandthaus „Chronos"Basel I. (Schwer).;
Levelek Svájczbá 25 fill, levelező np -k lü filléres bélyeg--: e , n 

küldendők — Magyar levelezés.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .figyetdgtás' hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság köríorgó-gépein.


